

## निवेश आकर्षित करने हेतु मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल की जापान यात्रा पूरी

### डाइकिन और एन.आई.डी.ई.सी. कॉरपोरेशन के अधिकारियों ने राजस्थान के अफसरों से गंभीर चर्चा की

ओसाका, जापान, 13 सितंबर। अपनी तीन दिवसीय जापान यात्रा के अंतिम दिन मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने ओसाका में आयोजित इन्वेस्टर्स मीट में भाग लिया और जापानी निवेशकों से राजस्थान में अपने मौजूदा व्यवसायों का विस्तार करने और नए उद्यम स्थापित करने का आग्रह किया। इसके अलावा, मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने दो प्रमुख जापानी कंपनियों, डाइकिन और एनआईडीईसी कॉरपोरेशन के अधिकारियों के साथ भी चर्चा की। इन कंपनियों के, राज्य के नीमराणा जापानी निवेश ज़ोन में पहले से ही उपक्रम हैं।

ओसाका निवेशकों की बैठक में मुख्यमंत्री ने कहा, "मैं जापानी निवेशक समुदाय से राजस्थान में अपना विश्वास बनाए रखने और भारत और जापान के बीच मौजूदा साझेदारी को और मजबूत बनाने का आग्रह करता हूँ। ओसाका यात्रा के दौरान मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने राजस्थान के नीमराणा जापानी निवेश

“पधारो म्हारे देस”, मुख्यमंत्री भजनलाल ने जापानी निवेशकों को राजस्थान आने का निमंत्रण दिया।

ओसाका में इन्वेस्टर्स मीट के बाद जापान में रह रहे राजस्थानी समुदाय के लोगों ने भी मुख्यमंत्री से मुलाकात की।

क्षेत्र में अवस्थित एक प्रमुख कंपनी डाइकिन इंडस्ट्रीज के वरिष्ठ अधिकारियों से भी मुलाकात की। ओसाका में डाइकिन इंडस्ट्रीज का मुख्य कार्यालय है, जहाँ कंपनी के वरिष्ठ अधिकारियों ने मुख्यमंत्री को अपने बारे में बताया, खासतौर पर

राजस्थान में मौजूद उपक्रम के बारे में और राज्य में कंपनी की विस्तार योजनाओं पर चर्चा की। इसके अलावा, मुख्यमंत्री कंपनी के टैक्निकल इन्वेस्टमेंट सेंटर को देखने भी गए।

ओसाका में इन्वेस्टर्स मीट के बाद मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने एक अन्य जापानी कंपनी एनआईडीईसी कॉरपोरेशन के प्रतिनिधियों से मुलाकात की और प्रदेश में सरकार द्वारा उठाए जा रहे महत्वपूर्ण व्यापार-अनुकूल परिवर्तनों के बारे में जानकारी दी। एनआईडीईसी कॉरपोरेशन के अधिकारियों ने राज्य द्वारा व्यावसायिक माहौल को अच्छा बनाने के लिए उठाए जा रहे प्रभावशाली कदमों की सराहना की और आवासन

दिया कि कंपनी की दीर्घकालिक योजनाओं में राजस्थान भी शामिल है। इसके अलावा, ओसाका में अनिवासी राजस्थानी समुदाय (एनआरआर) के लोगों ने भी राजस्थान सरकार के प्रतिनिधिमंडल से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



तीन दिवसीय यात्रा के अंतिम दिन मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने ओसाका (जापान) में आयोजित इन्वेस्टर्स मीट को संबोधित किया। मुख्यमंत्री के नेतृत्व वाले प्रतिनिधिमंडल ने जापान की विभिन्न कंपनियों से मुलाकात की।

## 2017 में ई.आर.सी.पी. प्रोजेक्ट की लागत 37,000 करोड़ रु. आंकी गयी थी

मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे ने यह लागत स्वीकार कर ली थी क्योंकि जिस प्रोजेक्ट रिपोर्ट के आधार पर यह लागत निकाली गई थी, उसे केन्द्रीय सरकार की सिंचाई क्षेत्र की विशेषज्ञ एजेंसी "वैपकोस" ने तैयार किया था

रेणु मित्तल-

राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। ई.आर.सी.पी. टैंडर की परतों के बीच विभिन्न रोचक और रहस्यात्मक पहलू छुपे हुए हैं, जिन्हें समझना आम आदमी के लिए असंभव है, और इसी तरह अशोक गहलोत ने अपना खेल खेला है। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत यह सुनिश्चित करने की जल्दी में थे कि ई.आर.सी.पी. टैंडर न केवल एक कार्टल का हिस्सा हो, बल्कि, यह भी कि इसका काम फेवरेट कंपनी मेधा इंजिनियरिंग को दिया जाए।

सन् 2017 में ई.आर.सी.पी. की लागत लगभग 37,000 करोड़ रु. थी, जब वसुंधरा राजे के कार्यकाल में भारत सरकार की स्पेशलाइज्ड कम्पनी, वैपकोस (डब्ल्यू.ए.पी.सी.ओ.एस.) ने अपनी रिपोर्ट पेश की थी। उसके बाद अग्रिमिसेट लागत का एक और राइट आरंभ हुआ।

पर, गहलोत सरकार के आते ही प्रोजेक्ट को तीन हिस्सों में बांटा गया।

तीनों पैकेज कितने-कितने बड़े होंगे और कब काम शुरू करेंगे यह बड़ी होशियारी से तय किया गया, जिससे सरकार की चहेती कम्पनी मेधा को ही काम मिले।

लगभग इसी समय जल-जीवन मिशन के टैंडर भी जारी किये गये और वे भारी विवाद में फंस गये और वर्तमान में इसकी जांच चल रही है।

बड़ी-बड़ी कम्पनियाँ, जैसे एल एण्ड टी, रामकी इन्फ्रा देखती रह गईं और येन केन प्रकारेण, केवल मेधा को ही टैंडर मिला।

इतनी बड़ी साजिश, किसने रची, शक की सुई पूर्व मुख्यमंत्री गहलोत पर ही जाती है।

अशोक गहलोत यह दिखाना चाहते थे कि उन्होंने काम शुरू कर दिया था, चाहे छोटे हिस्से में और टुकड़ों-

टुकड़ों में ही सही, इसीलिए एक पैकेज बनाया गया। जिस तरह से वित्तीय मुद्दों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## दो वीडियो की अजीबो-गरीब कहानी

-डॉ. सतीश मिश्रा-  
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 13 सितम्बर। आज एक वीडियो को लेकर विवाद खड़ा हो गया। इस वीडियो में, "अन्नपूर्णा चैन ऑफ रेस्टोरेन्ट्स" के मालिक को कथित रूप से वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से "माफी मांगते हुए" दिखाया गया है क्योंकि उन्होंने गुड्स एंड सर्विस टैक्स (जी.एस.टी.) को लेकर चिन्ता जताई थी।

भारत का तमिलनाडु इकाई द्वारा शेयर किए गए इस वीडियो में, अन्नपूर्णा के मालिक श्रीनिवासन, सीतारमण से बात करते हुए तथा उनके सामने हाथ जोड़कर खड़े हुए देखे जा सकते हैं। वे कह रहे हैं कि वे किसी भी पार्टी से जुड़े हुए नहीं हैं।

श्रीनिवासन ने कोयम्बटूर में आयोजित एक समारोह में जी.एस.टी. का मुद्दा उठाया था, जिसमें सीतारमण भी मौजूद थीं। उन्होंने कहा था, "समस्या यह है कि जी.एस.टी. हर चीज पर

पहले वीडियो में अन्नपूर्णा रेस्टोरेन्ट शृंखला के मालिक वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के समक्ष जी.एस.टी. टैक्स की विडम्बना बखान कर रहे हैं।

दूसरी वीडियो में वे निर्मला सीतारमण के सामने हाथ जोड़कर खड़े होकर माफी मांगते दिख रहे हैं।

चर्चा है कि रेस्टोरेन्ट शृंखला के मालिक को इतना डराया-धमकाया गया कि उसे हाथ जोड़कर वित्त मंत्री से माफी मांगनी पड़ी और किसी शरारती तत्व ने दोनों वीडियो सोशल मीडिया पर भी रिलीज कर दिये और मामला हास्यपूर्ण हो गया तथा राहुल गांधी, डी.एम.के. सांसद कनीमोई भी इस विवाद में कूड़े और वित्त मंत्री को संबोधित करके कहा, आपको तमिलनाडू का इस प्रकार तिरस्कार नहीं कराना चाहिये।

अलग-अलग तरह लागू होती है। उदाहरण के लिए, 'बन' पर कोई जी.एस.टी. नहीं है। लेकिन अगर आप इस पर क्रॉम लगा देते हैं तो जी.एस.टी. 18 प्रतिशत हो जाती है।" उन्होंने कहा

कि इस कारण, ग्राहक, खास तौर से परिवार, बन और क्रॉम अलग-अलग माँगते हैं तथा कहते हैं कि वे बन पर क्रॉम अपने आप लगा लेंगे, क्योंकि ऐसा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## जल जीवन मिशन घोटाले के आरोपी संजय बडाय्या को जमानत नहीं

जयपुर, 13 सितंबर। ई.डी. मामलों को विशेष अदालत ने जल जीवन मिशन घोटाले से जुड़े मामले में आरोपी संजय बडाय्या को जमानत देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही

अदालत ने कहा कि आरोपी पर पी.एच. ई.डी. के टैंडर में भ्रष्टाचार करने व ठेकेदारों के अपराधिक कार्यों में लिप्त होने का आरोप है, उसे जमानत नहीं दी जा सकती।

अदालत ने आरोपी की ओर से पेश जमानत अर्जी को खारिज कर दिया है। अदालत ने कहा है कि आरोपी पर पी.एच.ई.डी. के टैंडर में हुए भ्रष्टाचार और ठेकेदारों के ओर से किए गए (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## आखिरकार केजरीवाल को जमानत मिल ही गई

सुप्रीम कोर्ट ने दिल्ली के मुख्यमंत्री को सशर्त जमानत दी कि वे सी.एम. ऑफिस और सचिवालय नहीं जाएंगे

-जाल खंबाता-

राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। आखिरकार, दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल को "पिंजरे में बंद तोते" को छवि से मुक्ति मिल गई। जहाँ न्यायमूर्ति सूर्यकांत तथा उज्ज्वल भूयान उन्हें जमानत देने के निर्णय पर एकमत थे, वहीं केजरीवाल की गिरफ्तारी को लेकर दोनों के बीच मतभेद था।

अब रद्द की जा चुकी "दिल्ली एक्ससाइज नीति" के सिलसिले में सैन्ट्रल ब्यूरो ऑफ इन्वेस्टीगेशन (सी.बी.आई.) द्वारा दायर केस में दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल को सर्वोच्च न्यायालय ने शुक्रवार, 13 सितम्बर 2024 को जमानत दे दी। आप प्रमुख अब जेल से बाहर आ सकेंगे, क्योंकि एफ्फोसमेंट डायरेक्टोरेट (ई.डी.) द्वारा दायर मनी लॉन्ड्रिंग केस में उन्हें पहले ही अंतरिम जमानत मिल चुकी है।

सुप्रीम कोर्ट ने यह भी कहा कि वे केस से संबंधित किसी भी पक्ष पर कोई सार्वजनिक टिप्पणी नहीं करेंगे।

केजरीवाल की पैरवी करते हुए अधिवक्ता अभिषेक मनु सिंघवी ने कहा कि केजरीवाल संवैधानिक पद पर हैं, उनके उड़न छू होने का खतरा नहीं है और वे सबूतों से छेड़छाड़ नहीं कर सकते क्योंकि सारे दस्तावेज सी.बी.आई. के पास हैं।

न्यायमूर्ति सूर्यकांत ने कहा कि दिल्ली के मुख्यमंत्री लम्बे समय से जेल में हैं तथा यह स्थिति उनकी रिहाई को अन्यायपूर्ण तरीके से रोकने के समान है। लेकिन उन्होंने गिरफ्तारी की वैधता का समर्थन करते हुए कहा कि प्रक्रिया संबंधी कोई अनियमितता नहीं हुई थी। इसके विपरीत, न्यायमूर्ति उज्ज्वल भूयान ने केजरीवाल की सी.बी.आई. द्वारा की गई गिरफ्तारी को "अन्यायपूर्ण" बताया।

लेकिन शीर्ष अदालत ने, जमानत में लगाई गई शर्तों के अनुसार, केजरीवाल

के मुख्यमंत्री कार्यालय या दिल्ली सचिवालय जाने पर रोक लगा दी है। उन्हें यह आदेश भी दिया गया है कि वे इस केस की मैट्रिक्स पर कोई सार्वजनिक टिप्पणी नहीं करेंगे।

सी.बी.आई. को "देश की मुख्य जाँच एजेंसी" बताते हुये, न्यायमूर्ति भूयान ने कहा कि एजेंसी पूरी तरह सच्ची एवं निष्पक्ष नज़र आनी चाहिये। उन्होंने कहा, "विशेष रूप से लोकतंत्र में, हर प्रयास ऐसा दिखाई देना चाहिये कि गिरफ्तारी स्वैच्छाचरिता एवं निरंकुश

तरीके से नहीं की गई है। सी.बी.आई. को इस तरह काम करना चाहिये कि यह सीधे देखने-सुनने में नहीं आये कि यह "पिंजरे का तोता" है। वस्तुतः यह एक "आजाद तोते" के रूप में नज़र आनी चाहिये। सुनवाई के दौरान वरिष्ठ वकील अभिषेक मनु सिंघवी ने कहा कि केजरीवाल संवैधानिक पद पर हैं, उनके उड़न छू हो जाने का खतरा नहीं है और ना ही सबूतों से छेड़छाड़ का खतरा है क्योंकि सारे सबूत सी.बी.आई. के कब्जे में हैं।

आप प्रमुख अरविन्द केजरीवाल को ई.डी. ने दिल्ली की आबकारी नीति, जो अब रद्द हो चुकी है, से संबंधित मामले में मनी लॉन्ड्रिंग के एक केस में 21 मार्च को गिरफ्तार किया था। इसके बाद 26 जून को सी.बी.आई. ने उन्हें किसी कथित घोटाले में भ्रष्टाचार के आरोप में गिरफ्तार किया था। हालांकि सुप्रीम कोर्ट ने उन्हें मनी लॉन्ड्रिंग केस में 12 जुलाई को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## मोदी ने पहनी गांधी टोपी

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 13 सितम्बर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने खुद को राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ से अलग कर लिया है। हाल ही चीफ जस्टिस ऑफ इंडिया डी.वाय. चंद्रचूड़ के घर गणेश आरती में शामिल होते समय प्रधानमंत्री मोदी ने संघ की काली टोपी छोड़कर गांधी टोपी पहनी थी।

चीफ जस्टिस के बगल में मोदी आरती की थाली लिए हुए देखे गए।

## केन्द्र सरकार ने अब पोर्ट ब्लेयर का नाम बदला

नई दिल्ली, 13 सितम्बर (वार्ता)। गुलामी के प्रतीकों से मुक्ति दिलाने की सरकार की मुहिम के तहत गुह मंत्रालय ने पोर्ट ब्लेयर का नाम 'विजयपुरम' करने का निर्णय लिया है।

केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने शुक्रवार को सोशल मीडिया प्लेटफार्म पर एक पोस्ट में कहा, 'देश को गुलामी के सभी प्रतीकों से मुक्ति दिलाने के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के संकल्प से प्रेरित होकर आज गृह मंत्रालय ने पोर्ट ब्लेयर का नाम 'विजयपुरम' करने का निर्णय लिया है। 'विजयपुरम' नाम हमारे स्वाधीनता के संघर्ष और इसमें अंडमान (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## आपके खिलाफ कोई साजिश रचेगा, तो मैं आपकी सुरक्षा के लिये खड़ा रहूँगा- पायलट

विश्वोई समाज ने खेजड़ली मेले में सचिन पायलट का भावपूर्ण परम्परागत स्वागत किया

जोधपुर, 13 सितम्बर (कांस)। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के महासचिव सचिन पायलट शुक्रवार को खेजड़ली में आयोजित विश्वोई समाज के महाकुंभ में पहुंचे। यहां पायलट का विश्वोई समाज ने परम्परागत तरीके से स्वागत किया।

पायलट ने यहां धर्मसभा को संबोधित करते विश्वोई समाज के लोगों से कहा कि समाज के विरुद्ध और हित में षडयंत्र और साजिश भी रची जाती हैं, उससे हमें सावधान रहना पड़ेगा। उन्होंने कहा- मैं आपसे आग्रह करूंगा कि हम सभी पढ़ाई, शिक्षा और संस्कारों पर ध्यान दें। नई पीढ़ी हमारी बातों को नहीं सुनेगी, हमारे कर्मों को देखेगी। हम कहें कुछ, और करें कुछ और...इससे कुछ होने वाला नहीं है। हमें अपनी करनी और जीवनशैली से नौजवानों की पीढ़ी को प्रभावित करना है।

हजारों की भीड़ को संबोधित करते

पायलट ने कहा, "पर्यावरण, जंगल, जानवर के लिये अपनी जान हथेली पर रखकर केवल विश्वोई समाज चला है।"

उन्होंने कहा, "समय के साथ इंसान को बदलना पड़ा है, पर हमारे अंदर के कुछ संस्कार हमें नई पीढ़ी को देने हैं।"

पायलट ने कहा कि जब समय बदलता है तो इंसान को बदलना पड़ता है, लेकिन समाज को कुछ ऐसी यादें और कुछ ऐसे संस्कार हमारे अंदर हैं, जो नई पीढ़ी को देने हैं। हमारी नई पीढ़ी को शिक्षा स्कूलों और कॉलेज में बहुत मिलती है, आजकल मोबाइल फोन आ गया। और भी बहुत सारी जानकारी भी मिल जाएगी, लेकिन जो त्याग, तपस्या, समर्पण, बलिदान समाज का रहा, उस पर हम सभी को फख्र रहता है।

पायलट ने कहा कि अपने

घरवालों, अपनी मातृभूमि के लिए तो बहुत से लोग शहादत देने को तैयार रहते हैं, लेकिन पर्यावरण, जंगल, जानवरों के लिए अपनी जान हथेली पर रखकर कोई चला है तो वो विश्वोई समाज ही है।

कांग्रेस महासचिव ने कहा कि समाज के विरुद्ध और हित में षडयंत्र और साजिश भी रची जाती हैं, उससे हमें सावधान रहना पड़ेगा। पायलट ने कहा कि मैं आपको विश्वास दिलाता हूँ, कुर्बानी देने वाले इस काश्तकार और (शेष अंतिम पृष्ठ पर)



जोधपुर में खेजड़ली मेले में शामिल हुये कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव सचिन पायलट का विश्वोई समाज ने अपने परम्परागत अंदाज में स्वागत किया। पायलट ने मेले में सम्मिलित हजारों लोगों की भीड़ को संबोधित करते हुये कहा, हमें समाज और पर्यावरण की रक्षा करनी होगी, नई पीढ़ी को अपने सिद्धांतों और उसूलों की शिक्षा देनी होगी। उन्होंने कहा कि अपने घरवालों और मातृभूमि के लिए हर कोई शहादत देने के लिए तैयार रहता है लेकिन पर्यावरण, जंगल-जानवर के लिए अपनी जान हथेली पर रखकर कोई चला है तो वह विश्वोई समाज ही है।

## चारागाह भूमि पर अतिक्रमण, तहसीलदार को हाजिर होने के आदेश

जयपुर, 13 सितंबर। राजस्थान हाईकोर्ट ने दोसा जिले की ग्राम पंचायत लोटवाडा की चारागाह भूमि पर अतिक्रमण से जुड़े एक मामले में बैजूपाडा तहसीलदार को रिपोर्ट पेश नहीं करने पर आगामी सुनवाई पर व्यक्तिगत रूप से हाजिर होने को कहा है। चीफ जस्टिस एम.एम. श्रीवास्तव और जस्टिस आशुतोष कुमार की खंडपीठ ने

राजस्थान हाई कोर्ट ने दोसा जिले के ग्राम पंचायत लोटवाडा की चारागाह भूमि पर अतिक्रमण संबंधी रिपोर्ट पेश नहीं करने पर तहसीलदार को व्यक्तिगत रूप से हाजिर होने को कहा है।

यह आदेश कैलाश चंद की जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिया अदालत ने कहा है कि भले ही केस से जुड़े सरकारी वकील बदल गए हों, लेकिन अदालत को आदेश की पालना से मतलब है। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## विचार बिन्दु

स्वयं प्रकाशित दीप को भी प्रकाश के लिए तेल और बत्ती का जतन करना पड़ता है, बुद्धिमान भी अपने विकास के लिए निरंतर यत्न करते हैं। कोई भी व्यक्ति अयोग्य नहीं होता केवल उसको उपयुक्त काम में लगाने वाला ही कठिनाई से मिलता है। -शुकनीति

## जेन जी पीढ़ी है जालसाजों की आसान शिकार

यह अपने आप में आश्चर्यजनक पर सत्यता भरा निष्कर्ष है कि सामान्य लोगों की तुलना में आज की पीढ़ी ठगी का अधिक शिकार हो रही है। वैश्विक आंकड़ों के अनुसार आम आदमी की तुलना में जेन जी के युवा तीन गुणा अधिक फ्राड के शिकार हो रहे हैं। इसका सबसे बड़ा कारण है सोशियल मीडिया पर सर्वाधिक समय जेन जी की पीढ़ी ही दे रही है। 1996 से 2010 के दौरान जन्म लेने वाले युवाओं को जेन जी के नाम से पुकारा जाने लगा है। दरअसल जेन जी की पीढ़ी और सोशियल मीडिया, इंटरनेट की दुनिया, एंड्रॉयड फोन, एक क्लिक में जानकारी व सुविधाओं की उपलब्धता, वास्तविक गुरु से भी अधिक गुणाल गुरु पर विश्वास, मोबाइल से खरीददारी का लुत्फ, मोबाइल से भ्रुतान की सुविधा और सब्जी की दुकान से पांच रुपए की सब्जी, गली के बेंडर से लेकर बड़ी से बड़ी खरीददारी से लेकर हजारों की खरीददारी की सुविधा और वो भी घर बैठे इसका लुत्फ उठाने की आजादी ने युवा पीढ़ी को अधिक प्रभावित किया है। रही-सही कसर कोरोना के कारण ऑन लाईन पढ़ाई और वर्क फ्राम होम ने पूरी कर दी। इससे लोगों को मोबाइल की लत इस तरह से लग गई कि लोग बिज वाचिंग का शिकार होते जा रहे हैं। यह एक नए तरह का नशा हो गया है और इसमें लोग सोशियल मीडिया से जुड़े किसी भी प्लेटफॉर्म पर आने वाले लुभावने विज्ञापनों सहित विभिन्न प्रकार के ऑफर्स के चक्कर में तत्काल आ जाते हैं। हालात यह हो गए हैं कि आज डिजिटल अरेस्ट जैसी घटनाएं आम होती जा रही हैं और सबसे अधिक मजे की बात यह कि पढ़े-लिखे और समाज में उंचे पदों पर बैठे व सम्मानित लोग ही डिजिटल अरेस्ट के अधिक शिकार हो रहे हैं।

मोबाइल से खरीददारी का आदेश देना नए जमाने का नए तरह का नशा है। इसकी भाषा में बात करें तो यह डिजिटल ड्रग्स है और किसी अन्य नशे से इसका नशा किसी भी तरह से कमतर नहीं है। मेडिकल की भाषा में कहा जाए तो यह एक तरह की वो बीमारी है जिसे मनोचिकित्सक साइकोसोमैटिक डिसऑर्डर कह कर पुकारने लगे हैं। बिज वाचिंग शब्द पहली बार 2003 में चलन में आया पर 2013 में यह अधिक लोकप्रिय हुआ। कोरोना काल में खासतौर से लॉकडाउन के कालखण्ड में बिज वाचिंग और भी अधिक पांव पसारने में सफल रही। देखा जाए तो दूसरे नशों की तरह ही इस तरह की लत व्यक्ति के दिमाग पर सीधा असर करती है। इसके चलते व्यक्ति में

एकाकीपन, चिड़चिड़ापन अनिद्रा, दैनिक व्यवहार में बदलाव यहां तक कि डिप्रेशन के हालात तक होने लगे हैं। जवाहर लाल नेहरू मेडिकल कॉलेज मायागंज अस्पताल के मनोरोग विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. अशोक भगत के अनुसार अब तो सप्ताह में सात से आठ नए मरीज आने लगे हैं। साइकोसोमैटिक डिसऑर्डर के मरीजों की संख्या तेजी से बढ़ने लगी है।

खैर यह तो अलग बात हुई पर जिस तरह के जालसाजों के जाल में फंसने का सवाल है जेन जी के युवा अधिक आसानी से लपेटे में आ रहे हैं। इसका बड़ा कारण तीन से चार घंटे तक सोशियल मीडिया पर सक्रिय रहना है। डेलाइट की एक रिपोर्ट की माने तो जेन जी के युवा अन्य की तुलना में तीन गुणा ज्यादा जालसाजों के शिकार इसलिए हो रहे हैं कि आज की पीढ़ी तोल मोल के भाव पर विश्वास ही नहीं करती। आसानी से ऑनलाइन ऑफर्स/प्रपोजल्स के जाल में फंस जाती हैं और किसी भी खरीद या निवेश पर जो अध्ययन किया जाना चाहिए या यों कहे कि जो जानकारीयें जुटाई जानी चाहिए, उनके पास समय ही नहीं होता। यही कारण है कि डिजिटल दुनिया के जालसाज सोशियल मीडिया पर बड़े ही आकर्षक तरीके से अपने प्रस्ताव या अपने उत्पाद को प्रदर्शित करते हैं कि व्यक्ति उसके जाल में फंस जाता है। यहां तक कि साइबर ठगी का शिकार होने के साथ ही साथ कई बार तो अपनी जमा पूंजी से भी हाथ धो बैठता है। ऐसे में आज की युवा पीढ़ी को सोशियल मीडिया पर आ रहे प्रस्तावों पर गंभीरता से सोच-विचार कर ही निर्णय करना चाहिए। कारण साफ है लिंक के बाद लिंक के जाल में हमारी सारी जानकारी ठगों तक आसानी से पहुंच जाती है और हम दूसरी तरह से भी शिकार का कारण बन सकते हैं। इसलिए जेन जी को सोशियल मीडिया के साइड इफेक्ट्स को भी समझना होगा। व्यवहार करने से पहले समझना भी होगा ताकि जालसाजों के जाल से बच सकें और किसी भी अनियं घटना या दुर्घटना का शिकार ना हो सके।

-अतिथि सम्पादक,  
डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा  
(वरिष्ठ लेखक)

### राशिफल शनिवार 14 सितम्बर, 2024

भाद्रपद मास, शुक्ल पक्ष, एकादशी तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, उत्तराषाढा नक्षत्र राशि: 8:33 तक, शोभन योग सायं 6:17 तक, वणिज करण प्रातः 9:36 तक, चन्द्रमा आज मकर राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-सिंह, चन्द्रमा-मकर, मंगल-मिथुन, बुध-सिंह, गुरु-वृष, शुक-कन्या, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज रवियोग रात्रि 8:33 तक है। सर्वाथ सिद्धि योग रात्रि 8:33 से सूर्योदय तक है। भद्रा प्रातः 9:31 से रात्रि 8:42 तक रहेगी। आज पक्ष एकादशी, जलजुलनी और परिवर्तिनी एकादशी व्रत है। आज डोल त्यारय पर्व (जल विहार) है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 7:47 से 9:19 तक, चर 12:22 से 1:54 तक, लाभ-अमृत 1:54 से 4:58 तक।

राहूकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 6:16, सूर्यास्त 6:28

मेष	सिंह	धनु
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।	व्यक्तिगत प्रयासों से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बने लगेगी। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।
वृष	कन्या	मकर
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी बनी रहेगी। व्यावसायिक योजना का क्रियान्वयन हो सकता है। नौकरपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है।	परिवार में शुभ-मांगलिक संदेश प्राप्त होगा। धार्मिक कार्यों में भाग ले सकते हैं। व्यावसायिक यात्रा संभव है। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	व्यावसायिक कार्यों से संबंधित अड़चनें दूर होने लगेगी। अटक हुए कार्य बने लगेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। परिवार में चल रहे आपसी मतभेद समाप्त होंगे।
मिथुन	तुला	कुंभ
चन्द्रमा अग्रम भाव में शुभ नहीं है। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए भागदौड़ रहेगी।	परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा। घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।	घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। परिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। अतिथियों के आगमन से दिनचर्या अस्त-व्यस्त हो सकती है।
वृश्चिक	वृश्चिक	मीन
परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है।	व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक सफलता से मनोबल बढ़ेगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे।	आर्थिक मामलों में संतुलन बना रहेगा। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी।

## राहुल गांधी की अमेरिका यात्रा को भाजपा द्वारा अनावश्यक महत्व



राजेन्द्र भागावत

लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी द्वारा हाल ही में अमेरिका यात्रे के दौरान दिए गए वक्तव्यों और छात्रों के साथ संवाद में दिए गए उनके उत्तरों को भारतीय जनता पार्टी ने, जाने-अनजाने, चाहे अनचाहे, अत्यंत महत्वपूर्ण बना दिया है। भाजपा के रणनीतिकारों को समझना होगा कि किसी साधारण व्यक्ति की गलत बात को भी जितना तूल दिया जाएगा, उतना ही अधिक, उस व्यक्ति का कद, जनता में बढ़ जायेगा।

यदि भाजपा, राहुल गांधी की अमेरिका यात्रे के दौरान दिए गए वक्तव्यों पर इतनी अधिक आक्रामक टिप्पणियां नहीं करती, तो संभव है, अधिकांश लोगों को पता ही नहीं लगता कि राहुल गांधी अमेरिका गए थे।

उनकी यात्रा का जितना अधिक प्रचार-प्रसार भाजपा ने कर दिया है, उतना तो बहुत धन राशि खर्च करके भी कांग्रेस नहीं कर पाती। आज का युग मीडिया का है। राजनीति में, किसी भी सही या गलत कारण से, यदि कोई चर्चा में बना रहे, तो उसका उद्देश्य पूरा हो जाता है। पाठकों को स्मरण होगा, कुछ साल पहले 'ओमिडा' टी वी का विज्ञापन आता था, जिसमें एक बड़े गिरगिट को दिखाया जाता था। यह विज्ञापन भय और घृणा का भाव उत्पन्न करता था। इसके बड़े-बड़े हॉर्डिंग हर प्रमुख को गिराए पर दिखाई देते थे। उस विज्ञापन को देखकर ओमिडा टी वी के प्रति घृणा अवश्य उत्पन्न होती थी, किंतु विभिन्न टी वी कंपनियों के विज्ञापनों के बावजूद, आज भी याद वह विज्ञापन रहता है। यह आश्चर्य की बात है कि प्रचार-प्रसार का यह मूल सिद्धांत, भाजपा कैसे ध्यान नहीं रख पा रही है?

भाजपा का यह कहना भी कोई महत्व नहीं रखता कि राहुल गांधी के द्वारा यदि यह बयान देश में जाता तो कोई आपत्ति नहीं थी, किंतु विदेश में दिया गया है, इसलिए आपत्तिजनक है। आज के संसार क्रांति के युग में, आप विश्व के किसी भी स्थान पर कोई भी बात कहें, उसे विश्व के किसी भी कोने में पहुंचने में कुछ क्षण ही लगते हैं। चर्चा, राहुल गांधी द्वारा कही गई

बात पर होनी चाहिए न कि, इस पर कि, उन्होंने वह बात कहा कही है? भारतीय जनता पार्टी को राहुल गांधी द्वारा दिए गए वक्तव्य की बाल की खाल निकालनी चाहिए थी और वस्तु स्थिति जनता के सामने रखनी चाहिए थी। उसने ऐसा नहीं किया और बवाल इस बात पर मचाया गया कि उन्होंने विदेशी धरती पर जाकर ऐसा कहा है।

इस प्रकार की आपत्ति करके, भाजपा ने एक प्रकार से, कांग्रेस को ऑफसीजन देने का ही काम किया है। उन्होंने कांग्रेस के नेताओं को बेटे बिठाए, यह अवसर दे दिया है कि वह प्रधानमंत्री के द्वारा विदेशों में दिए गए उनके विभिन्न भाषणों के अंशों का वीडियो जारी करें कि किस प्रकार प्रधानमंत्री पद पर रहते हुए नरेंद्र मोदी ने भारत की और भारतीयों की खिल्ली उड़ाई थी। यदि राहुल गांधी के अमेरिका में दिए बयानों को बार-बार उद्धरित नहीं किया जाता तो शायद प्रधानमंत्री के उन बयानों को कभी का भुला दिया गया होता। ऐसा करके, कांग्रेस ने गेंद पुनः भाजपा के पाले में डाल दी है।

एक कहावत है, "बदनाम होंगे तो क्या नाम न होगा?" भारतीय जनता पार्टी की पूरी कोशिश कुछ समय से, विशेषकर लोकसभा चुनाव के बाद, राहुल गांधी को बदनाम करने की रही

है। इससे जितना मीडिया का स्थान राहुल गांधी के हिस्से में आ रहा है, उतना शायद कांग्रेस के लोग भी नहीं ला पाते। इस प्रकार के नेताओं से निपटने का सबसे अच्छा तरीका तो यही होता है कि उन्हें नजरबंद कर दिया जाय। यदि भाजपा नेता ऐसा कर पाते तो राहुल गांधी की अमेरिका यात्रा ही लोगों को याद नहीं रहती।

कुछ टी वी चैनलों पर यह भी कहा जा रहा है कि राहुल गांधी के भारत लौटने पर, उनके विरुद्ध देशद्रोह का मुकदमा चलाया जा सकता है और उन्हें गिरफ्तार करने की भी कार्यवाही की जा सकती है। यदि वास्तव में ऐसा किया गया तो सत्ताधारी दल द्वारा स्वयं अपने पांव पर कुल्हाड़ी मारने जैसा होगा और एक महत्वहीन व्यक्ति को अति महत्वपूर्ण बनाने जैसा हो जाएगा।

लोग तो यहां तक कह रहे हैं यदि राहुल गांधी को सरकार ने गिरफ्तार किया तो उनका कद अचानक बहुत बढ़ा कर, महात्मा गांधी जैसा कर दिया जाएगा। विरुद्धना यह है कि इसका श्रेय भारतीय जनता पार्टी को अधिक जाएगा। अंग्रेजी शासकों ने भी कई बार यह गलती की और क्रांतिकारियों तथा स्वतंत्रता सेनानियों को प्रताड़ित किया और जेल में डाला। ऐसा करने से उनके आंदोलन को और बल मिला।

इस संदर्भ में अरविंद केजरीवाल

की गिरफ्तारी का उदाहरण भी दिया जा सकता है। संभव है, केजरीवाल जितना लाभ जेल में रहकर आम आम आदमी पार्टी को पहुंचा रहे है, उतना शायद बाहर आकर नहीं पहुंचा पाते। अब भी यदि सरकार और सत्ताधारी दल आप के नेता अरविंद केजरीवाल और विपक्ष के नेता राहुल गांधी को इतना महत्व देना बंद कर दें, तो चुनाव की दृष्टि से उनके लिए कहीं अधिक लाभकारी सिद्ध होने की संभावना है। जितना अधिक उनके बारे में बयान बाजी करेंगे, उतना ही वे, उन्हें मीडिया में बनाए रखेंगे और राजनीति में मीडिया में बने रहना ही नेताओं के लिए सबसे बड़ी प्राणवायु है। जो काम कांग्रेस के नेता नहीं कर पा रहे हैं वह काम भारतीय जनता पार्टी के नेता उनके लिए कर रहे हैं।

भारतीय जनता पार्टी ने राहुल गांधी की हैसियत ऐसे बना दी जैसे उन्हें भारतीय जनता पार्टी से भी अधिक सीटें प्राप्त हुईं हों। वास्तविकता यह है कि कांग्रेस को केवल 99 सीटें प्राप्त हुईं हैं और भारतीय जनता पार्टी को 240, अर्थात् कांग्रेस की लगभग अर्द्धांश गुणा।

आशा है, भारतीय जनता पार्टी के नेता गण इस गलती को सुधारेंगे तथा राहुल गांधी को अनावश्यक इतना अधिक महत्व देना बंद करेंगे।

-राजेन्द्र भागावत,  
(पूर्व आई.ए.एस. अधिकारी)

## राष्ट्रीय शिक्षा नीति किसी सरकार की नहीं, बल्कि देश के विकास की होती है : जगदीप धनखड़



किशनगढ़ स्थित केंद्रीय विश्वविद्यालय में उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने सपत्नीक अपनी मां के नाम पौधारोपण किया।



उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने सपत्नीक खरनाल तेजाजी के मंदिर में वीर तेजाजी महाराज की पूजा-अर्चना की।

अजमेर/नागौर, (कास)। भारत के उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति किसी सरकार की नहीं होती बल्कि देश के विकास की होती है इसे हमें पूरी निष्ठा के साथ लागू करना चाहिए। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति का उद्देश्य है, हमें सदैव अपनी जिम्मेदारियों को याद रखना चाहिए। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ शुरुवार को अजमेर और नागौर यात्रा पर पहुंचे। इस दौरान धनखड़ पहले किशनगढ़ स्थित केंद्रीय विश्वविद्यालय पहुंचे, जहां उनका स्वागत किया गया। उपराष्ट्रपति के साथ उनकी पत्नी सुदेश धनखड़ भी मौजूद रही। स्वागत के बाद उपराष्ट्रपति ने अपनी मां के नाम पौधारोपण किया और फिर विश्वविद्यालय के ऑडिटोरियम में आयोजित कार्यक्रम में हिस्सा लिया, जहां विद्यार्थियों और शिक्षकों से संवाद किया।

धनखड़ ने "विकसित भारत 2047 में उच्च शिक्षा की भूमिका" पर अपने विचार साझा करते हुए कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति किसी सरकार की नहीं, बल्कि देश के विकास के लिए

है और इसे हमें पूरी निष्ठा के साथ लागू करना चाहिए। उन्होंने विद्यार्थियों से राष्ट्रीय शिक्षा नीति को सर्वोपरि रखने का आह्वान किया और कहा कि अगर हमारे भारत को कोई सुई भी चुभती है तो 140 करोड़ लोगों को दर्द होता है। धनखड़ ने नाम लिए बिना राहुल गांधी के अमेरिका दौरे के दौरान हालिया बयानों पर निशाना साधते हुए कहा कि कुछ भटके हुए लोग भारतीय संविधान की शपथ के बाद भी राष्ट्रीयवाद से दूर हैं। हमारा लक्ष्य है राष्ट्रीयवाद और हमें अपनी जिम्मेदारियों को नहीं भूलना चाहिए। उन्होंने पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी का उदाहरण देते हुए कहा कि जब कोई भारतीय देश से बाहर जाता है, तो वह देश का राजदूत बनकर जाता है। उपराष्ट्रपति ने कहा कि शिक्षा ही वह माध्यम है जिससे समाज में बदलाव लाया जा सकता है। शिक्षा के बिना विकसित भारत का सपना मुमकिन नहीं। हमें योजना कुछ नया सीखना चाहिए और अपने अधिकारों के साथ-साथ कर्तव्यों पर भी ध्यान देना चाहिए। उन्होंने रोजगार के विभिन्न

■ **राष्ट्रवाद हमारा लक्ष्य है, हमें सदैव अपनी जिम्मेदारियों को याद रखना चाहिए : उपराष्ट्रपति**

■ **उपराष्ट्रपति धनखड़ पत्नी के साथ अजमेर और नागौर यात्रा पर पहुंचे**

सुरसुरा में वीर तेजाजी धाम पर किए दर्शन :- उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने सपत्नीक सुरसुरा में तेजाजी महाराज के दर्शन किए वे मंदिर में कुछ देर रुके और पूजा-अर्चना की।

उपराष्ट्रपति तेजाजी महाराज के जन्म स्थली खरनाल में तेजाजी मंदिर पहुंचे : उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने सपत्नीक तेजाजी महाराज के जन्म स्थली खरनाल में तेजाजी मंदिर पहुंचकर लोकदेवता वीर तेजाजी महाराज के दर्शन किए और देश की सर्वांगीण खुशहाली की कामना की। उपराष्ट्रपति ने सपत्नीक मंदिर में वीर तेजाजी महाराज की पूजा-अर्चना की। मंदिर प्रबन्धन की ओर से उपराष्ट्रपति धनखड़ का स्वागत करते हुए तेजाजी महाराज की तस्वीर एवं प्रसाद भेंट कर अभिनन्दन किया गया।

उपराष्ट्रपति ने तेजाजी मंदिर परिक्षेत्र में मंदिर प्रबन्धन से जुड़े पदाधिकारियों एवं प्रतिनिधियों, अधिकारियों तथा क्षेत्रवासियों से चर्चा की। इस दौरान भाजपा उपाध्यक्ष ज्योति

मिर्षा ने उपराष्ट्रपति महोदय धनखड़ को साफा व उनकी पत्नी को शाल ओढ़ाकर अभिवादन किया। मेलाधियों के अभिवादन का उपराष्ट्रपति ने हाथ हिलाकर प्रत्युत्तर दिया। उपराष्ट्रपति तेजाजी महाराज की जन्मस्थली खरनाल में लगभग एक घण्टा रुकने के उपरान्त दोपहर बाद हैलीपैड के लिए रवाना हुए, जहां से वायुसेना के विशेष विमान से उन्होंने दोपहर लगभग 2.15 बजे सुरसुरा (अजमेर) के लिए प्रस्थान किया, जहां तेजाजी महाराज की निर्वाण स्थली है। हैलीपैड पर जनप्रतिनिधियों एवं प्रशासनिक अधिकारियों ने उन्हें भावभीनी विदाई दी।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत, भाजपा उपाध्यक्ष ज्योति मिर्षा, पूर्व विधायक मोहनराम चौधरी, रिष्णाल मिर्षा, श्रीराम भीरकर, जिला भाजपा अध्यक्ष रामनिवास सांखला, रेंवतराम डांगा, पांचला सिध्दा महंत सूरजनाथ महाराज, जिला कलेक्टर अरुण कुमार पुरोहित, पुलिस अधीक्षक नारायण टोपस मौजूद रहे।

## सांवलियाजी सेठ का जलझूलनी एकादशी मेला प्रारंभ

मंडफिया, (निंसे)। मेवाड़ अंचल के प्रमुख तीर्थ स्थल भगवान श्री सांवलियाजी सेठ मंडफिया के दरबार में जलझूलनी एकादशी का तीन दिवसीय मेला शुरुवात को शोभायात्रा के साथ प्रारंभ हुआ। मेले के प्रथम दिन तेजा दशमी सेठ पर भगवान श्री सांवलियाजी सेठ की शोभायात्रा मंदिर प्रांगण से दोपहर दो बजे प्रारंभ हुई। शोभायात्रा का मंदिर बोर्ड अध्यक्ष भेरुलाल गुर्जर एवं अतिरिक्त जिला कलेक्टर प्रशासन एवं मंदिर के मुख्य निष्पादन अधिकारी राकेश कुमार एवं बोर्ड सदस्यों द्वारा भगवान सांवलिया सेठ की अगवानी कर मेले का श्री गणेश किया।

शोभायात्रा में सजे-धजे घोड़े, ऊंट व हाथी श्रद्धालुओं के लिए आकर्षण का केंद्र रहे। इन पर केसरिया पोशाकों में बैठे पुजारी द्वारा चारों ओर गुलाल उड़ते हुए चल रहे थे। शोभायात्रा में विभिन्न बैंड बाजे, डीजे, ढोल, मांडल एवं हारमोनियम की मधुर धुनों में भक्त नाचते गाते भगवान सांवलिया सेठ के जयकांठे लगाते हुए चल रहे थे। इस मौके पर सर्वत्र वातावरण कृष्ण भक्ति में ओत-प्रोत हो गया। इस शोभायात्रा में कस्बे के विभिन्न विद्यालयों की देव रूपी



मंडफिया में बैवाण यात्रा की भक्तजननों ने अगवानी की।

झांकियां शोभायात्रा की अलग ही शोभा बढ़ा रही थी। शोभायात्रा मंदिर परिसर से धीमी गति से बढ़ते हुए शिव मंदिर चौक पहुंची जहां बड़ी संख्या में महिला-पुरुष भक्तजन भगवान की प्रतिमा के दर्शन के लिए आतुर दिखाई दिए। इसके बाद शोभायात्रा गढ़ी के देवर के सामने से गुजरते हुए कबूतर खाना, ब्रह्मपुरी मोहल्ला एवं सदर

बाजार होती हुई रात्रि आठ बजे पुनः मंदिर परिसर में पहुंची। शोभा यात्रा के मंदिर परिसर में पहुंचने के पश्चात मंदिर के मुख्य सिंहद्वार के सामने रंग बिरंगी भव्य आतिशबाजी हुई। जलझूलनी एकादशी शनिवार को भगवान श्री सांवलिया जी सेठ की विशाल रथ यात्रा दोपहर 12 बजे मंदिर परिसर से प्रारंभ होगी। रथयात्रा नगर भ्रमण करते हुए

सांवलिया सेठ की सोरवर पहुंचेगी। जहां भगवान की विधि विधान के साथ पूजा-अर्चना कर स्नान कराया जाएगा। इससे पूर्व एकादशी पर्व पर शनिवार को दोपहर 12 बजे मंदिर के शिखर पर हैलीकॉप्टर द्वारा पुंय वर्षा की जाएगी। मेले के उपलक्ष्य में भगवान सांवलिया सेठ के मंदिर में एवं कारिडोर को गुलाब, मोगरा व गेंद के

■ **शोभायात्रा निकली उमड़े श्रद्धालु, आज निकलेगी सांवलियाजी सेठ की विशाल रथयात्रा**

ताजा फूलों से सजाया गया, जिससे पूरा मंदिर एवं कारिडोर फूलों की खुशबू से महक रहा है। मंदिर प्रभारी राजेंद्र कुमार शर्मा ने बताया कि मेले की तैयारी का जायजा लेने चित्तौड़गढ़ जिला कलेक्टर आलोक रंजन गुर्वार रात्रि नौ बजे सांवलिया सेठ मंदिर पहुंचे। मंदिर प्रभारी शर्मा ने बताया कि कलेक्टर आलोक रंजन ने भगवान सांवलिया सेठ के दर्शन कर मंदिर में भक्तों की दर्शन व्यवस्था एवं एकादशी पर निकलने वाले चांदी के रथ का व अन्य व्यवस्थाओं का बारीकी से निरीक्षण कर दिशा निर्देश प्रदान किए। इस मौके पर भद्रेसर उपखंड अधिकारी विजयेश कुमार पांडेय, नायब तहसीलदार घनश्याम जरवाल, मंदिर के प्रशासनिक अधिकारी नंदकिशोर टेलर, मंदिर प्रभारी राजेंद्र कुमार शर्मा, सुरक्षा प्रभारी भेरु गिरी गोस्वामी सहित कई अधिकारी उपस्थित थे।

# श्रद्धालुओं ने बाबा रामदेव के विवाह की रस्म निभाई

**पोकरण, (नि.सं.)**। जोधपुर से पोकरण पहुंचे पदयात्री संघ की ओर से गत दो दिनों से कई धार्मिक अनुष्ठानों का आयोजन किया जा रहा है। जिससे पोकरण में चारों तरफ बाबा के जयकारे गूंज रहे हैं और माहौल भी धर्ममय हो गया है।

बाबा रामदेव के भादवा मेले में इन दिनों रामदेवरा सहित पोकरण में भी श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ रही है। जोधपुर से आने वाले पदयात्री संघ रामदेवरा में बाबा की समाधि के दर्शनों से पूर्व पोकरण में एक रात्रि विश्राम कर धार्मिक कार्यक्रमों का आयोजन करते हैं। ऐसे में रामदेवरा के साथ पोकरण में भी मेले जैसा माहौल देखने को मिलता है। जोधपुर सोजती गेट सर्वसमाज पदयात्री संघ के सैकड़ों सदस्य बुधवार को पोकरण पहुंचे और बुधवार व गुरुवार को विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया। पदयात्रियों के पडावस्थल राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय मैदान में गत दो दिनों से चहल चढ़ाव लगी हुई है।

गौरतलब है कि बुधवार को

सोजती गेट के 3.6 कौम पदयात्री संघ के अलावा जोधपुर के अन्य हिस्सों व समाजों के संघ पोकरण पहुंचे थे। जिन्होंने झंडा रैली निकाली थी। जिसके बाद बुधवार को दिनभर कस्बे के मुख्य मार्ग पदयात्रियों से अटे नजर आ रहे थे। हालांकि अन्य पदयात्री संघ गुरुवार को अलसुबह रामदेवरा के लिए रवाना हो गए, लेकिन सोजती गेट संघ गुरुवार को पूरे दिन पोकरण में ही रहा और कई कार्यक्रम हुए। सर्वसमाज के संघ की ओर से गत कई वर्षों से पोकरण में पडाव स्थल पर बाबा रामदेव के विवाह की रस्म अदा की जाती है। इसी के अंतर्गत संघ के सदस्यों ने बुधवार को मध्यरात्रि में पडाव स्थल पर बाबा रामदेव के विवाह प्रसंग का आयोजन किया। इस दौरान कलाकारों ने बाबा रामदेव व राणी नेतलदे के रूप में स्वांग रचकर विवाह की रस्म अदा की। इसके अलावा पूरी रात जागरण का आयोजन हुआ। इसमें श्रद्धालु भजनों पर झुमते रहे।

कस्बे के राममावि मैदान में डाले गए पडाव के दौरान कई धार्मिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

गुरुवार को महिलाओं ने हाथों पर मेहंदी रचाई। इसके अलावा सज नगयकों ने दिनभर भजनों की प्रस्तुतियां दी। जिस पर श्रद्धालु भाव विभोर होकर झुमते नजर आए। साथ ही सैकड़ों पदयात्रियों ने भजनों का आनंद लेते हुए दिनभर विश्राम किया।

वही प्रतिवर्ष आने वाले इस संघ के सदस्यों ने बताया कि यह संघ जोधपुर से आने वाला सबसे पुराना पैदल यात्री संघ है, जो गत चार दशकों से लगातार मेले के दौरान यहां आता है और बाबा रामदेव की समाधि के दर्शन व प्रसादी के बाद जोधपुर रवाना होता है। उन्होंने बताया कि इस संघ में एक अनूठी परंपरा रही है कि संघ में आने वाली सभी पुरुष व महिलाएं अपने आप को भाई बहिन मानते हुए साथ चलते हैं और पोकरण में रक्षाबंधन का पर्व मनाते हैं। जोधपुर से पोकरण तक आठ दिन के पैदल सफर में सभी यात्री भाई बहिन की तरह साथ रहते हैं। पोकरण में पडाव के मौके पर महिलाओं की ओर से अपने साथ आए पुरुषों की कलाई पर रक्षासूत्र बांधकर हर्षोल्लास के साथ रक्षाबंधन

का पर्व मनाया जाता है। गुरुवार को यहां पदयात्री संघ के साथ आई महिलाओं ने पुरुष पदयात्रियों की कलाई पर रक्षासूत्र बांधकर तीर्थस्थल पर धर्मभाई बनाने की रस्म निभाई।

## एक-एक किंटल के बड़े घोड़े लाए

जोधपुर से पदयात्री संघों के साथ ही कपडे के छोड़े लेकर श्रद्धालु रवाना होते है। साथ ही एक वाहन में बाबा रामदेव का मंदिर सजाया होता है। जिसमें प्रतिदिन सुबह व शाम पूजा-अर्चना की जाती है। कपडे के घोड़ों को पडाव स्थल पर मंदिर के साथ सजाकर रखा जाता है। कस्बे के राममावि मैदान में ये घोड़े आकर्षण का केन्द्र रहे। इसी प्रकार गुरुवार को दोपहर दो बडे कपडे के घोड़े लेकर पदयात्री पोकरण पहुंचे। इन घोड़ों की ऊंचाई 15 से 17 फीट है और इनका वजन एक किंटल से भी अधिक है। इन घोड़ों को भी राममावि मैदान में पडाव स्थल पर लाकर रखा गया, जो आकर्षण का केन्द्र बन गए।

## पटेल ने मसूरिया मंदिर में पूजा की

जोधपुर, (कासं)। संसदीय कार्य विभाग, विधि एवं विधिक कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने शुक्रवार को बाबा रामदेव की दर्सनों के अवसर पर मसूरिया स्थित बाबा बालीनाथ मंदिर पहुंचकर श्री रामदेव जी महाराज के दर्शन कर पूजा-अर्चना की। इस अवसर पर गुरु पूज्य बाबा बालीनाथ की समाधि के दर्शन किए एवं आशीर्वाद प्राप्त कर अखंड ज्योति के दर्शन किए। पटेल ने प्रबंध की खुशहाली एवं समृद्धि के लिए कामना की।

## राहत कार्य जारी

**बाड़मेर, (नि.सं.)**। बाड़मेर जिला मुख्यालय पर बलदेव नगर में जल भराव की समस्या के समाधान के लिए गठित टास्क फोर्स के प्रयास से बारिश के पानी की निकासी एवं कई गलियों में रास्ता दुरुस्तीकरण से आमजन को खासी राहत मिली है। मड पंप के माध्यम से पानी निकासी के साथ आमजन की आवाजाही के लिए रास्तों को दुरुस्त किया जा रहा है। क्लैक्टर टीना डबो ने पदभार संभालने के उपरांत उपखंड अधिकारी के निर्देशन में टास्क फोर्स गठित करते हुए बलदेव नगर में जल भराव की समस्या का स्थाई समाधान सुनिश्चित करने के निर्देश दिए थे।

# रामदेवरा में जोधपुर आई.जी. ने जांची सुरक्षा व्यवस्थाएं

**पोकरण /रामदेवरा, (नि.सं.)**। पुलिस महानिरीक्षक रज जोधपुर विकास कुमारा ने शुक्रवार को रामदेवरा पहुंचकर बाबा रामदेवजी की समाधी के दर्शन कर विश्व विख्यात बाबा रामदेव मेला परिसर, रामसरोवर तालाब, रूपचा कुआ का भ्रमण कर सुरक्षा व्यवस्थाओं का जायजा लिया। विभिन्न सुरक्षा एजेंसियों से मिलकर सुरक्षा व्यवस्था के हालात जात किए गए एवं आपस में समन्वय स्थापित कर सुरक्षा व्यवस्था सुदृढ़ करने के विशेष दिशा निर्देश दिए गए।

मेले में आने वाले श्रद्धालुओं एवं पैदल यात्रियों से रूबरू हुए एवं मेला कमेटी व मेले में लगे कर्मचारियों/अधिकारियों से रामदेवरा मेला के हालात जात किये। मेला में श्रद्धालुओं को दर्शन के दौरान किसी प्रकार की अव्यवस्था नहीं होने, भयमुक्त होकर आराम से दर्शन करने बाबत आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। भ्रमण के दौरान जिला पुलिस अधीक्षक जैसलमेर सुधीर चौधरी, गोपालसिंह भाटी अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक पोकरण, भवानीसिंह वृताधिकारी वृत्त पोकरण, शंकरलाल उनि थानाधिकारी पुलिस थाना रामदेवरा साथ रहे। महानिरीक्षक पुलिस रंज

जोधपुर द्वारा उच्चाधिकारियों को मेला में सुरक्षा व्यवस्था एवं ड्युटी में लगे कर्मचारियों व अधिकारियों को रामदेवरा आने वाले श्रद्धालुओं की सच्ची सेवा भाव से ड्युटी करने एवं और बेहतर पुलिस इन्तजामात् करने, होटलों, सरायों एवं धर्मशालाओं की चौकिए एवं डेरो एवं संदिग्धान को चैक कर विधीसमत कार्यवाही करने के दिशा निर्देश दिये गये।

## पुलिस ने तत्परता से बाइक तलाशी, चोर पकड़ा

जिला पुलिस अधीक्षक जैसलमेर सुधीर चौधरी के निर्देशन में, पुलिस थाना रामदेवरा द्वारा त्वरित कार्यवाही कर मोटरसाइकिल चोरी की वारदात का खुलासा कर मुल्जिम को किया गया। ज्ञात रहे कि 9 सितम्बर को प्रार्थी सुनिल सिंह पुत्र मखन सिंह जाति रायसिंह निवासी गांव सोड फाम पक्का पुलिस थाना अबोहरजिला फाजिल्का (पञ्जाब) ने पुलिस थाना रामदेवरा रिपोर्ट पेश की कि मैं रामदेवरा दर्शन के लिए आया था। सुबह 8 बजे मेरी

मोटरसाइकिल स्पलेण्डर प्लस जो मेने रामदेवरा कस्बा में नोखा चैराहा पर मेरी मोटरसाइकिल खडी की थी मैं दर्शन कर वापिस मेरी मोटरसाइकिल के पास आया तो मेरी मोटरसाइकिल नहीं मिली जिसे कोई अज्ञात चोर चुरा कर ले गया। वगैरा रिपोर्ट पर प्रकरण दर्ज कर अनुसंधान शुरू किया गया। पुलिस ने चोरी की गम्भीरता को देखते हुए जिला पुलिस अधीक्षक जैसलमेर सुधीर चौधरी के आदेशानुसार गोपालसिंह भाटी अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक पोकरण के निर्देशन में भवानीसिंह वृताधिकारी वृत्त पोकरण के सुपरविजन में शंकरलाल उनि थानाधिकारी पुलिस थाना रामदेवरा के नेतृत्व में पुलिस टीम का गठन कर टीम द्वारा आसूचना संकलन कर तकनीकी सहयोग से मुल्जिम संजय कुमार पुत्र बुधराम जाति नायक निवासी कुताबड सिरसा हरियाणा बाल निवासी नापासर बीकानेर को दस्तयाब कर बाद पूछताछ गिरफ्तार किया गया। मुल्जिम के कब्जा से प्रकरण में चोरी गई मोटरसाइकिल बरामद की गई। मुल्जिम को बाद अनुसंधान माननीय न्यायालय में पेश कर न्यायिक अधिरक्षा में भिजवाया गया। प्रकरण के विस्तृत अनुसंधान जारी है।

## सीनियर सिटीजन पार्क में 8 श्रेष्ठ शिक्षकों को नेशन बिल्डर अवार्ड दिया

**जालोर, (कासं)**। रोटीर क्लब जालोर के तत्वाधान में 8 शिक्षकों को नेशन बिल्डर अवार्ड से सम्मानित किया एवं विचार गोष्ठी आयोजित हुई। रोटीर क्लब जालोर के अध्यक्ष संजय सुंदेशा ने जानकारी देते हुए बताया क रिवाजी नगर स्थित सीनियर सिटीजन पार्क हाल में नेशनल बिल्डर अवार्ड समारोह एवं विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। जिसमें शिक्षा के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान के लिए जालोर जिले के 8 श्रेष्ठ शिक्षकों को नेशन बिल्डर अवार्ड से सम्मानित किया गया।

इस मौके पर रोटीर इंटरनेशनल डिस्ट्रिक्ट 3055 के डिस्ट्रिक्ट गवर्नर मोहन पाराशर ने रोटीर के रोटीर इंडिया साक्षरता मिशन प्रकल्प के तहत अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि आज शिक्षा और शिक्षक दोनों की समाज निर्माण में अहम भूमिका है। शिक्षक हमारे जीवन के स्तंभ होते हैं और यह नेशन बिल्डर अवार्ड शिक्षकों को शिक्षा के क्षेत्र में उनके विशेष योगदान के लिए दिया जा रहा है।

कार्यक्रम के उद्घोषण में पूर्व भाजपा जिलाध्यक्ष रविन्द्र सिंह बालावत ने बताया कि शिक्षा एवं शिक्षकों में समायनुसार बदलाव की आवश्यकता है और हमें एक नई दृष्टि एवं नये दृष्टिकोण के साथ तनावमुक्त शैक्षणिक वातावरण सृजित कर शिक्षा की दिशा को सही दिशा की ओर ले जाना होगा। रोटीर जौन -14 के सहायक प्रांतपाल डॉ पवन औझा ने बताया कि शिक्षकों का सम्मान हमारे लिए गर्व की बात है। शिक्षक हमारे जीवन में मार्गदर्शन करते हुए शिक्षा के द्वारा महत्वपूर्ण भागीदारी निभाते हैं। आरसीसी के अध्यक्ष नारायण लाल भट्ट ने भी अपने वक्तव्य में बताया कि शिक्षा से जुड़े लोगों को नई सोच के साथ आगे आना होगा। जरूरी है कि हम सब मिलकर शिक्षा के हर क्षेत्र को नई दिशा प्रदान करें। सीनियर सिटीजन फोरम के ललित कुमार देवे ने अपने वक्तव्य में बताया कि सभी शिक्षक मां सरस्वती के पुत्र है उनकों अपने सेवाभाव उदेश्य के साथ अपने विद्यालय में छात्र एवं छात्राओं का

सर्वांगीण विकास की ओर ध्यान केंद्रित करना चाहिए। इसी म में परमानन्द भट्ट और पुरुषोत्तम पोमल एवं नन्द किशोर जेथलिया ने भी अपने अपने वक्तव्य दिये। कार्य म में जालोर जिले से 8 श्रेष्ठ शिक्षकगण सम्मानित हुए सभी शिक्षकगण एवं शिक्षिकाओं का सर्टिफिकेट और शौल ओढाकर स्वागत किया गया जिसमें रा.उ.मा.विद्यालय निंबोडा, भीनमाल से नारायण लाल और उनके विद्यालय की टीम ने विद्यालय को विभिन्न रंग रोगन से पर्यटक स्थल जैसा वातावरण तैयार एवं विभिन्न नवाचार किये साथ ही 90 प्रशित से अधिक अंक लाने वाले विद्यार्थियों को स्वयं के खर्च से हवाई यात्रा करवाई। इसके अलावा नेशन बिल्डर अवार्ड से सम्मानित हुए शिक्षकगण आर्दश विधा मंडिर जालोर के मुकेश चन्द्र माधुर ,रा.उ.मा.विद्यालय तीक्ष से विजय भंडारी एवं विजयाराम, महात्मा गांधी त्रय1 ह.स्कूल शिवाजी नगर के प्रधानाचार्य मनीष ठाकुर , शिक्षिकाओं में रा.उ.मा.विद्यालय जालोर से प्रियंका शर्मा , रा.उ.मा.विद्यालय सामतीपुरा से श्रीमती श्वेता ,रा.प्रा.विद्यालय तालियना से देविका लामरोड ने शिक्षा के प्रति अपनी सेवाएँ एवं उपलब्धियों का वक्तव्य दिया। रोटीर डिस्ट्रिक्ट से टीका कानाराम परमार ने कार्य म का संचालन करते हुए बताया कि ये अवार्ड रोटीर इंटरनेशनल के टीचर सपोर्ट अस्थियान के तहत सम्पूर्ण विश्व में शिक्षा के प्रति समर्पित शिक्षकों दिया जाता है।

इस अवसर पर रोटीर क्लब जालोर के सचिव ड्र जीशान अली ,क्लब मैबरशिप चेयर विनीता औझा ने सभी नेशन बिल्डर अवार्ड समारोह में उपस्थित सभी सम्मानित शिक्षकगण एवं शिक्षिकाओं और पथारे हुए वरिष्ठ नागरिक एवं मेहमानों का स्वागत भाषण और आभार और अभिनंदन प्रकट किया कार्य म में सहायक प्रांतपाल तरुण सिद्धावत, पूर्व अध्यक्ष डुंगरसिंह राठौड, कोषाध्यक्ष दिनेश कुमार सुंदेशा, डॉ.कृष्णा अरोडा, औमप्रकाश चौधरी,सिनियर सिटीजन फोरम के देवेन्द्र नाग भी उपस्थित रहे।

## सेपक टकरा व कराटे प्रति. का समापन समारोह आयोजित

**पोकरण, (नि.सं.)**। सरस्वती विद्या मंदिर उच्च माध्यमिक विद्यालय पोकरण के 8 सितंबर से शुरू हुई 68 वीं जिला स्तरीय सेपक टकरा व कराटे प्रतियोगिता 17 व 19 वर्ष छात्र/छात्रा का गुरुवार शाम को समापन समारोह आयोजित किया गया।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में पोकरण विधायक महन्त प्रतापपुरी महाराज ने अपने उद्घोषण के दौरान कहा कि शिक्षा के साथ-साथ खेल मनोरंजन जीवन में जरूरी है भारत को विश्व गुरु बनाना है आने वाले भविष्य में नौजवान युवाओं में शिक्षा के साथ खेलकूद से शरीर स्वस्थ एवं मानसिक रूप से परिपूर्ण होता है वही

कार्यक्रम की अध्यक्षता नगर पालिका अध्यक्ष मनीष पुरोहित ने कहां की स्वस्थ शरीर के लिए खेलकूद व्यायाम योग अति महत्वपूर्ण है वहीं शिक्षा के साथ-साथ खेलकूद में बढ चढकर युवाओं को भाग लेना चाहिए।विशिष्ट अतिथि के रूप में सीबीईओ पोकरण हेमशंकर जोसी प्राध्यापक मनीष ठाकुर , शिक्षिकाओं में रा.उ.मा.विद्यालय जालोर से प्रियंका शर्मा , रा.उ.मा.विद्यालय सामतीपुरा से श्रीमती श्वेता ,रा.प्रा.विद्यालय तालियना से देविका लामरोड ने शिक्षा के प्रति अपनी सेवाएँ एवं उपलब्धियों का वक्तव्य दिया। रोटीर डिस्ट्रिक्ट से टीका कानाराम परमार ने कार्य म का संचालन करते हुए बताया कि ये अवार्ड रोटीर इंटरनेशनल के टीचर सपोर्ट अस्थियान के तहत सम्पूर्ण विश्व में शिक्षा के प्रति समर्पित शिक्षकों दिया जाता है।

इस अवसर पर रोटीर क्लब जालोर के सचिव ड्र जीशान अली ,क्लब मैबरशिप चेयर विनीता औझा ने सभी नेशन बिल्डर अवार्ड समारोह में उपस्थित सभी सम्मानित शिक्षकगण एवं शिक्षिकाओं और पथारे हुए वरिष्ठ नागरिक एवं मेहमानों का स्वागत भाषण और आभार और अभिनंदन प्रकट किया कार्य म में सहायक प्रांतपाल तरुण सिद्धावत, पूर्व अध्यक्ष डुंगरसिंह राठौड, कोषाध्यक्ष दिनेश कुमार सुंदेशा, डॉ.कृष्णा अरोडा, औमप्रकाश चौधरी,सिनियर सिटीजन फोरम के देवेन्द्र नाग भी उपस्थित रहे।

कार्यक्रम की शुरुआत में सभी अतिथियों द्वारा सरस्वती माता की तस्वीर के आगे द्वीप प्रज्वलित कर की विद्यालय द्वारा सभी अतिथियों का माल्यार्पण व साफा पहनाकरस्वागत किया गया।

विद्यालय के छात्र छात्राओं द्वारा सांस्कृतिक व रंगारंग कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। संयोजक के रूप में विद्यालय के प्रधानाचार्य गिरिराज ओझा ने प्रतियोगिता प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। वही प्रतियोगिता के प्रभारी शारिरिक शिक्षक ने सेपक टकरा व कराटे खेल का विस्तार से परिचय दिया। व्यवस्थापक सुरेन्द्र केवलिवा बताया गया कि 19 वर्ष छात्र कराटे में सरस्वती विद्या मन्दिर चैम्पियन रही। छात्रा 19 वर्ष में स्थाल स्कूल चैम्पियन रही तो वही 17 वर्ष कराटे में छात्र वर्ग में रा उ.मा.वि.परिषदाय प्रथम रही और छात्रा में रा उ.मा.वि.खेतोलाई प्रथम रही।

इसीप्रकार सेपक टकरा 17 वर्ष वर्ष छात्र व छात्रा दोनो वर्ग में रामदेवरा प्रथम रही में ओर 19 वर्ष में भी बरबन रामदेवरा प्रथम व छात्रा में रा उ.मा.वि.गोमट प्रथम रही। संपूर्ण जिले से 19

टीमों के कुल 230 प्रतिभागियों ने खेल प्रतियोगिता में भाग लिया। सेपक टकरा व कराटे 17/19 छात्रा व छात्रा वर्ग के प्रतियोगिता संयोजक व प्रभारी कानसिंह तंवर जयप्रकाश रंगा घनश्याम माली उपस्थित रहे। मुख्य अतिथि के रूप में पोकरण विधायक महन्त प्रतापपुरी महाराज व नारायण व नगर पालिका अध्यक्ष मनीष पुरोहित ,दिनेश व्यास मुकेश शर्मा हेमशंकर जोशी ने सौजन्य से सभी प्रतियोगियों, दल प्रभारियों, निर्णायकों को परिगतोषिक वितरण के साथ सम्मान किया गया। सभी विजेता व उपविजेता खिलाड़ियों को नगर पालिका प्रतिपक्ष नेता नारायण रंगा के सौजन्य पुरस्कार दिए गए।

विद्यालय केअध्यपक देवीलाल पालीवाल,मुकेशशर्मा मोहम्मद फारुख आशीष जोशी,घनश्याम सुथार विष्णु व्यास विकास देवे शोभा पुरोहित अनुसुइया पुरोहित, पूजा पंवार ने सराहनीय योगदान दिया। मुख्य अतिथि पोकरण विधायक ने के समापन की घोषणा व ध्वजावतरण करके ध्वज सीबीईओ हेमशंकर जोशी सुपुर्द किया।

# भीनमाल में नये आपराधिक कानून के तहत मामला दर्ज

**जालोर, (कासं)**। पुलिस थाना भीनमाल द्वारा नये आपराधिक कानून के तहत भारतीय न्याय सहिता, 2023 की धारा 111 के तहत आर्थिक अपराध की श्रेणी में अभियुक्त रतनसिंह राठौड के विरूद्ध प्रकरण दर्ज हुआ।

प्राप्त जानकारी के अनुसार पुलिस के अनुसार परिवारदीगण आसुरम पुत्र हीराराम उम्र 68 वर्ष कौम गर्ग पेशा सेवानिवृत्त सरकारी अस्थापक निवासी गर्ग गुरु मेघवाल बस्ती जुवांणी रोड कस्बा भीनमाल, मफोदेवी पति फोजाराम का भील निवासी वाडा नया पुलिस थाना बागोडा, हरचंद्रराम पुत्र धीराराम, कौम भील निवासी सेव

पुलिस थाना बागोडा, मंजूदेवी पति डुंगरराम कौम भील निवासी वाडा नया थाना बागोडा, मसरीदेवी पति गंगाराम बागरी निवासी नरता थाना भीनमाल, किशनसिंह पुत्र वरधसिंह कौम राजपुत निवासी दासपा पुलिस थाना भीनमाल, सरोज पति प्रभाराम कौम मेघवाल निवासी धानसा पुलिस थाना रामसीन, ईश्वरलाल पुत्र तोगाराम कौम मेघवाल निवासी निम्बावास पुलिस थाना भीनमाल व भरत कुमार पुत्र तोगाराम उम्र 28 वर्ष कौम मेघवाल निवासी निम्बावास पुलिस थाना भीनमाल जिला जालोर अर्थात् कुल 09 परिवारियों के द्वारा विरूद्ध पेश इस्तगासे रतनसिंह

राठौड पुत्र उम्मेदसिंह उम्र 40 साल पेशा प्रोपर्टी डीलर निवासी पीडवा पुलिस थाना खुनखुना जिला डीडवाना हाल 339 सेक्टर ए सरस्वती नगर बासनी जोधपुर पुलिस थाना भगत की कोठी जोधपुर रतन. (राज.) वगैरहा के द्वारा श्री कमि प्रोपर्टी प्राइवेट लिमिटेड के नाम से फर्म को रजिस्टर्ड करवाकर कस्बा भीनमाल में श्री शोभकर्मि माता नगर आवासीय योजना व श्री रतन वाटरका के नाम से फर्जीकूटरेचि कांलोनी को काटकर उक्त कांलोनी में प्लॉट को मासिक किस्तों में देने का प्रलोभन देकर बड़ी आर्थिक धोखाधड़ी की गई।

राठौड पुत्र उम्मेदसिंह उम्र 40 साल पेशा प्रोपर्टी डीलर निवासी पीडवा पुलिस थाना खुनखुना जिला डीडवाना हाल 339 सेक्टर ए सरस्वती नगर बासनी जोधपुर पुलिस थाना भगत की कोठी जोधपुर रतन. (राज.) वगैरहा के द्वारा श्री कमि प्रोपर्टी प्राइवेट लिमिटेड के नाम से फर्म को रजिस्टर्ड करवाकर कस्बा भीनमाल में श्री शोभकर्मि माता नगर आवासीय योजना व श्री रतन वाटरका के नाम से फर्जीकूटरेचि कांलोनी को काटकर उक्त कांलोनी में प्लॉट को मासिक किस्तों में देने का प्रलोभन देकर बड़ी आर्थिक धोखाधड़ी की गई।

## साइबर थाना पुलिस ने आरोपी जयपुर से पकड़ा

**जोधपुर, (कासं)**। साइबर पुलिस थाना ने एक ऐसी अंतरराष्ट्रीय गैंग का खुलासा किया था जो सस्ती रेट पर शेयर वित्ताने व लोन पास करवाने की आड में करोड़ों रुपय की ठगी कर चुकी है। पुलिस ने दो आरोपियों को हाल में गिरफ्तार किया था जो दोनों उदयपुर के रहने वाले है। उन्होंने जोधपुर के एक डॉक्टर से करीब 2.18 करोड़ की ठगी की थी। वहीं प्रकरण से जुड़े एक और आरोपी को अब जयपुर से गिरफ्तार कर जोधपुर लाया गया है। आरोपी जयपुर के कालावाड़ महेशकलां राबड़ों की ढाणी निवासी अनोप यादव पुत्र रामनारायण यादव को पकड़ा गया है।

उम्मेद हैरिदेज में रहने वाले डॉ. बलवीर सिंह ने गत 16 मई को रतानाडा थाने में धोखाधड़ी की रिपोर्ट दी थी। बताया कि फेसबुक अकाउंट पर ऑनलाइन कोटक पीएमएस साइट पर शेयर व आईपीओ में पैसा लगाने पर मार्केट रेट से पांच प्रतिशत कम रेट पर शेयर मिलने का मैसेज आया। एक एप डाउनलोड करवाया तथा एक आईडी व पासवर्ड दिए दिए। शुरुआत में निवेश पर मार्केट रेट से ज्यादा लाभ मिला। उसके बाद आईपीओ व शेयर में ज्यादा लाभ प्राप्त होने के नाम पर दो करोड़ 18 लाख 97 हजार 797 रुपए की धोखाधड़ी कर ली गई।

## जुआ व आबकारी के प्रकरण दर्ज

**जोधपुर, (कासं)**। गुरुवार की सांय को गश्त और नाकाबंदी करते हुए अभियान चलाया। माइजर एक्ट में कार्रवाई करते हुए अवैध शराब बेचने वाले और सार्वजनिक स्थानों पर जुआ खेलने वालों को पकड़ा गया।

पुलिस आयुक्त राजेंद्र सिंह के निर्देश पर सूरसागर थाने के एसआई कैलाश पंचारिया ने मणाई गांव में अवैध शराब से शराब बेच रहे भवानी सिंह पुत्र मूलाल सिंह को गिरफ्तार कर बेचने को रखी अवैध शराब जब्त की। बासनी थाने के एसआई सुरेश कुमार ने कंटेनर डिपो के पास अशोक सिंह पुत्र कन्हई सिंह को गिरफ्तार कर बेचने को रखे 61 पन्डे जब्त किए। करवटु थाने के एसआई महदेव प्रसाद ने गंगणी सरहद में अवैध रूप से शराब बेच रहे भाकरराम पुत्र हीराराम भाट को गिरफ्तार कर अवैध शराब जब्त की। बासनी थाने के एसएसआई चेतन कुमार ने कंटेनर डिपो के पास खाईवाली कर रहे पवन सुथार पुत्र राजेंद्र सुथार, थाने के हैडॉस्टेबल रामलाल ने लॉजिस्टिक फैक्ट्री के पास गुब्बाखाई कर रहे हरीश पुत्र नरेश पंजाबी, एसएसआई भंडाराम ने उमाशंकर, हैड कारंटेबल किशनाराम ने ईश्वरदास को पकड़ा।

# भारत को विकसित बनाने में नई पीढ़ी की भूमिका महत्वपूर्ण : महंत प्रतापपुरी

**पोकरण/रामदेवरा, (नि.सं.)**। सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय के केंद्रीय संचार ब्यूरो, क्षेत्रीय कार्यालय, जोधपुर एवं डुंगरपुर इकाइयों द्वारा स्थानीय ग्राम पंचायत रामदेवरा, पंचायत समिति सांकड़ा, जिला प्रशासन जैसलमेर, रामदेव युवा मंडल जालमपुरा, श्री करणी विद्या मंदिर उच्च माध्यमिक विद्यालय पोकरण के सहयोग से मेला चौक रामदेवरा में सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं केंद्र सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं पर विचार गोष्ठी को संबोधित करते हुए पोकरण विधायक महंत प्रतापपुरी महाराज ने लोक देवता बाबा रामदेव जी की इस पवित्र नगरी जहां लाखों की तादाद में मेलार्थियों एवं श्रद्धालुओं एवं आमजन को संबोधित करते हुए कहा की भारत को 2047 तक विकसित बनाने में युवा पीढ़ी की महत्वपूर्ण भूमिका होगी क्योंकि यही पीढ़ी आने वाले समय में भारत को विकसित बनाने के लिए नेतृत्व संभालेगी।

सहायक मेला अधिकारी एवं तहसीलवार पोकरण पारसमल राठीर ने अटल सेवा केंद्र रामदेवरा में पर्यावरण पर एक पेड़ मां के नाम के अंतर्गत अमरूद, गुड़हल, शोशम, नीम, जामुन



**पोकरण विधायक महंत प्रतापपुरी महाराज के सानिध्य में मेला चौक रामदेवरा में सांस्कृतिक कार्यक्रम एवं केंद्र सरकार की योजनाओं पर गोष्ठी का आयोजन किया।**

इत्यादि का मुख्य अतिथि के रूप में पधारकर पौधारोपण किया। इसी क्रम में श्री करणी विद्या मंदिर उच्च माध्यमिक विद्यालय पोकरण के शिक्षाविद एवं निदेशक अशोक चारण ने राजभाषा हिंदी 14 सितंबर की पूर्व संध्या पर हिंदी के महत्व एवं हिंदी को बढ़ावा देने पर संक्षिप्त जानकारी प्रदान की इसी क्रम में विद्यालय के प्रधानाचार्य एम अख्तर ने हिंदी हमारी राष्ट्रभाषा एवं मातृभाषा है जिस पर हमें गर्व है युवा

पीढ़ी को हिंदी के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान की। केंद्रीय संचार ब्यूरो जोधपुर एवं डुंगरपुर इकाइयों ने पंचायत समिति सांकड़ा के विकास अधिकारी नरपत सिंह भाटी, सहायक मेला अधिकारी एवं तहसीलदार पोकरण पारसमल राठीर, ग्राम विकास अधिकारी रामदेवरा चौधाराम भील के साथ कई जने उपस्थित रहे। साथ ही विभाग द्वारा प्रतियोगिता में सफल प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया।

एंड पार्टी बाड़मेर ने सांस्कृतिक कार्यक्रम के माध्यम से पोषण पर नृत्य के साथ में प्रस्तुति दी इसी अवसर पर केंद्रायत समिति सांकड़ा के विकास अधिकारी नरपत सिंह भाटी, सहायक मेला अधिकारी एवं तहसीलदार पोकरण पारसमल राठीर, ग्राम विकास अधिकारी रामदेवरा चौधाराम भील के साथ कई जने उपस्थित रहे। साथ ही विभाग द्वारा प्रतियोगिता में सफल प्रतिभागियों को सम्मानित किया गया।

## कार्यालय नगर परिषद् जैसलमेर (रा.ज.) 345001

क्रमांक/भूमि/2024-25/1221 दिनांक- 12/09/2024

-: आपत्ति सूचना :-

नगर परिषद जैसलमेर द्वारा निम्न खसरों में फार्म हाउस स्कीमों का सजन कर अनुमोदित करारा जाना है उक्त स्कीम निम्नानुसार खसरो पर सजित की जानी है :-

क्र.सं.	खसरों के नम्बर	किस्म	स्थान
01	732	गै. मु. आबादी	खुहडी रोड के पूर्व दिशा में जैसलमेर
02	722, 723, 724, 725	गै. मु. आबादी	खुहडी रोड के पूर्व दिशा में जैसलमेर
03	754/1314/755,756,758,759,762,797,794/1188,798/1315	गै. मु. आबादी	खुहडी रोड के पूर्व दिशा में जैसलमेर
04	123	गै. मु. आबादी	गोवर्द्धनदास कल्ला आवासीय योजना उतरी भाग

प्रस्तावित योजनाओं के पास मास्टर प्लान के अन्तर्गत दर्शित सडके गजरती है उक्त समस्त खसरा नगर परिषद के नाम से दर्ज है , यदि किसी को उक्त मास्टर प्लान में दर्शाई गई सडके जो कि योजनाओं के पास से होकर गुजर रही है पर कोई आपत्ति है तो अपनी सूचना प्रकाशन के सात दिवस में लिखित में कार्यालय मे दर्ज करावें। बादय्याद अग्रिम कार्यवाही की जावेगी ।

**आयुक्त नगर परिषद जैसलमेर**

राजस्थान सरकार  
**सूचना एवं लघु उद्यम सुविधा परिषद, उदयपुर संभाग**  
जिला उद्योग एवं वाणिज्य केंद्र, उदयपुर  
भादवी इन्क. पूर्वा, प्रतापनगर, उदयपुर  
E-mail- msfcuf@rajasthan.gov.in  
कम्पक एच. 90MSFCUF-VII Meeing/2024/827   दिनांक: 13/09/24  
APEX TARMAC PVT. LTD. C/O USMAN BAVAN,  
MAHADEV NAGAR, PLOT NO. 72,  
PAL ROAD, JOHPUR, RAJASTHAN- 342008  
**अंतिम नोटिस**  
कोटा नगर- RJ/33/SUDR/00275  
M/s TRACKSTAR INDUSTRIES (Harsh Dubey)  
Flat No-192- RIICO INDUSTRIAL AREA,  
KALADWAS, UDAIPUR, IID CENTRAL, UDAIPUR  
द्वारा आपको आपुर्ण/ सौच्य लिए पर PVC  
SPEED BREAKER, GANTRY OVERFIXING  
2 NOS को विलंबित भुगतान द्वारा रूपए  
350630/- का भुगतान अवश्या आरु प्रतिबन्धित  
रुकाई को नहीं किया जाने को कारण प्रतिबन्धित  
द्वारा एम्प्लोयर्स डेप्ट, 2006 का धारा 18 के  
अंतर्गत सूचना परिषद को रिपनन् प्रस्तुत करने  
पर निर्देश नोटिस दिनांक 15.02.2023,  
17.03.2023, 12.04.2023, 11.05.2023,  
14.07.2023, 07.12.2023 व 06.05.2024 में  
आपुर्णिकता व आपको प्रतिबन्धित बैंकक  
दिनांक 27.02.2023, 13.03.2023,  
17.04.2023, 25.05.2023, 28.07.2023,  
15.12.2023 व 17.05.2024 रिजस्टर्ड डाक/  
इमेल से प्रेषित किया जाकर, बाके संबंध में  
सूचिया परिषद के समक्ष उपस्थित होने हेतु लिखा  
गया। सूचिया परिषद के समक्ष आपकी ओर से  
कोई उपस्थित नहीं हुआ। आपके बार-बार  
अनुपस्थित होने एवं परिषद के निर्देशों की पालना  
नहीं करने को परिषद द्वारा गंभीरता से लेते हुए  
प्रकरण में कोमिन्लेशन की प्रक्रिया को समाप्त  
कर एम्प्लोयर्स डेप्ट, 2006 की धारा 18  
(3) के अंतर्गत ऑक्टिशन की प्रक्रिया शुरू  
करते हुए निर्देशित किया गया कि प्रक्रिया के क्षेत्र में  
परिषद स्तर के समक्ष आप को पालना से

# गहलोत के गृह नगर जोधपुर में गरजे सचिन पायलट

अ.भा. कांग्रेस कमेटी के महासचिव सचिन पायलट ने भजनलाल सरकार पर हमला बोला

जोधपुर, (कास)। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी के महासचिव सचिन पायलट एक दिवसीय यात्रा पर पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के गृह नगर जोधपुर पहुंचे। जोधपुर आगमन पर उनके समर्थकों ने रेलवे स्टेशन पर नारेबाजी कर स्वागत किया। सर्किट हाउस में स्वागत के दौरान उन्हें 51 किलो की माला पहनाई गई। रेलवे स्टेशन तथा सर्किट हाउस में कई कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने उनका स्वागत किया।

जिला कांग्रेस कमेटी अल्पसंख्यक विभाग द्वारा सचिन पायलट का जोधपुर आगमन पर सवेरे नौ बजे जोधपुर रेलवे स्टेशन पर और उसके बाद 10:30 बजे सर्किट हाउस पर स्वागत किया गया लेकिन स्वागत की कड़ी में गहलोत खेमा गायब दिखा। सर्किट हाउस में कई कांग्रेसी नेताओं ने सचिन से मुलाकात की। जोधपुर सर्किट हाउस में मीडियाकर्मीयों से बातचीत करते उन्होंने प्रदेश की भजनलाल सरकार पर जमकर हमला बोला। पायलट ने कहा कि भजनलाल सरकार में कई पावर सेंटर बन गए हैं, संगठन कुछ बोलता है, सरकार कुछ बोलती है। भाजपा नेता रविशंकर प्रसाद के बयान पर कांग्रेस नेता सचिन पायलट ने कहा कि भाजपा का एक ही मुद्दा है, जबवे 400 को जगह 240 पर आकर अटक गए तो वे अब सिर्फ राहुल गांधी को टारगेट कर रहे हैं। विधानसभा के चुनाव चल रहे हैं और जनता का रुख कांग्रेस की ओर है इसलिए भाजपा के अंदर चिंता है। इस देश में कई ऐसे लोग हैं जिन्हें सरकार की सहायता की जरूरत है। आप (केंद्र सरकार) 80 करोड़ लोगों को मुद्रा में राशन देते हैं और अगर विपक्ष कहता है कि हम किसानों-गरीबों की मदद करना चाहते हैं तो आप उसे रोकती कहते हैं। कांग्रेस नेता सचिन पायलट ने कहा कि आप खुद दो तो सही हैं और कोई दूसरा बोले तो गलत है, यह दोहरा मापदंड सही नहीं है। बेरोजगारी देश का सबसे ज्वलंत मुद्दा है। जनता में गहरा असंतोष है।

प्रदेश की कानून व्यवस्था को

जोधपुर रेलवे स्टेशन पर और सर्किट हाउस पर पायलट के स्वागत के दौरान गहलोत खेमा गायब दिखा

जोधपुर में इतनी दुष्कर्म की घटनाएं हुई हैं, जिससे लॉ एंड आर्डर पूरी तरह से बिखर गया है : पायलट

लेकर पूछे गए एक सवाल के जवाब में पायलट ने कहा कि, जोधपुर में इतनी दुष्कर्म की घटनाएं हुई हैं, जिससे लॉ एंड आर्डर पूरी तरह से बिखर गया है। हर जिले में असामाजिक तत्व पांव पसार रहे हैं। सरकार में मल्टीपल पावर सेंटर बन गए हैं। उन्होंने कहा कि, किसी को पता नहीं है कि वो मंत्री है या नहीं, सरकार कुछ बोलती है, संगठन कुछ बोलता है। बहुत जल्द ही सरकार में बिखराव हो गया। इसका नुकसान जनता को उठाना पड़ रहा है, जिन कामों के वर्क आर्डर हमारी सरकार देकर गई थी, वो भी पूरे नहीं हो सके। पूरी तरह से सरकार विफल हो चुकी है।

सीएम भजनलाल के न्यायालय की अनुमति के बिना विदेश जाने के सवाल पर पायलट ने कहा कि, यह कानूनी मामला है, ऐसे में मैं यह जानता हूँ कि प्रदेश में जनता के कार्य प्राथमिकता होना चाहिए। शिक्षा, चिकित्सा, शहरी व ग्रामीण विकास अगर नहीं हो रहा है तो यह प्रबंधन की इच्छा शक्ति की कमी और ब्यूरोक्रेसी पर अपना प्रभाव रखने की कमी सरकार में मुझे नजर आ रही है। पूर्व डिप्टी सीएम ने कहा कि केंद्र सरकार एक देश एक चुनाव का नाद दे रही थी, लेकिन चार राज्यों का चुनाव एक साथ नहीं करवा पा रही है। हरियाणा और कश्मीर में चुनाव प्रचार शुरू हो गया है। भाजपा की दस साल की हरियाणा की सरकार का जाना तय है। दोनों जगह हमारी

## खेजड़ली स्थित 363 शहीदों के बलिदान स्थल पर मेला लगा

मेले में पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट, उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी सहित कई जनप्रतिनिधि भी पहुंचे

जोधपुर, (कास)। जोधपुर के खेजड़ली स्थित 363 शहीदों के बलिदान स्थल पर शुक्रवार को मेले का आयोजन हुआ। इस मेले में जोधपुर और आसपास के विभिन्न जिलों के अलावा मध्य प्रदेश, पंजाब और हरियाणा राज्यों से भी समाज के लोग पहुंचे और शहीद स्थल पर पहुंच कर शहीदों को नमन किया। इसके बाद हवन कुंड में आहुतियां देकर परिक्रमा की। मेले में शामिल होने के लिए पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट, राजस्थान की उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी सहित कई जनप्रतिनिधि भी पहुंचे और शहीदों को श्रद्धासुमन अर्पित किए। मेले को लेकर लोगों में अपार उत्साह नजर आया। सुबह से ही

जोधपुर और आसपास के जिलों के अलावा मध्य प्रदेश, पंजाब और हरियाणा से भी समाज के लोग पहुंचे

समाज के लोग पारंपरिक वेशभूषा पहनकर खेजड़ली धाम पहुंचना शुरू हुए। यहां हवन कुंड में नारियल की आहुति देकर पर्यावरण संरक्षण और वन्यजीवों की रक्षा करने का संकल्प लिया। समाज के लोगों ने गुरु जंभेश्वर के नवनिर्मित मंदिर में मत्था टेककर उनके बताए मार्गों पर

चलने का आह्वान किया। मेले के चलते जोधपुर के गूदा रोड पर वाहनों की भारी भीड़ नजर आई। करीब दो किलोमीटर तक वाहनों का जाम लग गया। मेले में आए लोगों ने हवन कुंड की परिक्रमा भी की। शहीदी स्थल पर सुबह ध्वजारोहण किया गया। इसके बाद खुला अधिवेशन भी रखा गया। जिसमें बड़ी संख्या में समाज के पर्यावरणप्रेमी शामिल हुए। यहां पर पिछले सात दिन से कार्यक्रम चल रहे थे। गुरुवार को मंदिर प्रतिष्ठा का कार्यक्रम हुआ था। मेले में शामिल होने आई महिलाओं ने लाखों रुपए कीमत के गहने भी पहने। बच्चों बूढ़ों, महिलाओं सभी में अपार उत्साह नजर आई।

सरकार बनेगी। जम्मू-कश्मीर में हम गठबंधन के साथ हैं। पायलट ने कहा कि राहुल गांधी के नेता प्रतिपक्ष बनने के बाद अब संसद के मुद्दे विपक्ष तय कर रहा है। सरकार को कई मुद्दों पर बैकफुट पर आना पड़ा है।

आरपीएससी भंग करने की पायलट की मांग पर किरोड़ीलाल मीणा के बयान पर उन्होंने कहा कि अगर सरकार की इच्छाशक्ति हो तो भंग किया जा सकता है। चुनाव से पहले तो बड़ी-बड़ी बातें किया करते थे, लेकिन जब आरपीएससी भंग करने की बात आती है तो हर कोई किनारा कर रहा है। आरपीएससी पर लोगों का अब विश्वास नहीं रहा। फोन टैपिंग मामले में पायलट ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट के बारे में सरकार

जाने वही बता सकती है। वन स्टेट-वन इलेक्शन पर पायलट ने कहा कि चुनाव एक साथ कैसे संभव हो सकता है। भाजपा जब भी आती है कोई ना कोई शिगूफा छोड़ देती है। उन्होंने कहा कि सरकार कौन चला रहा है, कुछ समझ नहीं आ रहा है। कभी कोई नेता कुछ कह जाता है तो कभी कोई। सरकार में आपसी तालमेल नहीं है। इस वजह से बेटुके बयान सामने आ रहे हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में विकास ठप पड़ा है। जिन कामों के हम टेंडर देकर गए थे, उनका काम भी ये नहीं करवा पा रहे हैं।

प्रदेश की कानून व्यवस्था को लेकर पायलट ने कहा कि प्रदेश के हालातों पर जनता परेशान हो रही है। कानून व्यवस्था बिगड़ रही है और

सरकार का कोई इसका वास्ता तक नहीं। प्रत्येक जिले में कानून व्यवस्था बिगड़ी हुई है। बच्चियों के साथ दुर्व्यवहार हो रहा है, लेकिन कानून का शिकंजा कसने के बजाय आरोप-प्रत्यारोप की राजनीति करती है। पश्चिम बंगाल की ममता सरकार पर बहते दबाव से पायलट ने किनारा करते हुए कहा कि ममता सरकार को कांग्रेस का साथ नहीं है। दुष्कर्म जैसी घटनाओं पर सरकार को कठोर कानून बनाना चाहिए और सख्त कार्रवाई करनी चाहिए। पायलट ने कहा कि हरियाणा और जम्मू कश्मीर में विधानसभा चुनाव में कांग्रेस प्रचंड बहुमत से जीतेगी। भाजपा की नीतियों से जनता ऊब चुकी है, जनता अब कांग्रेस को बहुमत देगी।

## सरप्लस 37 हजार शिक्षकों का समायोजन फिर अटका

बोकांनेर, (निर्स)। शिक्षा विभाग के विभिन्न स्कूलों में सरप्लस चल रहे 37 हजार शिक्षकों का समायोजन एक बार फिर अटक गया है। माध्यमिक शिक्षा निदेशक आशीष मोदी ने शिक्षा विभाग में बड़ी तादाद में अधिशेष चल रहे शिक्षक और कर्मचारियों के समायोजन के आदेश पर फिलहाल रोक लगा दी है। इसके साथ ही अधिशेष शिक्षकों और कार्मिकों की जिलेवार सूचना एक अलग फॉर्मेट में दोबारा मांगी गई है। सभी जिलों को यह सूचना तुरंत भेजनी है। यह लिस्ट शिक्षा निदेशालय पहुंचने के बाद पता चलेगा कि राजस्थान में कहां, कितने, किस ग्रेड के शिक्षक व कार्मिक सरप्लस हैं। इसके बाद में नए सिरे से समायोजन की तिथि व कार्यक्रम घोषित किया जाएगा।

शिक्षा निदेशक ने राज्य के सभी संयुक्त निदेशक और जिला शिक्षा अधिकारियों को भेजे पत्र में सरप्लस शिक्षक और कर्मचारियों की सूचना मांगी है। इसके लिए बाकायदा एक फॉर्मेट भी जारी किया गया है। इस फॉर्मेट में सरप्लस शिक्षकों के नाम, कर्मचारी आईडी,

माध्यमिक शिक्षा निदेशक ने शिक्षा विभाग में बड़ी तादाद में अधिशेष चल रहे शिक्षक और कर्मचारियों के समायोजन के आदेश पर रोक लगाई

सब्सैक्ट, कार्यस्थल, जिला अधिशेष होने की तिथि आदि के संबंध में पूछा गया है। शिक्षा विभाग में स्कूल क्रमोन्नत होने और महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम में बदलाव होने से लगभग 37 हजार शिक्षक कार्मिक अधिशेष हो गए हैं। इन शिक्षकों का रिक्त पदों पर समायोजन पिछले डेढ़ साल से नहीं हो सकता है। पिछले महीने शिक्षा विभाग ने आदेश जारी किए थे बाद में रोक लगा दी गई। इसके बाद 9 सितंबर को प्रांरिक और माध्यमिक दोनों शिक्षा निदेशकों के संयुक्त हस्ताक्षर से जारी

आदेश में 26 सितंबर तक सरप्लस शिक्षकों के समायोजन के निर्देश दिए गए। 12 सितंबर को माध्यमिक शिक्षा निदेशक ने आदेश जारी कर इस प्रक्रिया को आगामी आदेश तक फिर रोक दिया है।

महेंद्र पांडे, मुख्य महामंत्री, प्राथमिक एवं माध्यमिक शिक्षक संघ ने बताया कि 37 हजार सरप्लस शिक्षकों का समायोजन नहीं होने से स्कूलों में शिक्षण व्यवस्था बिगड़ी हुई है। शाला दर्पण पोर्टल पर सारी सूचनाएं अपडेट है। बावजूद इसके रिक्त पदों की सूचना बार-बार मांगवाई जा रही है। समायोजन में विलंब का संगठन विरोध करता है। श्रवण पुरोहित, प्रदेश मंत्री, राजस्थान शिक्षक संघ शेखावत का कहना है कि पूर्व तैयारी के अधिशेष शिक्षकों का समायोजन सम्भव नहीं हो सकता। विभाग को क्रमबद्ध रूप से पदोन्नति का कार्य पूरा कर, विकल्प के आधार पर सेटअप परिवर्तन करने के बाद अधिशेष शिक्षकों का समायोजन करना चाहिए। जो शिक्षक और विभाग दोनों के हित में होगा।

## 38 लाख के नकली नोट सहित उपकरण बरामद, सात गिरफ्तार

उदयपुर, (कास)। शहर के प्रतापनगर थाना पुलिस ने तलाशी अभियान के दौरान एक मकान पर दबीश देकर अड़तीस लाख के नकली नोटों का जखीरा व उपकरण बरामद कर सात आरोपियों को गिरफ्तार किया। जिला पुलिस अधीक्षक योगेश गोयल ने बताया कि 12 सितंबर को प्रतापनगर थाने के कांस्टेबल बनवारीलाल एवं शंकरलाल के माध्यम से थानाधिकारी भरत योगी को सूचना मिली कि देवबारी वैशाली नगर में प्रकाश लखारा निवासी कानोड़ के मकान में फर्जी नोट बनाने का कारोबार चल रहा है, जहां रहने वाले रोकन रातलिया, राहुल लौहार व साथी काम करते हैं जो कभी भी भाग सकते हैं।

इस पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक उमेश ओझा, पुलिस उप अधीक्षक छगनपुरीहित के सुपरविजन में प्रतापनगर थानाधिकारी भरत योगी पुलिस दल ने मौके पर दबीश देकर वहां मौजूद राहुल लौहार, रोकन जैन व विधि से संघर्षरत एक बाल अचारी के कब्जे से 26 लाख 50 हजार रूपये की जाली नोट व जाली नोट बनाने के उपकरण जप्त कर राहुल

मुख्य आरोपी ने बताया कि जब नकदी बाजार में चलाने का प्लान तैयार किया जाना था

लौहार पुत्र राजमल लौहार निवासी सरवानिया थाना कानोड़, रोकन रातलिया पुत्र भगवतीलाल रातलिया निवासी नया बाजार कानोड़ व अजय भारती पुत्र बाबू भारती निवासी संगेसरा थाना मंगलवाड़ चित्तौड़गढ़ को गिरफ्तार किया। इधर आरोपियों से की गई पूछताछ में मिले साक्ष्यों के आधार पर अनुसंधान अधिकारी सेविना थानाधिकारी अजय सिंह राव के नेतृत्व में गठित दल ने लखन उर्फ कालु पुत्र छानलाल मालवीय निवासी नान्देलटा पिपलोदा रतलाम एमपी, समीर मंसुरी पुत्र सलीम मंसुरी, शहजाद शाह पुत्र अकबर शाह फकीर निवासी नान्देलटा पिपलोदा रजलाम एमपी, बबलु उर्फ समीर जाट पुत्र गणेश जाट निवासी चारभुजा मंदिर के पास

मलाण सुभाषनगर को गिरफ्तार कर इनके कब्जे से 500-500 के जाली नोट 10 लाख 20 हजार रूपये बरामद किए।

पूछताछ में मुख्य आरोपी राहुल ने बताया कि जल्द पैसे वाला बनने के लिए मर्चेन्ट नेवी में नौकरी करने की झूठी बात घर वालों बताई थी। इस काम के लिए गणेशलाल चौधरी निवासी भीलवाड़ा से पहचान हुई। जिसके साथ मिल कर नकली नोट बनाने का प्लान तैयार कर फ्रिटिंग मशीन, रंगीन प्रिंटर, बैंक नोट पेपर की शीट, नोट काटने का कटर मंगवाये तथा रोकन जैन के किराये के मकान में सेटअप लागू कर काम शुरू किया। मौके से जब नकदी बाजार में चलाने का प्लान तैयार किया जाना था। इसके लिए राहुल ने अपनी योजना में रोकन, अजय भारती, बबलु, शहजाद समीर मंसुरी व लखन को शामिल गया। प्रायोजित तौर पर देवबारी स्थित चित्र के मकान पर रखकर बाजार में चलाने एवं नोट बनाने की योजना थी। राहुल ने बताया कि इससे पूर्व साथियों के साथ मिल कर कानोड़ के नामी डॉक्टर का किडनेज करने की फिराक में था।

## महिला उपजिला कलेक्टर व महिला के बीच झड़प

करोली, (निर्स)। खातेदारी जमीन पर बने धर्मकांटे को हटाने गई महिला उप जिला कलेक्टर और एक महिला के बीच झड़प हो गई। इस दौरान महिला ने उप जिला कलेक्टर के बाल खींच लिए। मामला गंगापूर सिटी जिले के टोडाभीम इलाके के नाद गांव का है। प्रशासन धर्मकांटे को नियमों के खिलाफ बतकर गुरुवार को शाम करीब चार बजे कार्रवाई करने गया था।

अतिक्रमण हटाने की कार्यवाही के दौरान ही प्रशासन और मौके पर मौजूद लोगों को बाल खींच लिए। इस दौरान एक महिला उप जिला कलेक्टर से उलझ गई और उनके बाल खींच लिए। हालांकि मामले को लेकर किसी भी पक्ष ने रिपोर्ट नहीं दी है। वीडियो सामने आने के बाद टोडाभीम उप जिला कलेक्टर सुनीता मीणा ने बताया कि प्रशासन में अतिक्रमण हटाने गया था। इस दौरान लोगों ने विरोध किया तो आपस में कहासुनी हो गई। इस बात को तूल नहीं दिया जाए वहीं दूसरे पक्ष का कहना है कि प्रशासन जिसे अतिक्रमण बतकर कार्यवाही करने पहुंचा है वह खातेदारी की जमीन है। जो वीडियो



महिला उप जिला कलेक्टर के बाल पकड़कर उलझती एक ग्रामीण महिला।

लगातार सोशल मीडिया पर वायरल हो रहा है उसमें उप जिला कलेक्टर मीणा पुलिस जाने के साथ मौके पर दिख रही है। कार्यवाही के दौरान उनकी वहां मौजूद लोगों से झड़प हो जाती है। इसी दौरान एक बुजुर्ग जेसीबी मशीन की ओर बढ़ता है तो उसे उप जिला

कलेक्टर धक्का देते दिखाई देती हैं। इसके बाद विवाद बढ़ जाता है और मौके पर मौजूद एक महिला उप जिला कलेक्टर से झड़पा करते हुए उनके बाल खींचने लगती है जिस पर पुलिस कार्रवाई करने के बाद उप जिला

जिला कलेक्टर सुनीता मीणा का तबादला हाल ही में आई आरएसएस की ट्रांसफर लिस्ट में सुनीता मीणा का टोडाभीम से तबादला हो गया है। उनकी जगह बारां में पदस्थपित पूजा मीणा टोडाभीम की नई उप जिला कलेक्टर बनी है। पूजा के चार्ज नहीं लेने के कारण अभी भी सुनीता मीणा यहां का पदभार संभाल रही है। इधर तहसीलदार ने मामले में कोई भी बयान देने से इनकार किया है।

## करंट से दो की मौत

जोधपुर, (कास)। निकटवर्ती मथानिया के भैसेर कोतवाली गांव में करंट लगाने से दो लोगों की दर्दनाक मौत हो गई। इस बारे में पुलिस ने मर्ग दर्ज किया और शवों को कार्रवाई के उपरान्त परिजन के सुपुर्द किया। मथानिया पुलिस ने बताया कि भैसेर कोतवाली में रहने वाला 36 साल का पुष्पराज पुत्र श्रवण कुमार अपने खेत पर लगी विद्युत् डीपी के अर्थ में पानी भर रहा था। तब उसे अचानक से करंट लगा और वह चिल्लाने लगा। इस पर उसके घर मिलने आया रिनिथा मथानिया निवासी गोरखराम पुत्र सांवताराम जाट उसे बचाने का जतन करने लगा। मगर वह उसे बचा नहीं पाया और खुद भी करंट की चपेट में आ गया। इससे दोनों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। परिजन को पता लगने पर मुख्य लाइन को बंद कर उन्हें अस्पताल पहुंचाया, मगर डॉक्टर ने दोनों को मृत बता दिया। इस बारे में मृतक पुष्पराज के चचेरे भाई मुरली पुत्र मदनलाल ने मर्ग में रिपोर्ट दी है।

## पीटीआई भर्ती 2018 में फर्जी डिग्रियों से नौकरी पाने का मामला सामने आया

डूंगरपुर, (निर्स)। जिले की कोतवाली थाना पुलिस ने छह पीटीआई के खिलाफ नामजद मामला दर्ज किया है। शारीरिक शिक्षक पीटीआई भर्ती 2018 में फर्जी डिग्रियों से सरकारी नौकरी पाने का मामला सामने आया है। बेरोजगार संघ बांसवाड़ा की ओर से आईजी बांसवाड़ा को दिए गए परिवाद की जांच के बाद डूंगरपुर जिले की कोतवाली थाना पुलिस ने 6 पीटीआई के खिलाफ नामजद मामला दर्ज किया है। फिलहाल पुलिस मामले की आगे की जांच में जुटी है।

कोतवाली थानाधिकारी भगवान मेघवाल ने बताया कि सभी बेरोजगार संघ बांसवाड़ा की ओर से आईजी बांसवाड़ा को एक परिवाद दिया गया था। आईजी ने ये परिवाद डूंगरपुर एसपी को भेजा था। जिसमें पीटीआई भर्ती 2018 में डूंगरपुर जिले के अलग-अलग गांवों के 14 अर्थाथियों पर फर्जी डिग्री से पीटीआई बनने के आरोप लगाए थे। परिवाद की जांच डूंगरपुर एडिशनल एसपी ने जांच की थी। भेम्ई निवासी भूपेश पाटीदार, जयेश पाटीदार, घाटा का गांव निवासी सुधीर पाटीदार और सेमलिया घाटा निवासी नीरज पाटीदार फर्जी डिग्री वाले पाए गए। डॉ. भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय आगरा की डिग्रिया फर्जी निकलीं। वहीं गडाजसरगाजपुर निवासी शिल्पा पाटीदार और दिलीप पाटीदार की डिग्रियों के बारे में अभी तक सम्बंधित विश्वविद्यालयों ने रिपोर्टें उपलब्ध नहीं करवायी है। इधर डूंगरपुर एडिशनल एसपी की जांच रिपोर्ट के बाद डूंगरपुर कोतवाली थाना पुलिस ने सभी 6 अर्थाथियों के खिलाफ अलग-अलग धाराओं में मामला दर्ज किया है। परिवाद में पीटीआई के अलावा पटवारी, रीट और लाइब्रेरियन भर्ती में भी फर्जी डिग्री से नौकरी पाने के आरोप लगाए हैं। पुलिस सभी मामलों की अलग से जांच में जुटी है।

## नाडी में डूबने से दो सगे भाइयों समेत तीन छात्रों की मौत

भीलवाड़ा, (निर्स)। जिले के गुलाबपुर थाना क्षेत्र स्थित हुरड़ा के निकट नाडी में डूबने से दो सगे भाई समेत तीन छात्रों की मौत हो गई। तीनों बच्चे दोस्तों के साथ क्रिकेट खेलने गए थे। खेल खत्म होने के बाद नाडी में नहाने उतरे और डूबने से उनकी मौत हो गई।

गुलाबपुरा थाना प्रभारी पूरणमल ने बताया हुरड़ा आगूचा मार्ग पर स्थित अंबेडकर छात्रावास के पीछे बराली नाडी है, जिसमें बारिश का पानी भरा हुआ था। नाडी के पास ही खेल मैदान है, जहां तीनों बच्चे दूसरे साथियों के साथ क्रिकेट खेल रहे थे। करीब 12 बजे मैच खत्म होने के बाद 17 वर्षीय प्रिंस पिता सत्यनारायण खटीक, हेमैंद्र (16) व उसका छोटा भाई लोकेन्द्र (14) पिता रघुवीर दमामी पानी में नहाने के लिए उतर गए। इस दौरान गहरे पानी में जाने से तीनों डूब गए। घटना की जानकारी मिलने पर एसडीएम और थाना प्रभारी मौके पहुंचे और रेस्क्यू टीम के साथ तीनों बच्चों के शव को बाहर निकालने का प्रयास किया। करीब दो घंटे की मशक्कत के बाद दो बच्चों के शव पानी से निकाले जा सके। उसके आधे घंटे बाद तीसरे बच्चे का शव भी बाहर निकाल लिया गया। तीनों बच्चों



एसडीएम और थाना प्रभारी ने मौके पहुंच रेस्क्यू टीम के साथ तीनों बच्चों के शव को बाहर निकाला।

की मौके पर ही मौत हो चुकी थी। पुलिस ने बताया कि मृतकों में

हेमैंद्र और लोकेन्द्र दोनों सगे भाई थे, जो कक्षा दसवीं व नवीं में पढ़ते थे। उनके

भारत सरकार, रेल मंत्रालय रेलवे भर्ती बोर्ड					
केन्द्रीयकृत रोजगार सूचना (सीईएन) CEN संख्या 05 / 2024					
सांकेतिक सूचना					
नौकरी की लोकप्रिय कोटियां (स्नातक) के विभिन्न पदों के लिए भर्ती					
नीचे दी गई तालिका में दिए गए विभिन्न कोटियां के पदों के लिए पात्र उम्मीदवारों से आवेदन आमंत्रित किए जाते हैं। आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि 13.10.2024 है। सभी प्रकार से पूर्ण आवेदन केवल ऑनलाइन जमा किए जाने चाहिए।					
आवेदन प्रारंभ होने की तिथि:		14.09.2024		आवेदन जमा करने की अंतिम तिथि:	
		13.10.2024		23.59 PM	
पदों के नाम	वर्ष सीपीसी में वेतन स्तर	प्रारंभिक वेतन (₹)	विक्रिया मानक	आयु (01.01.2025 को)*	कुल अनुमानित रिक्तियां (सभी रेलवे भर्ती बोर्ड)
मुख्य वाणिज्यिक सह टिकट पर्यवेक्षक, स्टेशन मास्टर	स्तर-6	35400	विरस्तुत सीईएन- A देखें	18-36 वर्ष	2730
मालगाड़ी प्रबंधक, कनिष्ठ सहायक सह टंकक, वरिष्ठ लिपिक सह टंकक	स्तर-5	29200			5383
				कुल (सभी रेलवे बोर्ड)	8113
*इसमें कोविड 19 महामारी के कारण केवल एक बार लागू निर्धारित ऊपरी आयु सीमा में 3 वर्ष की छूट शामिल है। अधिक जानकारी के लिए विस्तृत सीईएन 05/2024 देखना आवश्यक है। उपरोक्त कर्तव्य को भी शुद्धिपत्र / परिशिष्ट / महत्वपूर्ण सूचना समय-समय पर केवल रेलवे भर्ती बोर्ड की उपरोक्त वेबसाइटों पर जारी की जाएगी।					
संख्या: RRB/All/Adv/ICEN-05/2024					
दिनांक: 14.09.2024					
अध्यक्ष रेलवे भर्ती बोर्ड					
दलायत, विचारियों और नौकरी का ज्ञाना देने वालों से सावधान रहें।					

# वेडिंग, इन्सेंटिव, कांफ्रेंस और इवेंट थीम पर आर.डी.टी.एम. की शुरुआत

जयपुरा घरेलू और ग्रामीण पर्यटन को बढ़ावा देने, नए होटल व डेस्टिनेशन को प्रमोट करने के उद्देश्य से आयोजित चौथे राजस्थान डोमेस्टिक ट्रेवल मार्ट की राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर में (आरआईसी) शुक्रवार को शुरुआत हुई। यह आयोजन फेडरेशन ऑफ होस्पिटैलिटी एंड टूरिज्म ऑफ राजस्थान (एफएचटीआर) और राजस्थान पर्यटन विभाग के संयुक्त तत्वावधान में किया जा रहा है, जिसमें केंद्रीय पर्यटन विभाग भी सक्रिय भागीदारी निभा रहा है। राजस्थान की डिप्टी सीएम दिया कुमारी ने मार्ट का विधिवत उद्घाटन किया।

इस दौरान शासन सचिव पर्यटन, कला, साहित्य, संस्कृति और पुरातत्व विभाग रवि जैन, पर्यटन विभाग के अतिरिक्त निदेशक राकेश शर्मा, आरटीडीसी एमडी श्रीमती सुष्मा अरोड़ा, एफएचटीआर के प्रेसिडेंट डॉ. भीम सिंह, एफएचटीआर के अध्यक्ष कुलदीप सिंह चंदेला, सीनियर वाइस प्रेसिडेंट सुरेंद्र सिंह शाहपुरा, जनरल सेक्रेटरी सीए वीरेंद्र सिंह शेखावत समेत टूरिज्म सेक्टर के विभिन्न स्टेक होल्डर्स मौजूद रहे। पर्यटन को



उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी ने शुक्रवार को चौथे राजस्थान डोमेस्टिक ट्रेवल मार्ट का उद्घाटन किया।

बढ़ावा देने के लिए टा. रणधीर विक्रम सिंह मंडावा की स्मृति में नियती कुमारी मंडावा, रोहिणी कुमारी मंडावा को पुरस्कृत किया गया। इसी के साथ सुधीर पाटिल, डॉ. ललित के. पवार व एफएचटीआर के प्रेसिडेंट डॉ. भीम सिंह को भी सम्मानित किया गया।

उद्घाटन के साथ ही वेडिंग, इन्सेंटिव, कांफ्रेंस और इवेंट थीम पर आयोजित तीन दिवसीय आरडीटीएम का भव्य शुभारंभ हुआ। आगामी दो दिनों शनिवार और रविवार को बिड़ला

ऑडिटोरियम में 200 से अधिक स्टॉल और 600 से ज्यादा होटलस का प्रदर्शन होगा। इस मार्ट में बिजनेस-टू-बिजनेस (बी2बी) के साथ-साथ शाम 5 बजे से बिजनेस-टू-कस्टमर (बी2सी) बैठकें भी आयोजित की

■ 14 से 15 सितंबर तक बिड़ला ऑडिटोरियम में प्रदर्शित होंगे 200 से अधिक स्टॉल और 600 से ज्यादा होटलस

जाएगी, जिसमें आम जनता भी भाग लेकर अपने इवेंट के लिए होटलस और सुविधाओं की जानकारी हासिल कर सकेंगे। इस आयोजन में देशभर से 1,300 खरीदारों और 7,000 से अधिक आगंतुकों की उपस्थिति की संभावना है।

उद्घाटन समारोह में डिप्टी सीएम दिया कुमारी ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के स्ट्रॉंग विजन के साथ प्रदेश में टूरिज्म को प्रमोट किया जाएगा, डबल इंजन की सरकार में राजस्थान विश्व पटल पर कौतूहलमन स्थापित करेगा। प्रधानमंत्री के विजन के कारण ही फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रॉन जयपुर आए, पीएम मन की बात व अन्य कार्यक्रमों में राजस्थान को प्रमोट करते हैं, उनकी बात पूरी दुनिया सुनती है। उन्होंने यह भी कहा कि जल्द ही प्रदेश की नयी टूरिज्म पॉलिसी लायी जाएगी।

# राहुल के वक्तव्य की देशभर में हो रही है निंदा : मदन राठौड़

जयपुरा भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ ने राहुल गांधी और कांग्रेस नेताओं की देशभर में हो रही निंदा, आलोचना का समर्थन करते हुए कहा कि कांग्रेस नेताओं को घेरने की जरूरत भाजपा को नहीं है। कांग्रेस पार्टी के नेता तो स्वयं अपनों में घिरे हुए हैं। राहुल गांधी विदेश में जाकर भारत के नेतृत्व और आरक्षण जैसे विषयों पर अनर्गल बयान जारी करेंगे तो देश में उनके वक्तव्य की निंदा तो की जाएगी। वहीं भाजपा अपने परिवार को सुदृढ़ कर रही है इससे वे भयभीत हो रहे हैं इसमें तो कुछ नहीं किया जा सकता। राठौड़ ने कहा कि कांग्रेस पार्टी के पास जब कोई मुद्दा नहीं बचा तो वे बिना बात के विपक्ष को मुद्दा बना रहे हैं। किसी भी मामले में अग्रिम जमानत में शर्तें होती हैं, जबकि रेगुलर बेल में शर्तें नहीं होती। ऐसे में उनका यह मुद्दा ही समाप्त हो गया।

राठौड़ ने सीएम के राईजिंग राजस्थान को लेकर किए गए सवाल के जवाब में कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के राजस्थान में निवेश को लेकर किए जा रहे प्रयास सराहनीय और उत्साहवर्धक हैं। पहले महाराष्ट्र में गए और करीबन 4.5 लाख करोड़ रूपए का निवेश का एमओयू साइन करके आए। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की जापान यात्रा से भी राजस्थान में अच्छे निवेश के संकेत मिल रहे हैं। जापान के बड़े समूह और निवेशकों ने सीएम को आश्वस्त किया है तो शर्मा ने भी राजस्थान में तमाम संसाधन मुहैया करवाने का विश्वास दिलाया। राठौड़ ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा प्रदेश में रोजगार बढ़ाने के लिए वादों को पूरा करने की दिशा में लगातार प्रयासरत हैं। ऐसे में शनिवार को जापान दौरे से लौट रहे मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का प्रदेशवासी पलक धड़कते बिछाकर स्वागत करने के लिए तैयार है।

■ 'कांग्रेसी नेताओं को घेरने की जरूरत नहीं, कांग्रेसी तो अपनों से घिरे हैं'  
■ 'अवैध निर्माण पर बुलडोजर चलाने पर कोर्ट ने कभी नहीं लगाई रोक, अतिक्रमण और अवैध निर्माण पर प्रशासन की कार्रवाई रहेगी सुचारू'

भाजपा प्रदेश अध्यक्ष ने प्रदेश में चल रही बुलडोजर राजनीति पर कहा कि कोर्ट ने अवैध निर्माण को ध्वस्त करने के लिए कभी रोक नहीं लगाई। अतिक्रमण हटाना प्रशासन की प्राथमिकता है और रहेगी। पार्टी की सदस्यता ग्रहण करने वाले लोगों पर भ्रष्टाचार के सवाल उठाने वालों को जवाब देते हुए उन्होंने कहा कि वाल्मीकि पहले डाकू थे, लेकिन जब उन्हें ज्ञान का बोध हुआ तो वे महर्षि वाल्मीकि बन गए। उन्होंने कहा कि भाजपा में भ्रष्टाचार कभी बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। भाजपा जैरो टोलरेंस की नीति पर कार्य कर रही है और भ्रष्टाचारियों पर कानून के अनुसार ही कार्रवाई की जाएगी।

## ए.एन.एम. भर्ती में अनियमितता को लेकर हाईकोर्ट ने मांगा जवाब

जयपुरा राजस्थान हाईकोर्ट ने एएनएम भर्ती-2023 में कट ऑफ से अधिक अंक लाने के बावजूद भी ईडब्ल्यूएस वर्ग की महिला अभ्यर्थी को वरीयता सूची में शामिल नहीं करने पर चिकित्सा सचिव और स्वास्थ्य निदेशक से जवाब मांगा है। जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने यह आदेश अज्ञा कुमारी व अन्य की ओर से दायर याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में अधिवक्ता रामप्रताप सैनी ने अदालत को बताया कि 19 मई, 2023 को राज्य सरकार की ओर से एएनएम के 3736 पदों के लिए भर्ती निकली गई। भर्ती में 12वीं कक्षा और एएनएम कोर्स में प्राप्त अंकों और अनुभव प्रमाण पत्र के अंकों को जोड़ते हुए भर्तित बनाई जानी तय की गई। भर्ती में याचिकाकर्ता ने ईडब्ल्यूएस वर्ग में आवेदन किया। उसके पास इस वर्ग का प्रमाण पत्र भी है और वह राजस्थान का मूल निवासी भी है। याचिका में कहा गया कि गत 4 सितंबर को भर्ती की वरीयता सूची जारी की गई।

## 'राईजिंग राजस्थान के लिए मिल रहे सहयोग से विपक्ष बौखलाया'

जयपुरा भाजपा महामंत्री और विधायक जितेंद्र गोठवाल ने कहा कि राजस्थान के युवाओं के हर हाथ को रोजगार देने के उद्देश्य से राईजिंग राजस्थान के लिए जापान गए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा शनिवार को जयपुर लौट रहे हैं। प्रदेश के युवाओं के लिए विदेश में जाकर रोजगार लाने का प्रयास करने वाले राजस्थान के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का भारतीय जनता पार्टी की ओर से भव्य स्वागत किया जाएगा। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा का जयपुर एयरपोर्ट पर प्रातः 11 बजे एवं भाजपा प्रदेश कार्यालय में अपराह्न 12 बजे प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़ के साथ प्रदेश प्रभारी डॉ. राधा मोहन दास अग्रवाल और भाजपा के प्रदेश पदाधिकारी एवं वरिष्ठ कार्यकर्ता भव्य स्वागत करेंगे। भाजपा प्रदेश कार्यालय में मुख्यमंत्री के स्वागत के लिए शुक्रवार को तैयारियां शुरू की गई। स्वागत की तैयारियों का भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मदन राठौड़, महामंत्री श्रवण सिंह बगड़ी, भाजपा कार्यालय प्रभारी

■ 'जापान यात्रा से लौट रहे सीएम भजनलाल शर्मा का जयपुर एयरपोर्ट और भाजपा प्रदेश कार्यालय पर होगा भव्य स्वागत'

मुकेश पारीक सहित भाजपा पदाधिकारियों ने निरीक्षण किया और आवश्यक दिशा-निर्देश दिए।

गोठवाल ने बताया कि राईजिंग राजस्थान के लिए महाराष्ट्र प्रवास पर गए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने 4.5 लाख करोड़ से भी अधिक के निवेश के लिए निवेशकों से एमओयू साइन किए हैं। मुख्यमंत्री शर्मा ने विदेश की धरती पर जाकर राजस्थान में उद्योग-धंधों को स्थापित करने के लिए बेहतर संसाधन, बेहतर विकल्प और केंद्र-राज्य सरकारों का पूर्ण सहयोग प्रदान करने का आश्वासन देते हुए निवेशकों को तैयार किया। ऐसे में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा की प्रतिबद्धता को देखते हुए विदेशी निवेशकों ने भरोसा जताया और राजस्थान में निवेश के लिए आश्वस्त किया। मुख्यमंत्री शर्मा ने निवेशकों को सरकार की तरफ से

हर संभव सहायता का आश्वासन भी दिया।

भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेंद्र गोठवाल ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को राईजिंग राजस्थान के लिए देश-विदेश से मिल रहे सहयोग से विपक्ष बौखला गया है। कांग्रेसी नेता अनर्गल बयानबाजी कर रहे हैं। कांग्रेसी नेता ये भूल गए हैं कि उनके समय राजस्थान की दुर्दशा इतनी खराब हो गई थी कि कोई भी राजस्थान में निवेश करने को तैयार ही नहीं था। राजस्थान का युवा बेरोजगार था और राजस्थान में अपराध लगातार बढ़ता जा रहा था। आज कांग्रेसी गोपालगढ़ की बात कर रहे हैं जबकि राजस्थान की जनता जानती है कि गोपालगढ़ में कांग्रेस के नेताओं ने तुष्टीकरण की राजनीति अपनाई थी।

## जांच अधिकारी के खिलाफ की गई टिप्पणियों को हटाने से इनकार

जयपुरा राजस्थान हाईकोर्ट ने आपराधिक प्रकरण में जांच अधिकारी एसआई के खिलाफ निचली अदालत की ओर से की गई टिप्पणियों को हटाने से इनकार कर दिया है। अदालत ने कहा कि निचली अदालत ने मामले में टिप्पणियां करने से पहले निर्धारित मापदंडों को पूरा किया है। जस्टिस समीर जैन ने यह आदेश इस संबंध में एसआई की ओर से दायर याचिका को खारिज करते हुए दिए। अदालत ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट ने अदालत की ओर से किसी पर टिप्पणी करने को लेकर तीन पैरामीटर तय किए हैं। इसके तहत संबंधित को बचाव का अवसर मिलना, संबंधित के आचरण से संबंधित साक्ष्य मौजूद होना और आचरण पर टिप्पणी करने की जरूरत होने को लेकर निचली अदालत को हटाने को लेकर निचली अदालत को हटाना होता है। मामले में निचली अदालत ने इन तीनों पैरामीटर को पूरा किया है। वहीं अदालत ने माना की जांच अधिकारी की ओर से की गई लापरवाहीपूर्ण जांच ने सीधे तौर पर ट्रायल कोर्ट के समक्ष मामले को प्रभावित किया।

## 'जांच अधिकारी नहीं निभा सकता वकील की भूमिका'

जयपुरा राजस्थान हाईकोर्ट ने सीआरपीएफ कर्मचारी की सेवा समाप्त से जुड़े मामले में कहा है कि जांच अधिकारी वकील की भूमिका निभाता है तो इससे पूरी विभागीय जांच दृष्टि होती है। इसके साथ ही अदालत ने याचिकाकर्ता के सेवा समाप्त से जुड़े 16 मार्च, 2002 के आदेश को निरस्त कर मामले में पुनः छह माह में निर्णय लेने को कहा है। जस्टिस अनूप ढंड ने यह आदेश महेन्द्र सिंह की याचिका पर दिए। अदालत ने कहा कि मामले में जांच अधिकारी ने वकील के तौर पर काम किया और गवाहों से कई सवाल पूछे व उसी आधार पर जांच की गई। ऐसे में याचिकाकर्ता के खिलाफ आरोप साबित हुए और उसे सेवा से हटाया गया। जबकि सुप्रीम कोर्ट तय कर चुका है कि जांच अधिकारी निष्पक्ष रहें और वकील की भूमिका नहीं निभाएगा।

याचिका में कहा गया कि वह सीआरपीएफ में कार्य में शामिल थे। उसके खिलाफ जांच अधिकारी नियुक्त कर जांच आरंभ की गई। इस दौरान जांच अधिकारी ने गवाहों से कई सवाल पूछकर अपनी जांच रिपोर्ट दी।

## भजनलाल शर्मा, दिया कुमारी, सतीश पूनिया, वसुंधरा राजे, अर्जुन राम मेघवाल बने हरियाणा में स्टार प्रचारक

जयपुरा हरियाणा में विधानसभा चुनावों को देखते हुए स्टार प्रचारकों की सूची जारी हो गई है। 40 नेताओं की इस लिस्ट में प्रदेश के 5 नेताओं को भी जगह दी गई है। जम्मू-कश्मीर के बाद हरियाणा में भी मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को स्टार प्रचारकों की सूची में शामिल किया गया है। वहीं उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी, प्रदेश प्रभारी सतीश पूनिया, राष्ट्रीय उपाध्यक्ष वसुंधरा राजे, केंद्रीय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल को स्टार प्रचारक बनाया गया है। हरियाणा की 90 विधानसभा सीटों पर अब ये नेता पार्टी के लिए प्रचार करेंगे। जातिगत और क्षेत्रीय समीकरण के लिहाज से अलग-अलग सीटों पर इनकी सभाएं और रैलियां आयोजित की जाएगी।

प्रदेश से मोदी मंत्रिमंडल में 4 नेता शामिल हैं। लेकिन हरियाणा चुनाव में केवल एक केंद्रीय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल को चुनाव प्रचार की जिम्मेदारी मिली है। इसकी वजह है हरियाणा में जाटों के बाद सबसे बड़ा

दलित वोट बैंक शुरू से ही अर्जुन राम मेघवाल को पार्टी बड़े दलित नेता के रूप में प्रोजेक्ट करती आई है। पिछले कार्यकाल में प्रधानमंत्री मोदी ने मेघवाल को कानून मंत्री बनाकर यह मैसेज देने की कोशिश की थी कि बाबा साहेब अंबेडकर के बाद किसी सरकार ने पहली बार देश में दलित कानून मंत्री बनाया है।

वहीं इस बार भी अर्जुन राम मेघवाल को कानून मंत्रालय की जिम्मेदारी सौंपी गई है। अब पार्टी ने दलित वोट बैंक को साधने के लिए अर्जुन राम मेघवाल को हरियाणा भेजा है। पड़ोसी राज्य होने की वजह से मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और पूर्व मुख्यमंत्री वसुंधरा राजे पर हरियाणा बॉर्डर के 7 जिलों में आने वाली विधानसभा सीटों पर प्रचार की जिम्मेदारी होगी। राजस्थान से हरियाणा के 7 जिले सीमा साझा करते हैं। ये जिले सिरसा, फतेहबाद, हिसार, भिवाणी, महेन्द्रगढ़, रेवाड़ी और मेवात हैं। इन जिलों में प्रवासी राजस्थानी भी बड़ी

संख्या में रहते हैं। लेकिन सबसे बड़ा सवाल है कि क्या वसुंधरा राजे हरियाणा चुनावों में प्रचार के लिए जाएंगे। यह सवाल इसलिए खड़ा हो रहा है क्योंकि लोकसभा चुनावों में भी राजे स्टार प्रचारकों की सूची में शामिल थीं। उन्होंने खुद को झालावाड़-बारां लोकसभा सीट तक ही सीमित रखा। प्रदेश की उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी को भी हरियाणा में स्टार प्रचारक बनाया गया है।

हरियाणा में करीब आधा दर्जन सीटों पर राजपूत वोटर निर्णायक भूमिका में हैं। ऐसे में संभवतः प्रेक्षा का बड़ा राजपूत चेहरा होने की वजह से उन्हें जगह मिली है। लेकिन चर्चा यह भी है कि पार्टी ने दिया कुमारी को स्टार प्रचारक बनाकर उनका कद बढ़ाने की कोशिश की है। क्योंकि राजपूत चेहरे के रूप में तो वसुंधरा राजे की भी इन सीटों पर प्रचार की जिम्मेदारी दी जा सकती थी। वहीं राजस्थान के पूर्व प्रदेशाध्यक्ष व हरियाणा प्रभारी सतीश पूनिया को भी स्टार प्रचारक बनाया है।

# राजकिसान साथी परियोजना में प्रदेश का हर किसान पंजीकृत हो : राज्यवर्धन राठौड़

जयपुरा सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने भामाशाह डेटा सेंटर में विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ एक महत्वपूर्ण समीक्षा बैठक ली। इस बैठक में कैबिनेट मंत्री ने अधिकारियों को निर्दिष्ट किया कि वे आधुनिकतम तकनीक को अपनाकर प्रदेश के नागरिकों के लिए उच्च गुणवत्ता की सेवाएं तैयार करें, जिससे राजस्थान सूचना प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में देश का अग्रणी राज्य बन सके। कर्नल राठौड़ ने सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग द्वारा संचालित विभिन्न परियोजनाओं की समीक्षा करते हुए अधिकारियों को संबोधित किया। उन्होंने निदेश दिया कि परिवर्तित बजट 2024-25 के तहत विभाग से संबंधित घोषणाओं का समर्थन और त्वरित निष्पादन सुनिश्चित किया जाए।



सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार मंत्री कर्नल राज्यवर्धन राठौड़ ने भामाशाह डेटा सेंटर में विभाग के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ एक महत्वपूर्ण समीक्षा बैठक ली।

मिडिटेक क्षेत्रों में एक अग्रणी रिसर्च सेंटर की स्थापना की आवश्यकता पर बल दिया। राजकिसान साथी परियोजना की समीक्षा में उन्होंने इस सुविधा को इस तरह तैयार करने के निर्देश दिए कि प्रदेश का हर किसान पंजीकृत हो और केंद्र सरकार

की योजनाओं का अधिकतम लाभ प्राप्त कर सके। उन्होंने ई-संचार, ई-वॉलेंट और ई-साइन जैसे कॉमन एप्लिकेशन के अधिक से अधिक उपयोग की बात की। ई-मित्र की समीक्षा करते हुए, कर्नल राठौड़ ने निर्देश दिया कि प्लेटफॉर्म पर

मौजूद सेवाओं को और सरल बनाया जाए ताकि आम नागरिक भी इसका लाभ उठा सकें। आईस्टार्ट के तहत नए स्टार्टअप को प्रोत्साहन देने की बात करते हुए, उन्होंने रोजगार सृजन और प्रदेश के आर्थिक विकास पर जोर दिया।

# जेडीए आयुक्त ने आई.पी.डी. टावर और सैटेलाइट अस्पताल का निरीक्षण किया

जयपुर। जयपुर विकास आयुक्त आनन्दी ने शुक्रवार को सवाई मानसिंह अस्पताल परिसर में बन रहे आई.पी.डी. टावर और शिवदासपुरा में सैटेलाइट अस्पताल का मौका निरीक्षण किया। उन्होंने जे.एल.एन. मार्ग, जवाहर सर्किल और टॉक रोड पर सड़क मरम्मत/निर्माण के कार्यों का भी जायजा लिया।



जेडीए आयुक्त आनन्दी ने निर्माणाधीन आईपीडी टावर का निरीक्षण किया।

बाकी है, के बारे में पूछताछ की। उन्होंने तमाम विषयों को लेकर तत्काल कार्यवाही कर संबंधित से सम्पर्क करने के निर्देश दिए। जेडीए आयुक्त ने कहा कि कांस्ट्रक्शन भवन का कार्य अक्टूबर

तक पूरा करें। इस प्रोजेक्ट में काम ली जा रही निर्माण सामग्री गुणवत्तापूर्ण होनी चाहिए। इसके बाद जेडीए आयुक्त ने बारिश से क्षतिग्रस्त सड़कें जेएलएन मार्ग, जवाहर सर्किल व टॉक रोड पर

■ जे.एल.एन. मार्ग, जवाहर सर्किल और टॉक रोड पर सड़क मरम्मतीकरण के कार्य भी देखें

चल रहे कोल्ड मिक्स से पेच रिपेयर कार्य का औचक निरीक्षण कर सड़कों को जल्द सुधारने के लिए कहा। उन्होंने दीवाली और राईजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 को देखते हुए जयपुर की सभी सड़कों को तय समय पर सुधारने के निर्देश दिए। सांगानेर से हवाई अड्डे के टर्मिनल-1 के सामने की सड़क की चौड़ाई बढ़ाने में आ रही कठिनाईयों व उनका शीघ्र निस्तारण करने के लिए

कहा। ताकि टॉक रोड से महल रोड को जोड़ने वाली इस महत्वपूर्ण सड़क को शीघ्र पूर्ण किया जा सके। जेडीसी ने शिवदासपुरा में रिंग रोड के पास निर्माणाधीन 50 बेड के सैटेलाइट अस्पताल का अवलोकन किया। अस्पताल में प्रस्तावित विभिन्न सुविधाओं के बारे में जानकारी प्राप्त की। उन्होंने सैटेलाइट अस्पताल में अर्थात् ड्यूनेज से भवन निर्माण में हुई विलम्ब पर नाराजगी जताई। उन्होंने साफ कहा कि इस भवन व अन्य सभी आगामी भवनों में समुचित ड्यूनेज, वाटर हार्नेस्टिंग स्ट्रक्चर व भवन में आवश्यकता अनुसार एस.टी.पी. निर्माण करवाया जाये। सैटेलाइट अस्पताल भवन में पार्किंग की समुचित व्यवस्था भी की जाये।

## व्यापारियों ने कलेक्टर को बताई समस्याएं

जयपुर (कांस)। जयपुर व्यापार महासंघ के प्रतिनिधि मंडल ने शुक्रवार सुबह कलेक्टर डॉ. जितेंद्र सोनी से शिष्टाचार मुलाकात कर उनका मान-सम्मान और अभिनन्दन किया। जयपुर व्यापार महासंघ के अध्यक्ष सुभाष गोयल, महामंत्री सुरेश सैनी और कार्यकारी अध्यक्ष हरिश केडिया ने व्यापार से सम्बन्धित व्यापारियों की मुख्य समस्याओं शहर में ट्रैफिक, पार्किंग, महिलाओं की सुरक्षा और शौचालयों के निर्माण और समुचित रखरखाव, सीसीटीवी कैमरे और समुचित मॉनिटरिंग, सड़कों में बारिश के आयोजन और अमृत पर्यावरण महोत्सव के अन्तर्गत एक ही दिन और एक ही समय पर सर्वाधिक कुशुधारण करने पर दोनों ही कार्यक्रमों के लिए वर्ल्ड रिर्कोर्ड प्राप्त करने से भी अवगत कराया। कलेक्टर डॉ. सोनी ने व्यापारियों को आश्वस्त किया कि नवरात्रि और दिवाली को देखते हुये प्रशासन समस्याओं का त्वरित समाधान करेगा।



जयपुर व्यापार महासंघ के पदाधिकारियों ने कलेक्टर डॉ. जितेंद्र सोनी का स्वागत किया।

■ प्रतिनिधि मंडल ने यातायात दबाव, पार्किंग, महिला सुरक्षा व शौचालय निर्माण, सीसीटीवी कैमरे लगाने तथा सड़कों पर जलभराव के मुद्दों पर चर्चा की

जिनमें सबसे सड़क निर्माण व स्वच्छता पर जोर रहेगा। व्यापारियों ने भी प्रशासन का सहयोग करते हुए अपने व्यापारिक प्रतिष्ठानों के सामने कचरा ना फेंकने और सभी को डस्टबिन रखने का भरोसा दिया। इस मौके पर आतिश मार्केट व्यापार मंडल के अध्यक्ष भूपतराय कोंटे वाला, अकिशनोपल बाजार व्यापार मंडल के अध्यक्ष मनोप खंडेलकर, इंदिरा बाजार व्यापार मंडल के अध्यक्ष कमल असवानी, सिंधी कैप व्यापार मंडल के अध्यक्ष गजानन्द शर्मा, श्री गोपीनाथ

व्यापार मंडल सेवा समिति महामंत्री चक्र प्रकाश पारीक और सदस्य श्रीराम अग्रवाल, रेलवे स्टेशन व्यापार मंडल के अध्यक्ष अशोक कुमार गुप्ता और महामंत्री विष्णु शर्मा, चांदपोल बाजार व्यापार मंडल के महामंत्री - चन्देश्वर भूतड़ा, लाल कोठी वाणिज्य मंडल समिति के महामंत्री अशोक कुमार कुमावत और सदस्य योगेश कुमार प्रजापति, चौड़ा रास्ता व्यापार मंडल के पूर्व अध्यक्ष सोभागमल अग्रवाल मौजूद थे।

## सार-समाचार चिराग बागरेचा हरियाली का चयन किया

जालोर, (कासं)। 68 वीं जिला स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता शा. फताजी दरगाजी मेडतिया राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय डोरंडा जालोर में आयोजित 17 व 19 वर्ष वर्गीय की कराटे प्रतियोगिता में महात्मा गांधी राजकीय विद्यालय शांति नगर जालोर कक्षा नवमी का छात्र चिराग गर्ग पुत्र अमृत लाल गर्ग बागरेचा हरियाली को प्रथम पुरस्कार के रूप में स्वर्ण पदक मिला। वही उसका राज्य स्तर पर चयन हुआ। चिराग गर्ग ने बताया कि मैं आगे भी ऐसी प्रतियोगिताओं में भाग लेके अपने माता-पिता एवं विद्यालय, समाज, का नाम रोशन करना एवं मेरे अपने और मेरे क्षेत्र की अपेक्षा पर खरा उतरूंगा।



चिराग

इस मौके पर शैल सिंह देवल आयोजन समिति प्रधानाचार्य राडमावि डोरंडा, कुलदीप सिंह, ओम प्रकाश गर्ग शारीरिक शिक्षक मेडा उपरला, दलपत सिंह संयोजक शारीरिक शिक्षक कलापुरा, जालम सिंह . उम्मेद सिंह देवल, सहित उपस्थित रहे।

## शौर्य रैली के साथ मनेगा बलिदान दिवस

पाली, (नि.सं.)। पाली शहर के सर्वोदय नगर स्थित रावणा राजपुत्र सभा भवन में हैफा हरो मेजर दलपत सिंह के 106 वें बलिदान दिवस को समारोह पूर्वक मनाने को लेकर मुख्य संरक्षक मूल सिंह भाटी की अध्यक्षता एवं जिलाध्यक्ष प्रमोद सिंह परिहार के सानिध्य में आयोजित बैठक की तैयारियों को मूर्त रूप दिया गया। जिला मीडिया प्रभारी विक्रम सिंह परिहार ने बताया कि बैठक में मुख्य संरक्षक भाटी ने कहा कि आगामी 23 सितम्बर को नया गांव स्थित हैफा सर्किल से मुख्य कार्यक्रम की शुरुआत होगी। तत्पश्चात शौर्य रेली समेत विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन होगा। इस दौरान शहर के सभी ईकाई अध्यक्षों की उपस्थिति में अलग अलग टीमों बनाकर कार्यक्रम सौंपा गया। वही जिलाध्यक्ष परिहार ने कहा कि शहीद मेजर दलपत सिंह ने जिस प्रकार इंग्लैंड के हैफा अपनी वीरता का प्रदर्शन किया वह क्षण आज भी सभी समाजबंधुओं के लिए प्रेरणा स्रोत है। मेजर साहब का जन्म स्थान पाली जिले में होना भी हमारे लिए गर्व की बात है। इस मौके पर महिला जिलाध्यक्ष सिंधु कंवर, शहर अध्यक्ष रतन सिंह शाला, केसर सिंह मांगलिया, राजू सिंह, संतु सिंह सोलंकी, किशोर सिंह, मदन सिंह, गणपत सिंह देवा, मांग सिंह गोयल, राणुदान सिंह, बाबू सिंह परिहार, विक्रम सिंह भेंसाणा, ओम सिंह सोडा, राजेन्द्र सिंह आडवा, रेखा कंवर भाटी, सुशिला कंवर, तारा कंवर, संतोष कंवर, इन्द्रा कंवर, अंजली रेखा गहलोत, मांगू सिंह टांडर, बाबू सिंह गहलोत, देवी सिंह भाटी, शैतान सिंह, दलपत सिंह, सुमेर सिंह, गोपाल सिंह चावडा, मीटू सिंह देवडा, अमर सिंह गोयल, मंगल सिंह खारडा, लक्ष्मण सिंह गहलोत, कान सिंह भाटी, महेन्द्र सिंह चौहान, लाल सिंह गहलोत, मूल सिंह पंवार, भीक सिंह सिसोदिया, अशोक कुमार गहलोत, अजय सिंह भाटी, भवानी सिंह भाटी, लक्ष्मण सिंह सोलंकी, दयाल सिंह चैहान, अजीत सिंह राठौड़, महेन्द्र सिंह राठौड़, गजेन्द्र सिंह राठौड़, महावीर सिंह इंदू समेत विभिन्न ईकाई अध्यक्ष एवं समाजबंधुओं ने उपस्थित होकर आयोजन को सफल बनाने का संकल्प लिया।

## जवाई नदी में पानी आने से खुशी

जालोर, (कासं)। जालोर के सांकरणा लेटा पुलिया पर जवाई नदी में पानी की आवक होने से शिवसेना यूबीटी की ओर से आहोर तहसील के गुडा बालोतान के जवाई नदी की पुजा अर्चना शिवसेना यूबीटी आहोर महिला तहसील प्रमुख झुमीदेवी बामणिया व अन्य महिला कार्यकर्ताओं द्वारा जवाई के जल की पुजा की एवं मिठाई बांटकर खुशी जाहिर की गई। जवाई नदी जालोर के किसानों के लिए एक गंगा नदी से कम नहीं। शिवसेना आहोर महिला तहसील प्रमुख झुमीदेवी बामणिया ने कहा कि जालोर जिले की जीवन रेखा माने जाने वाली जवाई नदी की सहायक सुकडी नदी का पानी आने पर जवाई नदी के किनारे बसे गांव के किसानों में खुशी की लहर सा गई है एवं कहा कि हम ईश्वर से यह कामना करते हैं कि हर साल इसी तरफ हर गांव तक जवाई नदी का पानी पहुंचे। ताकि जवाई में पानी की आवक होने से जवाई नदी के किनारे वाले कुओं का जल स्तर उपर उठे। इस दौरान मौके पर शिवसेना तहसील सचिव गोमती जोगसन तहसील उपप्रमुख ममता बाराडा, पवनी देवी, शारदेवी, पुनिता बरांडा टीना, भूमिका, रविना, छगनी, कमलेशजी, भंवरसिंह, विरंजकुमार, संजु, पुक्कर, दिलीपकुमार पायल आदि कई लोग मौके पर उपस्थित रहे।

## सांसद नायक आज लेंगे भाजपा सदस्यता

जैसलमेर, (नि.सं.)। भाजपा ओबीसी मोर्चा गुजरात के प्रदेशाध्यक्ष एव राज्यसभा सांसद मयंक भाई नायक आज 14 सितंबर शनिवार को दोपहर 3 बजे भाजपा जिला कार्यालय में सदस्यता अभियान को लेकर समीक्षा बैठक कर कार्यकर्ताओं से फ्रीड बेक लेगे व घर घर जनसंपर्क अभियान को बढ़ावा देने पर चर्चा करेंगे। जिला मीडिया प्रभारी बाबू लाल शर्मा ने बताया की भाजपा जिलाध्यक्ष चन्द्र प्रकाश शारदा ने जिले के सभी अर्पेक्षित पदाधिकारी व जन प्रतिनिधि यथा प्रदेश पदाधिकारी, सदस्यता अभियान की पूरी टोली, सांसद, पूर्व सांसद, विधायक, पूर्व विधायक, विधान सभा प्रत्याशी, जिला प्रमुख, उप जिला प्रमुख, प्रधान, उप प्रधान, सभापति नगर परिषद, उप सभापति, जिला परिषद एव प.स.सदस्यों को भाग लेने हेतु कहा गया है। सदस्यता अभियान के अंतर्गत जिले के सभी ईकाई के जिले में सदस्यता अभियान का कार्य तेजी से चल रहा है।

## राजस्थान जल महोत्सव 14 को

सांचौर, (कासं)। जिले में ग्रामीण एवं पंचायती राज विभाग, राजस्थान सरकार के निर्देशानुसार 14 सितंबर, जलझुलनी एकादशी के अवसर पर राजस्थान जल महोत्सव 2024 का आयोजन किया जाएगा। जिला परिषद के अतिरिक्त मुख्य कार्यकारी अधिकारी हनुमाना राम बेनीवाल ने बताया कि कार्यक्रम के तहत जिला स्तर, ब्लॉक स्तर, नगर निकाय एवं ग्राम स्तर पर जल संरक्षण विषय पर सांस्कृतिक कार्यक्रम, नुककड नाटक, निबंध प्रतियोगिता सहित विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने बताया कि जिला स्तरीय कार्यक्रम का आयोजन सांचौर पंचायत समिति की ग्राम पंचायत में जल स्थित वेडिया तालाब पर शाम 4 बजे से किया जाएगा। कार्यक्रम में जनप्रतिनिधिगण, जिला स्तरीय अधिकारी कार्मिक एवं लोग उपस्थित रहेंगे।

## गोगा मेला में गई महिला की कंठी चोरी

जोधपुर, (कासं)। निकटवर्ती डांगियावास में गुरुवार को गोगा नवमी मेले में एक महिला के गले से कंठी चोरी हो गई। कंठी का वजन दो तोला था। इस बारे में अब डांगियावास थाने में मामला दर्ज कराया गया है। फिलहाल इसका पता नहीं चला है। डांगियावास पुलिस ने बताया कि मथानिया स्थित रामपुरा भाटियान की रहने वाली उम्मेदी देवी पत्नी रामलाल जाट गुरुवार को गोगा नवमी पर डांगियावास में सांत्वलियाजी के मेले में आई थीं। मेले में अत्यधिक भीड़ के बीच उसकी दो तोला कंठी चोरी हो गई। कंठी भीड़ में नीचे गिरी अथवा किसी ने चुराई इस बारे में पता लगाया जा रहा है। मेले में लगे सीसीटीवी कैमरों से पता लगाने का प्रयास जारी है।

## ए.एस.पी. का अभिनंदन किया

जालोर, (कासं)। अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रामेश्वर मेघवाल का चयन एसीबी सिरोही पद होने पर आर्य वीर दल व आर्य समाज द्वारा अभिनंदन किया गया। इस मौके पर मेघवाल ने कहा कि आर्य वीर दल का समाज हित में सदैव सहयोग रहता है। इस अवसर पर संरक्षक दलपत सिंह आर्य, अध्यक्ष कृष्ण कुमार, संचालक प्रशांत आर्य, महामंत्री शिवरत्न आर्य, कोषाध्यक्ष विनोद आर्य व पूर्व पार्षद भारत मेघवाल उपस्थित थे।

## दर्जी समाज के लोग नंदगांव रवाना

धोरीमन्ना, (नि.सं.)। पीपा क्षत्रिय दर्जी समाज कल्याण संस्थान धोरीमन्ना से तीर्थ यात्रा एवं गौ माता दर्शन करने को लेकर बस द्वारा यात्रा नंदगांव के लिए रवाना हुए। धोरीमन्ना क्षेत्र के दर्जी समाज के गौ माता भक्तगण तीर्थ यात्रा में 65 जाने भाग ले रहे हैं। यात्रियों को अध्यक्ष गणेशराम बाटा ने हरी झंडी दिखाकर यात्रा को शुभारंभ किया। इस अवसर पर सैकड़ों की संख्या में समाज बंधु उपस्थित रहे।

# तेजा दशमी पर जाट समाज ने प्रतिभाओं का सम्मान किया

जालोर, (कासं)। तेजा दशमी पर जालोर में जाट समाज की ओर से शुक्रवार को धवला रोड़ स्थित जाट हॉस्टल में जाट प्रतिभाओं का सम्मान समारोह आयोजित हुआ। साथ ही सम्मेलन में समाजबंधुओं ने समाज विकास पर चर्चा की।

तेजा दशमी के अवसर पर शुक्रवार सुबह वीर तेजाजी की महाआरती हुई। जिसमें तेजाजी की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर पूजा अर्चना की गई। उसके बाद हॉस्टल परिसर में शर्टिंग चॉलीबॉल प्रतियोगिता फाइनल मैच का आयोजन किया गया। जिसमें प्रतिभागियों ने बेहतरीन खेल का प्रदर्शन किया। उसके बाद कार्यक्रम के तहत महिला सांस्कृतिक कार्यक्रम में महिलाओं व बच्चों ने गीतों पर प्रस्तुतियां दीं। तेजा गायन पर मनमोहक नृत्य किया। इससे पहले तेजा दशमी महोत्सव के तहत गुरुवार शाम को शहर में भव्य शोभायात्रा निकाली गई। साफा और धोती-कुर्ता पहन जाट समाजबंधु शोभायात्रा में तेजा गायन पर झूमते हुए पैदल चले। साथ ही यात्रा में बड़ी संख्या में लंगरी वाहन व ट्रैक्टर शामिल कर किसान एकता का संदेश दिया।

वही शुक्रवार को सम्मेलन के दौरान जाट समाज की प्रतिभाओं का सम्मान किया गया। जिसमें स्कूली, कॉलेज समेत शैक्षणिक व गैर शैक्षणिक गतिविधियों में समाज का नाम रोशन करने वाली प्रतिभाओं को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में राजस्थान सरकार के पूर्व मंत्री हेमराम चौधरी ने भी शिरकत की। पूर्व मंत्री चौधरी ने सम्मानित प्रतिभाओं की होसला अफवाज करते हुए कहा कि शिक्षा ही समाज को मजबूती प्रदान करती है। हमें अपने लक्ष्य पर ध्यान बनाए रखना चाहिए। संस्था अध्यक्ष सुखराम चौधरी ने संस्था की ओर से किये गए कार्यों से अवगत कराया।

इस दौरान राजू चौधरी, सुरेश चौधरी, मोहनलाल मिठाला, रामनिवास जाट, डॉ. कमलेश चौधरी, कमल कुमार, सुभाष रायल, महेश ढाका,



जालोर में वीर तेजा दशमी पर जाट समाज का सम्मेलन आयोजित हुआ।

फोटो-राष्ट्रदूत

धंवरलाल छबरवाल, रामप्रकाश, नरेंद्र कुमार, ताराचंद, रामलाल, अजयसिंह समेत काफी संख्या में जाट समाजबंधु कार्यक्रम में शामिल हुए।

## तेजाजी महाराज के सिद्धांतों से प्रेरणा लें : जोगाराम पटेल

जोधपुर, (कासं)। संसदीय कार्य विभाग, विधि एवं विधिक कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने शुक्रवार को शिव गांव, लुणावास भाकर में आयोजित 'तेजा दशमी' महोत्सव के अवसर पर लोकदेवता वीर तेजाजी महाराज के दर्शन किए और मेले में उमड़े हजारों भक्तों के साथ श्रद्धा और आस्था से

परिपूर्ण कार्यक्रम में सम्मिलित हुए। मंत्री पटेल ने इस अवसर पर वीर तेजाजी महाराज के प्रति अपनी आस्था प्रकट करते हुए कहा कि तेजाजी महाराज के सिद्धांत हमें सच्चाई, न्याय और परोपकार का मार्ग दिखाते हैं। तेजाजी महाराज की वीरता, बलिदान और सच्चाई की कहानी सदियों से लोगों के लिए प्रेरणादायक रही है। उन्होंने उपस्थित जनसमूह से आ आ किया कि हमें उनके जीवन से सीख लेकर आपसी भाईचारा और सहयोग का संदेश फैलाना चाहिए।

पूर्व प्रधान शेलाराम सारण, उपप्रधान पंचायत समिति धवा शेराराम पावड, रावताराम बीजारिया, भंवराराम, ओमराम गोदारा, छोटू सिंह, खिबराज सहित अनेक लोग उपस्थित थे।

राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय लालपोल जालोर के विद्यार्थियों ने कुश्ती व बॉक्सिंग प्रतियोगिता में पांच पदक जीते। फोटो-राष्ट्रदूत

## कुश्ती-बॉक्सिंग में लालपोल के बच्चों ने पदक जीते



राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय लालपोल जालोर के विद्यार्थियों ने कुश्ती व बॉक्सिंग प्रतियोगिता में पांच पदक जीते। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। 68 वीं जिला स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता में राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय लालपोल के छात्र-छात्राओं ने कुश्ती व बॉक्सिंग प्रतियोगिताओं में पांच पदक जीते। शारीरिक शिक्षक दलपत सिंह आर्य ने बताया कि कुश्ती में 30 किलोग्राम भार वर्ग में बसंती कुमारी, 33 किलोग्राम में वर्षा कुमारी व 39 किलोग्राम में चिंदू ने रजत पदक प्राप्त किया। बसंती कुमारी को प्रतियोगिता का

प्रतिभावन खिलाड़ी का पुरस्कार दिया गया। जनरल चैंपियनशिप में विद्यालय का तीसरा स्थान है। इसी प्रकार बॉक्सिंग के 30 किलोग्राम भार वर्ग में कृष्ण कुमार और 32 किलोग्राम भार वर्ग में राकेश कुमार ने कांस्य पदक जीता। पदक जीतने पर संस्था प्रधान श्याम सिंह मेडतिया, राजेश बालोत, राजबाला पुनिया व पूजा शर्मा ने उन्हें बधाई दी।

## बाबा रामदेव के मंदिरों में उमड़ी भीड़



पाली में लोक देवता बाबा रामदेव के मंदिर में आकर्षक सजावट की गई। फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। भादवा की दशम के अवसर पर पाली शहर के बाबा रामदेव मंदिरों में सुबह से ही दर्शनार्थियों की भीड़ रही। इसी क्रम में शहर के गुमटी स्थित छोटे रुणिके धाम में कई पैदल यात्री नाचते गाते पैदल झंडा लेकर पहुंचे और बाबा के दर्शन का नारियल धूप

अगरबत्ती कर मनोकामना पूर्ण की। यहां दिन पर मेला सा लगा रहा। रामदेव रोड स्थित बाबा रामदेव मंदिर में भी शाम 5 बजे से शहर वासी दर्शनों के लिए पहुंचे। यहां भी मेला लगा रहा। बाजार में गोल निंबड़ा स्थित बाबा रामदेव मंदिर, मांड्या रोड स्थित खटोटी समाज बाबा रामदेव मंदिर में दर्शनों की भीड़ रही।

## गणेश प्रतिमाओं का विसर्जन

रेवदर, (नि.सं.)। रेवदर क्षेत्र में मंडार कस्बे सहित आसपास के गांवों में गणेश महोत्सव के अवसर पर जगह-जगह पर गणपति प्रतिमा की स्थापना करने के साथ ही गणपति महोत्सव का शुभारंभ किया गया था तथा 7 दिवसीय धार्मिक व सांस्कृतिक कार्यक्रम का उत्साहपूर्वक आयोजन हुआ। कस्बे के विभिन्न जगहों पर शिवसेना के बैनर तले विराजमान गणेश महोत्सव को शुक्रवार को गणेश प्रतिमा विसर्जन के साथ समाप्त किया गया। गणेश चतुर्थी पर गणेश प्रतिमा की स्थापना मेनबाजार, आदर्श स्कूल के पास, दादाबाड़ी रोड, तीनबत्ती तिराहा पर गणेश मूर्ति की स्थापना की गई थी। स्थापना करने के साथ ही महोत्सव को शुभारंभ किया गया था तथा 7 दिवसीय धार्मिक व सांस्कृतिक कार्य का आयोजन हुआ था। गणेश महोत्सव को लेकर महिलाओं एवं बच्चों में काफी उत्साह देखा गया, गणेश विसर्जन की शोभायात्रा मुख्य बाजार तीन बत्ती तिराहा, बस स्टैंड होते हुए निकली इस अवसर पर शोभायात्रा में गणपति की शोभायात्रा में बालिकाओं ने फिर पर कलश धारण किए आगे की ओर चल रही थी वही श्रद्धालुओं ने ढोल धमके के साथ नाच गान कर गणपति बप्पा के जयकार गुंजायमान हो गए। एक साथ विसर्जन मंडार के समीप बुद्धेश्वर बांध में किया। शोभायात्रा में प्रसाद के रूप में लड्डू भी बांटे गए, गणेश महोत्सव को लेकर बच्चों में काफी उत्साह देखा गया। इस मौके पर शिवसेना के जिला स्थापना करने के साथ ही महोत्सव को संचालक देववाराम रावल, उषजिला प्रमुख बलवंतसिंह हुम्ड, शिवसेना किसान संघ के अमरसिंह देवल, नगरपरिषद रमेश कोली, गणपतसिंह राणावत आदि मौजूद रहे।

## जसोल में राणी भटियाणी का मेला परवान पर



राणी भटियाणी मंदिर संस्थान जसोल की पहल से भोजन प्रसादी व कन्या पूजन का लाभ सीधा श्रद्धालुओं को मिल रहा है। फोटो-राष्ट्रदूत

बालोतरा/जसोल, (नि.सं.)। आस्था की नगरी जसोल धाम में श्री राणीसा भटियाणीसा का मेला परवान पर है। प्रतिदिन मंगला आरती के साथ हजारों श्रद्धालुओं को मां के दर्शन हो रहे हैं।

एसे में श्री राणी भटियाणी मंदिर संस्थान, जसोल की ओर से दर्शनों को आने वाले श्रद्धालुओं के लिए सुरक्षा की माकूल व्यवस्था की गई है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार श्रद्धालुओं के लिए छाया, पानी, चिकित्सा व प्रसादी बालोतरा द्वारा लिया गया। साथ ही इन लाभार्थियों द्वारा जसोल सर्व समाज की कन्याओं का

पूजन कर अन्न प्रसाद करवाया गया। इस दौरान ओमप्रकाश, बाबूलाल, राजेश, दिनेश, चेतन, सूरज, राजू, गणपत, सुमित, पीयूष, विशाल प्रजापत (मोनणीया) परिवार सहित जसोल मां के अनन्य भक्तगण मौजूद रहे।

भाद्रपद शुक्ल त्रयोदशी की पूर्ण रात्रि पर जसोल धाम में जसोल मां के नाम रात्रि जागरण का आयोजन किया जाएगा। कार्यक्रम के दौरान लोक कलाकार कुटला खां मीन टीम (मंगनियर) एवं देशी वीणा भजन कलाकार महेशराम द्वारा सुमधुर वाणी में प्रस्तुतियां दी जाएगी।

## उत्कर्ष के 22 वर्ष पूर्ण, विद्यार्थियों की मौजूदगी में कार्यक्रम आयोजित

जोधपुर, (कासं)। उत्कर्ष क्लासेस की स्थापना के 22 वर्ष पूरे हो चुके हैं। वर्षगांठ के इसी अवसर पर 13 सितंबर सुबह 10 बजे से संस्था द्वारा विशेष कार्यक्रम एस. एन. मेडिकल कॉलेज के ऑडिटोरियम में आयोजित किया गया। जहां संस्था प्रमुख डॉ. निर्मल गहलोत, सह-संस्थापक तरुत गहलोत, सीओओ सुभाष भौमिक, सीबीओ अर्पित पारिक, सिटीओ सौरव जैन, सिटी हेड दीपक कुमार, कुमार गौरव, अक्षय गौड सहित समस्त गुरुजन व विभाग प्रमुख व अ?य स्टाफ मौजूद रहे।

## मंच पर विद्यार्थियों के भी थिरके कदम

सरस्वती वंदना से प्रारंभ हुए इस रंगारंग कार्यक्रम में विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति ने सभी का मन मोह लिया। गीत-संगीत के सुर-ताल में विद्यार्थियों के साथ-साथ गुरुजनों के कदम थिरकने पर मजबूर हुए केसरिया बालम पधारो हारे देस, भिवाई, कालबेलियाँ, होली त्यादि लोक नृत्यों तथा गीतों के मा?यम से कलाकारों ने सभी को झूमने पर मजबूर कर दिया।

## कामयाबी के लिए सपने महान देखें : डॉ. निर्मल गहलोत

उत्कर्ष की 22वीं वर्षगांठ के मौके

पर उत्कर्ष क्लासेस के संस्थापक व निदेशक डॉ. निर्मल गहलोत ने समारोह में आए आर्गुंतकों सहित समस्त विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए अपने विचार प्रकट किए।

अपने व्यवहृत्य में उन्होंने सफलता के लिए सर्वप्रथम महान सपने देखने को अनिवार्य शर्त बताया। इन सपनों को पूरा करने के लिए दृढ़ संकल्प व धैर्य के साथ कड़ी मेहनत करने पर जोर दिया।

विद्यार्थियों के लिए इस अवसर की खुशी बढ़ाते हुए संस्था ने उत्कर्ष एप में उपलब्ध 650 से अधिक ऑनलाइन

कोर्स पर आगामी 16 सितंबर तक 22 प्रतिशत की अतिरिक्त छूट प्रदान करने की घोषणा की।

इसके तहत उत्कर्ष एप के ऑनलाइन कोर्स में एनरोल करते हुए विद्यार्थी कूपन कोड यूसी 22 उपलब्ध कर यह अतिरिक्त छूट प्राप्त कर लाभान्वित हो सकते हैं।

गौरतलब है कि उत्कर्ष एप में आईएसएस, आरएएस, यूपीपीसीएस, एमपीपीसीएस, बीपीएससी, बीएसएससी, आरएएस, एसएससी, बैंक, रेलवे, केंद्रीय शिक्षक पात्रता परीक्षा (सीटेट) इत्यादि के अतिरिक्त

उ्ार प्रदेश तथा अन्य राज्यों के विभिन्न राज्य स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं सहित नीट-जेईई, सीयूईटी, डिफेंस, नर्सिंग, कुपि, न्यायिक सेवा परीक्षा इत्यादि के ऑनलाइन कोर्स तथा सीबीएसई एवं विभिन्न राज्य बोर्ड के तहत कक्षा 6 से 12 तक (हिंदी व अंग्रेजी माध्यम) के ऑनलाइन ट्यूशन कोर्स उपलब्ध हैं। इन सभी श्रेणियों पर यह डिस्काउंट दिया जा रहा है। इसके अतिरिक्त ई-मित्र, आर. के. सी. एल तथा सीएससी के माध्यम से कोर्स प्राप्त करने पर 10 प्रतिशत का अतिरिक्त डिस्काउंट प्राप्त किया जा सकता है।

# बांग्लादेश टेस्ट सीरीज के लिए टीम इंडिया ने शुरू की तैयारी

## 19 सितंबर से भारत-बांग्लादेश टेस्ट सीरीज का आगाज, भारतीय टीम के सभी सदस्य चेन्नई में ट्रेनिंग कैम्प के लिए एकत्र हुए



चेन्नई, 13 सितम्बर। भारतीय टीम ने शुक्रवार को चेन्नई में बांग्लादेश के खिलाफ होने वाले दो मैचों की टेस्ट सीरीज के लिए तैयारी शुरू कर दी है। इस दौरान रोहित शर्मा के नेतृत्व वाली टीम पहली बार नए कोचिंग स्टाफ से भी मिली। मुख्य कोच गौतम गंभीर जुलाई अगस्त में श्रीलंका के खिलाफ सीरीज के दौरान टीम से जुड़े थे। वहीं मोने मोर्केल पहली बार बतौर गेंदबाजी कोच टीम के साथ नजर आए हैं। भारतीय टीम के सदस्य करीब एक महीने के लंबे ब्रेक के बाद चेन्नई में ट्रेनिंग कैम्प के लिए एकत्र हुए। वहीं बांग्लादेश के खिलाफ पहला टेस्ट 19 सितंबर से खेला जाएगा। कप्तान रोहित शर्मा, विराट कोहली समेत पूरी टीम यहां एम ए चिदंबरम स्टेडियम पर एकत्र हुई। नए गेंदबाजी कोच मोर्केल और सहायक कोच अभिषेक नायर भी मौजूद थे।

बोसोसीआई ने पहले दिन के अभ्यास को तस्वीरें शेयर करके लिए कि, उलटी गिनती शुरू। टीम इंडिया ने रोमांचक प्रेल्ड सत्र के लिए तैयारी शुरू कर दी। तस्वीरों में दिखाया गया है कि पूरी टीम गंभीर, सहयोगी स्टाफ और कप्तान रोहित की बात ध्यान से सुन रही है। इससे पहले पीली जर्सी पहले रोहित सुरक्षाकर्मियों के घेरे में हवाई अड्डे से बाहर निकले जबकि विराट लंदन से सीधे तड़के यहां पहुंचे हैं।

# भारत और पाकिस्तान के बीच हॉकी मैच आज

## 2013 से भारत का पलड़ा भारी, 25 में 16 मुकाबले जीते हैं

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। भारतीय हॉकी टीम के लिए शनिवार यानी 14 सितंबर का दिन बेहद अहम है। इस दिन भारत और पाकिस्तान के बीच हॉकी मैच खेला जाएगा। इस बार दोनों टीमों हॉकी मैदान में आमने सामने होने जा रही है, एशियन चैंपियंस ट्रॉफी 2024 में भारत का मुकाबला चिरप्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान से कल खेला जाएगा। इस महामुकाबले में पाकिस्तान की टीम के लिए जीत बेहद अहमद होगी, ऐसे में मैच का रोमांच और बढ़ा जाता है। भारतीय कप्तान हरमनप्रीत सिंह की अगुवाई में भारतीय टीम ने अब तक टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन किया है और अपराजेय रही है। भारत ने अपने अभियान की शुरुआत चीन को 3-0 से हराकर की, फिर जापान और मलेशिया को 5-0 और 8-1 से शिकस्त दी। इसके बाद सेमीफाइनल में जगह पक्की करते हुए कोरिया को 3-1 से मात दी। दूसरी ओर पाकिस्तान ने मलेशिया और कोरिया के खिलाफ 2-2 से ड्रा खेला और फिर जापान को 2-1 से हराया। पाक टीम ने चीन को 5-1 से हराकर सेमीफाइनल में पहुंचने की अपनी उम्मीद बरकरार रखी है। भारत और पाकिस्तान के बीच 14 सितंबर दोपहर 1:15 बजे भारतीय समयानुसार मुकाबला होगा। इस मैच का सीधा प्रसारण नेटवर्क पर किया जाएगा और इसे ऐप पर भी लाइव स्ट्रीम किया जाएगा। साल 2013 से अब तक भारत और पाकिस्तान के बीच कुल 25 मुकाबले खेले गए हैं। जहां भारत का पलड़ा भारी रहा है, टीम ने 16 मुकाबले जीते हैं। वहीं पाकिस्तान ने केवल 5 मैच जीते हैं जबकि 4 मैच ड्रा रहे हैं।

# मप्र. ने छत्तीसगढ़ को 41 रन से हराया

अहमदाबाद, 13 सितंबर। महिला अंडर-19 टी-20 टूर्नामेंट में शुक्रवार को गुजरात की टीम ने शानदार प्रदर्शन करते हुए गोवा पर पांच विकेट से जीत दर्ज की। वहीं एक अन्य मुकाबले में मध्यप्रदेश ने छत्तीसगढ़ को 41 रनों से हराया। गुजरात कॉलेज क्रिकेट ग्राउंड बी में खेले गये टी-20 मुकाबले में छत्तीसगढ़ ने टॉस जीतकर पहले क्षेत्ररक्षण का फैसला किया। मध्य प्रदेश ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित 20 ओवरों में चार विकेट पर 99 रन का स्कोर बनाया। जिसके जवाब में छत्तीसगढ़ की टीम निर्धारित 20 ओवर में आठ विकेट पर 58 रन ही बना सकी और 41 रन से मध्यप्रदेश यह मुकाबला जीत लिया। वहीं दिन के एक अन्य टी-20 मुकाबले में गुजरात ने गोवा की टीम पर पांच विकेट से जीत दर्ज की।

# आजम से जिस तरह का बर्ताव हुआ उससे उसका आत्मविश्वास डगमगाया : मोईन खान

कराची, 13 सितम्बर। पाकिस्तान के पूर्व टेस्ट कप्तान मोईन खान ने कहा है कि पिछले कुछ वर्षों में आसम खान के साथ जिस तरह का व्यवहार किया गया, उसके कारण उनके बेटे के आत्मविश्वास को ठेस पहुंची है। पाकिस्तान के इस पूर्व विकेटकीपर बल्लेबाज ने अपने बेटे के करियर को हुए नुकसान के लिए पूर्व पीसीबी अध्यक्ष रमीज राजा को जिम्मेदार ठहराया है। मोईन ने कहा कि अमेरिका में 2024 टी20 विश्व कप के दौरान पाकिस्तान द्वारा खेले गए सभी मैच देखने के बाद वह आत्मविश्वास से कह सकते हैं कि उनका बेटा विकेटकीपर बल्लेबाज की भूमिका के लिए सबसे उपयुक्त है। मोईन ने कहा, "मैंने पूरा विश्व कप और उससे पहले के मैच देखे और ऐसा लग रहा था कि आसम विकेटकीपिंग और बल्लेबाजी के लिए पहली पसंद था। फिर अचानक सिर्फ एक मैच के बाद पूरी रणनीति बदल दी गयी।" आजम को फिटनेस को लेकर प्रशंसकों का गुस्सा झेलना पड़ा है। विश्व कप में अमेरिका के खिलाफ टीम का शुरुआती मैच में वह पहली गेंद पर खाता खोले बगैर आउट हो गये थे। इसके बाद उन्हें भारत के खिलाफ मैच से बाहर कर दिया गया। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 6000 से अधिक रन बनाये जाने मोईन ने कहा, आजम को एक मैच के बाद विकेटकीपिंग का मौका नहीं दिया गया और पहली ही गेंद पर (अमेरिका के खिलाफ) आउट होने के बाद उन्हें बाहर कर दिया गया। कोई भी खिलाड़ी पहली गेंद पर आउट हो सकता है, लेकिन यहां खिलाड़ियों को विकसित करने की जो परंपरा हुआ करती थी, वह अब नहीं रही।

# खलील व आकिब ने इंडिया-डी को सस्ते में समेटा

## प्रथम और मयंक ने अर्द्धशतक लगाए, इंडिया-ए की कुल बढ़त 222 रनों की हुई

अनंतपुर, 13 सितंबर। खलील अहमद और आकिब खान की बेहरीन गेंदबाजी के बाद प्रथम सिंह (नाबाद 59) तथा कप्तान मयंक अग्रवाल (56) की शानदार बल्लेबाजी के दम पर इंडिया ए ने शुक्रवार को दलीप ट्रॉफी के तीसरे मुकाबले की दूसरी पारी में एक विकेट पर 115 रन बना लिये हैं और उसकी बढ़त 222 रनों हो गई है। इससे पहले दिन में इंडिया ए टीम ने इंडिया डी की टीम को 183 के स्कोर पर समेट दिया था और इंडिया ए को पहली पारी में 290 के स्कोर के आघात पर 107 रनों की बढ़त मिल गई थी। इंडिया ए ने कल के 288 के स्कोर में दो रन के इजाफे के साथ अपने दो विकेट गवां दिये। शम्स मुलानी (89) और आकिब खान (शून्य) को हार्थित राणा ने आउट कर



इंडिया ए की पारी को 290 के स्कोर पर रोक दिया। इसके बाद बल्लेबाजी करने उतरी इंडिया ए की शुरुआत अच्छी नहीं रही और एक समय में उसने छह रन पर अपने दो विकेट गवां दिये और उसने 96 के स्कोर तक अपने पांच विकेट खो

देवदत्त पंडिकल (92) एक मात्र ऐसे बल्लेबाज रहे जो कि टीम को सम्मानजनक स्कोर तक लेकर गये। इंडिया डी की टीम 52.1 ओवर में 183 के स्कोर पर सिमट गई। इंडिया ए की ओर से खलील अहमद और आकिब खान ने तीन-तीन विकेट लिये। प्रसिद्ध कृष्णा, तनुष कोटियान और शम्स मुलानी ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। दिन का आखिरी ओवर करने उतरे श्रेयस अय्यर ने अपनी पहली ही गेंद पर कप्तान मयंक अग्रवाल को अपनी ही गेंद पर कैच आउट कर पहले विकेट के लिये गये 115 रनों की साझेदारी को तोड़ा। दिन का खेल समाप्त होने के समय इंडिया ए ने दूसरी पारी में एक विकेट पर 115 रन बना लिये हैं और उसकी बढ़त 222 रन हो गई है।

# डेविस कप : भारत ने एकल के लिए फिर से जताया बालाजी पर भरोसा

## स्वीडन के खिलाफ खेलेंगे शुरुआती मैच

स्टाकहोम, 13 सितम्बर। भारतीय डेविस कप टीम ने लगातार दूसरी बार एकल मुकाबले की जिम्मेदारी निभाने के लिए युगल विशेषज्ञ पुन श्रीराम बालाजी पर भरोसा जताया है जो स्वीडन के खिलाफ विश्व युप एक के मैच में कप्तान रोहित राजपाल की अगुवाई वाली टीम का शुरुआती मैच खेलेंगे। भारतीय कप्तान ने टीम में दूसरे एकल खिलाड़ी के तौर पर रामकुमार रामनाथन को चुना है। इस साल की शुरुआत में पाकिस्तान में 'ग्रास कोर्ट' पर एकल में प्रतिस्पर्धा करने वाले बालाजी शनिवार को स्वीडन के शीर्ष खिलाड़ी एलियास यमर (विश्व रैंकिंग 238) के खिलाफ मैच के साथ इस इनडोर मुकाबले की शुरुआत करेंगे। इस टीम में भारत के शीर्ष एकल खिलाड़ी रामकुमार (विश्व



रैंकिंग 332) दूसरे एकल में स्वीडन के दिग्गज ब्योन बोर्ग के बेटे लियो बोर्ग (विश्व रैंकिंग 603) से भिड़ेंगे। इन दोनों खिलाड़ियों का इससे पहले एटीपी टूर पर आमना-सामना नहीं हुआ है। रामकुमार और बालाजी रिविवा को फिलिप बर्गेनी और आंद्रे गोरानसन के खिलाफ युगल और रिवर्स एकल भी खेलेंगे। शुरुआती दिन अगर स्कोर 1-1 की बराबरी पर रहा तो युगल जोड़ी में

# टी-20 श्रृंखला के लिए आयरलैंड ने किया टीम का ऐलान

डबलिन, 13 सितंबर। आयरलैंड ने संयुक्त अरब अमीरात (यूई) में दक्षिण अफ्रीका के साथ होने वाली एकदिवसीय और टी-20 मैचों की श्रृंखला के लिए टीम की घोषणा कर दी है। आयरलैंड ने पॉल स्टर्लिंग को दक्षिण अफ्रीका के साथ होने वाली एकदिवसीय और टी-20 मैचों की श्रृंखला के लिए टीम का कप्तान बनाया है। उन्होंने कहा कि आयरलैंड आगामी श्रृंखला को 2026 और 2027 में महत्वपूर्ण आईसीसी आयोजनों के साथ टीम के लिए एक नए चक्र की शुरुआत के रूप में देख रहा है। आयरलैंड पुरुष एकदिवसीय टीम:- पॉल स्टर्लिंग (कप्तान), मार्क अडायर, एंड्रयू बालबर्नी, कर्टिस कैपर, जॉर्ज डॉकरेल, स्टीफन डोहेनी, गेविन होए, फिओन हैड, ग्राहम ब्रूम, मैथ्यू हर्म्फ्रीज, एंडी मैकब्राइन, नील रॉक, हैरी टेक्टर, लोरकन टकर और क्रैग यंग। आयरलैंड पुरुष टी-20 टीम:- पॉल स्टर्लिंग (कप्तान), मार्क अडायर, रॉस डेनिस, कर्टिस कैपर, गैरेथ डेलानी, जॉर्ज डॉकरेल, फिओन हैड, मैथ्यू हर्म्फ्रीज, ग्राहम ब्रूम, नील रॉक, हैरी टेक्टर, लोरकन टकर, बेन व्हाइट और क्रैग यंग शामिल होंगे।

# अफगानिस्तान-न्यूजीलैंड टेस्ट बिना गेंद डाले हुआ रद्द

ग्रेटर नोएडा, 13 सितंबर। लगातार हो रही बारिश के कारण अफगानिस्तान और न्यूजीलैंड के बीच होने वाला एकमात्र टेस्ट को शुरुवार को रद्द घोषित कर दिया गया। अफगानिस्तान वर्सेस न्यूजीलैंड एकमात्र टेस्ट मैच अधिकारिक तौर पर रद्द कर दिया गया है। ये मैच बिना गेंद डले रद्द हुआ, यहां तक की दोनों कप्तान भारी बारिश और गोला मैदान होने की वजह से टॉस के लिए भी मैदान पर नहीं उतर पाए। इसी के साथ टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में ये मात्र 8वां घटना है जब कोई टेस्ट मैच बिना गेंद डले रद्द हुआ हो। वहीं 21वीं सदी में ऐसा पहली बार हुआ है। इसी के साथ अफगानिस्तान वर्सेस न्यूजीलैंड टेस्ट रद्द होने से एक और रिकॉर्ड भी बना। 91 साल के टेस्ट क्रिकेट के इतिहास में ये टेस्ट एशिया में बिना गेंद डले रद्द होने वाला पहला मैच बना है।

# एशियाई दौरे की तैयारियों के लिए एक बढ़िया अवसर खो दिया : स्टीड

ग्रेटर नोएडा, 13 सितंबर। न्यूजीलैंड क्रिकेट टीम के कोच गैरी स्टीड ने कहा कि अफगानिस्तान के साथ रद्द कर दिया गया है। ये मैच बिना गेंद डले रद्द जाने से हमने एशियाई दौरे की तैयारियों के लिए एक बढ़िया अवसर खो दिया है और इससे खिलाड़ी तथा पूरा कोचिंग स्टाफ में निराशा है। स्टीड ने कहा, हमें अभी श्रीलंका के खिलाफ विश्व टेस्ट चैंपियनशिप (डब्ल्यूटीसी) के दो मैच खेलने हैं, जिसकी तैयारियों के लिए यह अच्छा मैच हो सकता था। हमारे लिए सबसे निराशाजनक बात यह है कि हमने उस



तैयारी का अवसर गवां दिया। यह भले ही विश्व टेस्ट चैंपियनशिप का मैच नहीं था लेकिन हमारे खिलाड़ियों के हाथ से पांच दिन टेस्ट क्रिकेट खेलने का

अवसर चला गया। अगर यह मैच होता तो हमें बेहतर निरिक्षण देखने को मिल सकता था। उन्होंने कहा, यह अफगानिस्तान के साथ हमारा पहला टेस्ट मैच था और हम निश्चित रूप से उत्साहित थे। पिछले कुछ विश्व कपों के दौरान उन्होंने हमें अच्छी टक्कर दी है और हम उनके साथ टेस्ट मैच भी खेलना चाहते थे। उनके पास कुछ अच्छे तथा अनूठे गेंदबाज हैं उनका सामना करना हमारे लिए फायदेमंद साबित हो सकता था। ऐसी परिस्थितियों में खेलना आपको हमेशा कुछ ना कुछ नया सिखाता है।

# इंडिया-सी के विशाल स्कोर के आगे इंडिया-बी की अच्छी शुरुआत

## 525 रनों के जवाब में इंडिया-बी ने 124 रन बगैर नुकसान बनाए

अनंतपुर, 13 सितंबर। इशान किशन की शतकीय पारी के बाद मानव सुथार की शानदार बल्लेबाजी की बदौलत दलीप ट्रॉफी के चौथे मुकाबले में शुक्रवार को इंडिया सी की टीम ने 525 रनों का विशाल स्कोर खड़ा किया। वहीं दूसरे दिन का खेल समाप्त होने पर इंडिया बी ने भी बिना कोई विकेट खोए 124 रन बनाकर अच्छी शुरुआत की है। आज दिन की शुरुआत इंडिया सी ने पांच विकेट पर 357 के स्कोर से आगे की अभी टीम के स्कोर में 25 रनों का इजाफा हुआ कि कप्तान ऋतुजय गायकवाड़ (58) को मुकेश



कुमार ने बोट्ड कर पवेलियन भेज दिया। इसे बाद मयंक मार्केडेय भी (17) रन बनाकर आउट हो गये। हालांकि अंशुल कंबोज ने कुछ देर तक मानव सुथार

के साथ आठवें विकेट लिये 55 रन जोड़े। अंशुल कंबोज (38) और विजयकुमार वैशाख (12) रन बनाकर आउट हुए। मानव सुथार ने 82 रनों की शानदार पारी खेली और टीम के स्कोर को 525 तक पहुंचाया। इंडिया बी की ओर से मुकेश कुमार और राहुल चाहर ने चार-चार विकेट लिये। नवदीप सैनी और नितीश कुमार रेड्डी ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया। इसके बाद बल्लेबाजी करने उतरी इंडिया बी की टीम के लिए कप्तान अभिमन्यू ईश्वरन और नारायण जगदीशान ने धैर्यपूर्ण बल्लेबाजी का मुजाहिदा करते हुए बिना कोई विकेट खोए 124 रन बना लिये हैं। हालांकि वह अभी इंडिया सी के स्कोर से 401 रन पीछे है।

# तनीषा-कपिला की मिश्रित युगल जोड़ी सेमीफाइनल में पहुंची

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। भारत की तनीषा क्रास्टो और ध्रुव कपिला की मिश्रित युगल जोड़ी ने पहला गेम गंवाने के बाद शानदार वापसी करते हुए वियतनाम ओपन सुपर 100 बैडमिंटन टूर्नामेंट के सेमीफाइनल में प्रवेश कर लिया है। ध्रुव और तनीषा की छठी वरीयता प्राप्त जोड़ी ने 44 मिनट तक चले क्वार्टर फाइनल मैच में सतीश



कुमार करुणाकरण और आद्या वरियाथ की हमबतन शीर्ष वरीयता प्राप्त जोड़ी को 14-21, 21-10, 21-14 से हराया। क्रास्टो और कपिला को लय में आने में समय लगा। शुरुआती गेम में सतीश और आद्या हावी रहे। इसके बाद क्रास्टो और कपिला ने अच्छे खेल दिखाया और दूसरे गेम में आसानी से जीत दर्ज की। तीसरे और निर्णायक गेम में दोनों जोड़ियों ने एक दूसरे के सामने कड़ी चुनौती पेश की लेकिन क्रास्टो और कपिला ने एक बार बढ़त हासिल करने के बाद उसे बनाए रखा और सेमीफाइनल में जगह बनाई। वहीं, थारुन जेनेपल्ली का शानदार अभियान हालांकि अंतिम आठ के मुकाबले में समाप्त हो गया। वह पुरुष एकल क्वार्टर फाइनल में जापान के शोगो ओगावा से 13-21, 13-21 से हार गए।

# एआईएफएफ ने वापस लिया अनवर का निलंबन महासंघ ने दिल्ली हाईकोर्ट को दी जानकारी

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। भारत के डिफेंडर अनवर अली का निलंबन शुक्रवार को वापस ले लिया गया। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) की प्लेयर्स स्टेटस कमेटी (पीएससी) ने दिल्ली हाई कोर्ट को जानकारी दी। महासंघ की तरफ से कोर्ट को बताया गया कि इस मुद्दे पर समिति शनिवार को नए सिरे से विचार करेगी और सभी पक्षों को सुनने के बाद विस्तृत आदेश जारी करेगी। दरअसल, अदालत शुक्रवार को पीएससी के फैसले के खिलाफ अली और उनकी वर्तमान टीम ईस्ट बंगाल और मूल क्लब दिल्ली फुटबॉल की याचिकाओं पर सुनवाई कर रही थी। एआईएफएफ की पीएससी ने 10 सितंबर को अनवर को दोषी कारार देते हुए चार महीने के निलंबन की सजा सुनाई थी। इसके साथ ही महासंघ ने अली और दोनों क्लबों को मोहन बागान को 12.90 करोड़ रुपये का भारी मुआवजा देने को कहा था। वहीं, पीएससी ने अनवर की मूल क्लब दिल्ली एफसी और ईस्ट बंगाल पर अगले दो विंडो (2024-25 शीतकालीन और 2025-26 ग्रीष्मकालीन) में नए खिलाड़ियों से कारार करने पर भी रोक लगा दी थी। एआईएफएफ के वकील ने बाद में अदालत को सूचित किया- मुझे यह कहने का निर्देश दिया गया है कि एआईएफएफ पीएससी 10 सितंबर के अपने आदेश को वापस ले लेगी। समिति कल (14 सितंबर को) सभी पक्षों की नए सिरे से सुनवाई करेगी। वकील ने आगे कहा- मामले की सुनवाई के बाद (समिति) एक विस्तृत आदेश पारित करेगी। मोहन बागान ने अली के ईस्ट बंगाल से कारार करने के फैसले को चुनौती दी थी। 23 साल के अली ने पिछले सत्र में मोहन बागान को आईएसएल शील्ड विजेता बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। उन्होंने रक्षा पंक्ति में शानदार खेल दिखाने के साथ 26 मैचों में तीन गोल भी किए थे।

# दुनिया के सबसे दमदार बॉडी बिल्डर की मौत महज 36 साल की उम्र में हार्ट अटैक से गई जान

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। दुनिया के सबसे ताकतवर बॉडीबिल्डर के नाम से मशहूर इलिया गोलेम शेफर्मैचक का 36 वर्ष की उम्र में दिल का दौरा पड़ने के बाद निधन हो गया। दिल का दौरा पड़ने के बाद उन्हें छह सितंबर को अस्पताल ले जाया गया था, जहां वह कोमा में चले गए थे। कुछ दिनों बाद 11 सितंबर को उनकी मौत हो गई।



डेलीमेल ने स्थानीय मीडिया के हवाले से बताया कि हार्ट अटैक आने के बाद एंबुलेंस के आने का इंतजार करते हुए उनकी पत्नी एना ने छाती को कम्प्रेस भी किया था। बाद में उन्हें हेलीकॉप्टर से अस्पताल ले जाया गया। एना ने स्थानीय मीडिया को बताया, मैंने इस पूरे समय प्रार्थना करती रही। मैंने हर दिन उनके साथ बिताया। उनका दिल दो दिनों तक धड़का, लेकिन डॉक्टर ने मुझे एक भयानक खबर दी कि उनके दिमाग ने काम करना बंद कर दिया था। मैं संवेदना व्यक्त करने के लिए सभी का शुक्रिया अदा करती हूँ। यह महसूस करना दिल को छू लेने वाली है कि मैं इस दुनिया में अकेली नहीं रह गई हूँ। इतने सारे लोगों से मुझे मदद और समर्थन मिल रहा है। इलिया ने कभी भी किसी प्रोफेशनल टूर्नामेंट में हिस्सा नहीं लिया, लेकिन इस बेलाहूसी बॉडी बिल्डर की सोशल मीडिया फैन फॉलोइंग काफी ज्यादा था। उन्होंने नियमित रूप से अपने फैस के साथ वीडियो साझा किए। उन्हें द न्यूट्रेड उपनाम भी मिला। जानकारी के मुताबिक, इलिया दिन में सात बार खाना खाते थे और अपने शरीर को बनाए रखने के लिए 16,500 कैलोरी से कंज्यू करते थे। इसमें 2.5 किलोग्राम स्टेक और सुशी के 108 टुकड़े शामिल थे। उनका वजन 340 पाउंड था और वह 6 फीट एक इंच लंबे थे। आउटलेट के अनुसार उनकी छाती 61 इंच और उनके बाइसेप्स 25 इंच मापी गई थी।

# सेवानिवृत्त खिलाड़ियों से रीसेट कार्यक्रम के लिए आवेदन का किया आह्वान

नयी दिल्ली, 13 सितंबर। केंद्रीय युवा मामले एवं खेल तथा श्रम एवं रोजगार मंत्री डॉ. मनसुख मांडविया ने शुक्रवार को देशभर के सेवानिवृत्त खिलाड़ियों से 'सेवानिवृत्त खिलाड़ी सशक्तिकरण प्रशिक्षण' (रीसेट) कार्यक्रम के लिए आवेदन कर खेल परिस्थितिकी तंत्र में सक्रिय रूप से योगदान देने का आह्वान किया है। डॉ. मांडविया ने कहा, रीसेट कार्यक्रम देश के गौरवान्वित करने वाले हमारे सेवानिवृत्त एथलीटों को मान्यता देने और उन्हें सशक्त बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। हम सभी सेवानिवृत्त खिलाड़ियों से आग्रह करते हैं कि वे नए कौशल विकसित करने, खेल समुदाय से जुड़े रहने और देश की खेल विरासत में योगदान जारी रखने के लिए इस अवसर का लाभ उठाएं। उन्होंने कहा कि रीसेट कार्यक्रम पौष्टिक के बीच की खाई को पाटने और इससे नई पीढ़ी को लाभ मिल सकेगा। उन्होंने कहा कि उनका समूह अनुभव भविष्य के चैंपियनों को तैयार करने, भारत में खेलों के विकास में योगदान देने और राष्ट्र निर्माण को बढ़ावा देने के लिए एक आधार के रूप में काम करेगा। केंद्रीय मंत्री ने सभी सेवानिवृत्त खिलाड़ियों से इस पहल के लिए आवेदन करने और देश के खेल परिस्थितिकी तंत्र में सक्रिय रूप से योगदान देने का आह्वान किया। सरकार हमारे सेवानिवृत्त खिलाड़ियों को हर संभव तरीके से समर्थन देने के लिए प्रतिबद्ध है। राष्ट्रीय खेल दिवस पर खेल मंत्रालय ने सेवानिवृत्त खिलाड़ियों के लिए 'रीसेट' कार्यक्रम की शुरुआत की थी।

# फोर्ड को वापस भारत लाए स्टालिन

## फोर्ड कम्पनी चेन्नई के अपने प्लांट को फिर से शुरू करेगी

-लक्ष्मण वेंकट कुची-  
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-  
नई दिल्ली, 13 सितम्बर। भारत से जाने के दो साल बाद, अमेरिका की ऑटोमोबाइल कम्पनी फोर्ड भारत लौट रही है, तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने हालिया अमेरिका यात्रा के दौरान फोर्ड को राज्य में आने के लिए मनाया। तमिलनाडु पहले से ही भारत का ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरिंग केन्द्र है। और अब फोर्ड भी यहाँ अपना प्लांट लगाएगी, यहाँ बने वाहन विदेशी बाजार में बेचे जाएंगे। भारत और तमिलनाडु में ऑपरेशनल लागत कम आती है। इसलिए अमेरिकन कम्पनी ने चेन्नई में अपनी फैक्ट्री पुनः शुरू करने की योजना को अंतिम रूप दे दिया। फोर्ड कम्पनी ने सितम्बर 2021 में भारत छोड़ दिया था।

■ फोर्ड कम्पनी ने अगस्त 2021 में चेन्नई में अपना प्लांट बंद कर दिया था और सितम्बर 2021 में भारत छोड़ दिया था।

■ तमिलनाडु के मुख्यमंत्री स्टालिन राज्य के लिए निवेश जुटाने हेतु अमेरिका गए थे, उन्होंने कम्पनी से प्लांट पुनः शुरू करने का आग्रह किया था।

■ फोर्ड कम्पनी ने स्टालिन की बात मानकर राज्य सरकार को इस बारे में "लैटर ऑफ इन्टेंट" भी दे दिया है। इस प्लांट में बनी कारें विदेशों में बेची जाएगी।

कम्पनी ने अगस्त 2021 में अपनी मराईमलाई नगर फैक्ट्री में उत्पादन बंद कर दिया था। लेकिन आज के हार्ट, जो कि फोर्ड के इंटरनेशनल मार्केट ग्रुप के अध्यक्ष हैं, ने कहा कि कम्पनी ने

तमिलनाडु के मुख्यमंत्री को "लैटर ऑफ इन्टेंट" दे दिया है। स्टालिन अमेरिका यात्रा के दौरान फोर्ड के मुख्यालय गए थे, वहाँ उन्होंने मैनेजमेंट से तमिलनाडु में उत्पादन पुनः शुरू करने

को कहा था।

हार्ट ने कहा, मैं यह बताते हुए बहुत प्रसन्न हूँ कि हमने तमिलनाडु सरकार को लैटर ऑफ इन्टेंट दे दिया है। हम अपने चेन्नई प्लांट में निर्यात के लिए निर्माण शुरू करना चाहते हैं। जल्दी ही मराईमलाई नगर फैक्ट्री का आधुनिकीकरण किया जाएगा।

हार्ट ने कहा, हम तमिलनाडु सरकार के सहयोग के आभारी हैं, क्योंकि हमने चेन्नई प्लांट के लिए कई विकल्पों पर विचार किया था। यह फैसला भारत के प्रति हमारी वचनबद्धता को रेखांकित करता है। हम अन्तर्राष्ट्रीय बाजार की ज़रूरत पूरी करने के लिए तमिलनाडु में हमारे प्लांट का उपयोग करेंगे। कम्पनी अगले तीन साल में ढाई से तीन हजार लोगों को नौकरी देगी।

## चारागाह भूमि ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता प्रेमचंद देवदास ने अदालत को बताया कि लोटवाडा की करीब पांच बीघा से अधिक चारागाह भूमि पर प्रभावशाली लोगों ने अतिक्रमण कर टुकानें बना ली हैं। जबकि सुप्रीम कोर्ट के आदेश एवं राजस्व विभाग के परिपत्रों के अनुसार, चारागाह भूमि को अन्य किसी उपयोग में नहीं लिया जा सकता। स्थानीय लोगों ने कलेक्टर सहित अन्य संबंधित अधिकारियों को इस संबंध में शिकायत की, लेकिन उस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। याचिकाकर्ता की ओर से अदालत को यह भी बताया गया कि वर्ष 2021 में तहसीलदार ने भू-राजस्व अधिनियम की धारा 91 के तहत अतिक्रमियों को बेहदखल होने का आदेश दिया था। लेकिन अब तक अतिक्रमण नहीं हटाया गया। हाईकोर्ट ने गत पांच अगस्त को तहसीलदार को चार सप्ताह में अतिक्रमण को लेकर रिपोर्ट पेश करने को कहा था, लेकिन अब तक रिपोर्ट भी पेश नहीं की गई। वहीं, अब बताया जा रहा है कि सरकारी वकील के स्थान पर अतिरिक्त महाधिवक्ता इस प्रकरण में पैरवी करेंगे। इस पर अदालत ने अदालती आदेश की पालना करने के निर्देश देते हुए रिपोर्ट पेश नहीं करने पर तहसीलदार को पेश होने को कहा है।

एण्ड टी. जैसी बड़ी कंपनियों ने ई.आर.सी.पी. टैंडरों के लिए बोली नहीं लगाई। केवल दो कंपनियों, मेधा इंजिनियरिंग और रामकी इन्फ्रा ने बोली लगाई। दोनों कंपनियाँ तेलंगाना की थीं और दोनों ने ऊपरी सीमा पर बोली लगाई जो कि काम के अनुमानित बजट से बहुत अधिक थी। लेकिन फिर भी मेधा इंजिनियरिंग की बोली को स्वीकार किया गया जो कि अजीब था। क्या सरकार में, नेताओं, ब्यूरोक्रेट्स तथा संबंधित कंपनियों के साथ साठ-गांठ में कोई सुनियोजित कार्टल काम कर रहा था? रामकी इन्फ्रा जैसी पुरानी और अनुभवी कंपनी एक भी टैंडर नहीं जीत पाई, यह एक अजरज की बात थी।

क्या रेट फिक्स करने के लिए और यह सुनिश्चित करने के लिए कि मेधा इस रेट में सबसे आगे रहे, बोलियों के साथ छेड़छाड़ की गई थी। सूत्रों के अनुसार, इसे मुख्यमंत्री की मदद व आशीर्वाद प्राप्त था।

## चारागाह भूमि ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

# हैरिस के साथ अब किसी प्रेसिडेंशियल डिबेट में हिस्सा नहीं लेंगे ट्रम्प

## दूसरी ओर कमला हैरिस ने पूर्व राष्ट्रपति ट्रम्प को एक और डिबेट में आमना-सामना करने की चुनौती दी

■ पूर्व राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प ने दावा किया कि पिछली डिबेट में उनकी जीत हुई है।

■ ट्रम्प और हैरिस के बीच गत गुरुवार को ए.बी.सी. न्यूज ने पहली डिबेट आयोजित की। डिबेट के बाद किये गये सी.एन.एन. (न्यूज चैनल) सर्वेक्षण के अनुसार 63 प्रतिशत लोग इस बात से सहमत थे कि कमला हैरिस ने इस डिबेट में बेहतर प्रदर्शन किया है।

■ फॉक्स न्यूज के अनुसार, एक पैनल के 12 मतदाताओं का मानना था कि हैरिस ने डिबेट जीती, जबकि पांच ने माना कि ट्रम्प जीते।

वॉशिंगटन, 13 सितंबर (वार्ता)। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति एवं रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डॉनल्ड ट्रम्प ने गुरुवार को कहा कि वे डेमोक्रेटिक उम्मीदवार एवं उपराष्ट्रपति कमला हैरिस के खिलाफ अब राष्ट्रपति पद की किसी बहस (प्रेसिडेंशियल डिबेट) में शामिल नहीं होंगे।

ट्रम्प ने अपने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म, टूथ सोशल पर एक पोस्ट में दावा किया कि उन्होंने मंगलवार रात फिलाडेल्फिया में ए.बी.सी. न्यूज द्वारा आयोजित प्रेसिडेंशियल डिबेट में जीत हासिल की है और हैरिस पर फॉक्स न्यूज, एनबीसी न्यूज और सीबीएस न्यूज से बहस के निमंत्रण को अस्वीकार करने का आरोप लगाया।

हैरिस ने गुरुवार को 'एक्स' पर एक

पोस्ट में कहा, "मतदाताओं के प्रति हमारा दायित्व है कि हम एक और बहस करें।"

दोनों के बीच पहली डिबेट में भी सुश्री हैरिस की अभियान टीम ने जीत

का दावा किया। उनकी टीम की ओर से जारी एक बयान के अनुसार, उपराष्ट्रपति ने अमेरिकी लोगों के हित से जुड़े हर मुद्दे पर मंच पर बाजी मार ली।

सी.एन.एन. सर्वेक्षण के अनुसार, बहस देखने वाले 63 प्रतिशत लोग इस बात से सहमत थे कि सुश्री हैरिस ने फिलाडेल्फिया में मंच पर बेहतर प्रदर्शन किया। फॉक्स न्यूज के अनुसार, एक पैनल के 12 मतदाताओं का मानना था कि सुश्री हैरिस ने बहस जीती, जबकि पांच ने माना कि ट्रम्प जीते। कई लोगों ने कहा कि ट्रम्प को नहीं पता कि राष्ट्रपति पद की दौड़ में अपना नए प्रतिद्वंद्वी पर कैसे हमला करना है। न्यूयॉर्क टाइम्स के एक लेख में कहा गया कि बहस के बाद, कई डेमोक्रेटिक रणनीतिकारों और अधिकारियों ने सुश्री हैरिस के प्रदर्शन की सराहना की, जबकि रिपब्लिकन ने प्रस्तोहियों के प्रश्नों की गंभीरता के बारे में शिकायत की और स्वीकार किया कि ट्रम्प ने जोरदार हमले करने के अवसर छोड़ दिये।

सी.एन.एन. सर्वेक्षण के अनुसार, बहस देखने वाले 63 प्रतिशत लोग इस बात से सहमत थे कि सुश्री हैरिस ने फिलाडेल्फिया में मंच पर बेहतर प्रदर्शन किया। फॉक्स न्यूज के अनुसार, एक पैनल के 12 मतदाताओं का मानना था कि सुश्री हैरिस ने बहस जीती, जबकि पांच ने माना कि ट्रम्प जीते। कई लोगों ने कहा कि ट्रम्प को नहीं पता कि राष्ट्रपति पद की दौड़ में अपना नए प्रतिद्वंद्वी पर कैसे हमला करना है। न्यूयॉर्क टाइम्स के एक लेख में कहा गया कि बहस के बाद, कई डेमोक्रेटिक रणनीतिकारों और अधिकारियों ने सुश्री हैरिस के प्रदर्शन की सराहना की, जबकि रिपब्लिकन ने प्रस्तोहियों के प्रश्नों की गंभीरता के बारे में शिकायत की और स्वीकार किया कि ट्रम्प ने जोरदार हमले करने के अवसर छोड़ दिये।

## आखिरकार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जमानत दे दी थी, पर सी.बी.आई. के भ्रष्टाचार केस के कारण उन्हें रिहाई नहीं मिली थी। वरिष्ठ आप नेता और दिल्ली के मंत्री सौरभ भारद्वाज ने कहा कि गृह मंत्री को इस्तीफा दे देना चाहिये क्योंकि सुप्रीम कोर्ट ने साफ कहा है कि सी.बी.आई. प्रतीशोध के इरादे से काम कर रही है। कोर्ट ने सी.बी.आई. को पिंजरे का तोता कहा है। इसके बाद गृह मंत्री को पद पर बने रहने का अधिकार नहीं है। भाजपा प्रवक्ता गौरव भाटिया ने कहा कि दो जज वाली बेंच ने कहा कि अरविंद केजरीवाल की गिरफ्तारी गैर कानूनी नहीं थी, कानून सम्मत थी। उनके खिलाफ आरोपों को खारिज नहीं किया जा सकता, बरी करने का सवाल ही नहीं है। ट्रायल चलेगा।" भाजपा प्रवक्ता ने कहा कि आम आदमी पार्टी का भ्रष्ट डी.एन.ए. दिख रहा है। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल, पूर्व उप मुख्यमंत्री मनोष सिंसोदिया और सांसद संजय सिंह सभी भ्रष्टाचार के मामलों में जमानत पर जेल से छूटें हैं।

## केन्द्र सरकार ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

और निकोबार के योगदान को दर्शाता है। उन्होंने कहा कि इस द्वीप का हमारे देश की स्वाधीनता और इतिहास में अद्वितीय स्थान रहा है।

## 2017 में ई.आर.सी.पी...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

को हैबुल किया गया, और पूरे प्रोजेक्ट को टुकड़ों में बांटने का निर्णय लिया गया, पर सारा काम एक ही कम्पनी को देने का निर्णय लिया गया, ऐसा लग रहा था कि इस सबके पीछे स्पष्ट रूप से कोई अदृश्य हाथ था, जो समस्त प्रक्रिया को अंजाम दे रहा था।

यह निर्णय अधिकारिक रूप से नहीं लिया गया था कि कितने टुकड़े किए जाएंगे और विभिन्न पैकेज पर काम कब शुरू होगा।

रोचक बात है कि जून 2023 में टैंडर जारी किए गए। पहला टैंडर 2066 करोड़ रुपये का था, दूसरा 1807 करोड़ रुपये और तीसरा 3913 करोड़ रुपये के लिए।

इसी समय जल जीवन मिशन के लिए भी टैंडर जारी किए गए, जहाँ बाद में बहुत सी अनियमितताएँ सामने आईं और वर्तमान में इसकी जाँच जारी है। आश्चर्य की बात यह है कि एल.

## निवेश आकर्षित ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मुलाकात की। समुदाय के सदस्यों को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री शर्मा ने जापान में तकनीकी नवाचारों की शुरुआत करने में अप्रवासी राजस्थानी समुदाय की भूमिका के बारे में प्रसन्नता व्यक्त की और कहा कि अप्रवासी राजस्थानी अपनी माटी में भी नए व्यवसाय लगाने का प्रयास करें।

"राइजिंग राजस्थान" ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 के बारे में बात करते हुए, ओसाका-कोबे में भारत के महावाणिज्यदूत चंद्र अम्पार ने कहा, "मैं रोड शो को मिले जबरदस्त समर्थन को

देखकर बेहद खुश हूँ।" ओसाका निवेशकों का रोड शो ओसाका-कोबे में भारत के महावाणिज्यदूतावास और जापान एक्सटर्नल ट्रेड ऑर्गेनाइजेशन के सहयोग से आयोजित किया गया था। इसके साथ ही, "राइजिंग राजस्थान" ग्लोबल इन्वेस्टमेंट 2024 के लिए इन्वेस्टर्स मीट और आउटरीच का पांच दिवसीय दक्षिण कोरिया-जापान चरण आज समाप्त हो गया और राजस्थान सरकार का उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल अब वापस राज्य के लिए रवाना हो गया है।

## आपके खिलाफ ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मेहनत करने वाले समाज को भरोदा दिलाया हूँ कि यदि आपके समाज के हित के खिलाफ कोई साजिश रचेगा या कोई आंध्र उठाकर देखेगा तो मैं आपके लिए, आपकी सुरक्षा के लिए खड़ा रहूँगा।

पूर्व उपमुख्यमंत्री पायलट ने कहा कि प्राचीन काल में हम सभी एक ही

गंगोत्री से निकले हैं। यहाँ 36 कौम अमन-चैन से रहती आई हैं। जोशपुर से लेकर गंगानगर तक, दिल्ली से लेकर मुंबई तक आपके समाज के बहनों - भाइयों ने मेहनत करके नाम कमाया है। मुझे खुशी होती है, जब सरकारी नौकरी और बड़े-बड़े पदों पर समाज के बच्चे बैठते हैं।

# गहलोत सरकार के सब्सिडी झांसे का शिकार हुए प्रदेश के 600 से ज्यादा छोटे किसान

## एग्रो प्रोसेसिंग यूनिट्स स्थापित करने और मेगा फूड पार्क बनाने के लिए इन किसानों ने बैंकों से ऋण लेकर करोड़ों रु. के प्लांट लगा दिए, लेकिन बीते 5 साल में उन्हें सब्सिडी नहीं मिली

-यादवेन्द्र शर्मा-  
जयपुर, 13सितम्बर । पूर्ववर्ती अशोक गहलोत सरकार ने वर्ष 2019 में कृषि क्षेत्र में एग्रो प्रोसेसिंग यूनिट्स स्थापित करने, उनके नवीनीकरण और मेगा फूड पार्क बनाने, जिससे किसानों को बाजार से सीधे तौर पर जोड़ने में मदद हो, के लिए उद्योगों व किसानों को सब्सिडी देने के लिए नीति बनाई थी। इसके तहत उद्योगपतियों और किसानों को एक करोड़ रु. तक की सब्सिडी देने का प्रावधान किया था। इसके बाद राजस्थान में करीब 1000 से अधिक आवेदकों ने यह प्लांट स्थापित करने के लिए आवेदन किया था और नई यूनिट्स भी लगाई थी। परंतु इनमें से करीब 600 लोगों को ही "कैपिटल इन्वेस्टमेंट सब्सिडी" नहीं मिली।

पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार के समय वर्ष 2019 में घोषणा की गई थी कि, मेगा फूड पार्क के लिए प्लांट और मशीनरी स्थापित करने पर प्रधानमंत्री किसान संवाद योजना के तहत 10 प्रतिशत की अतिरिक्त सब्सिडी दी जाएगी। इसके अलावा अगर कोई किसान स्वयं प्लांट या मशीनरी लगाता है तो उसे 1 करोड़ तथा व्यवसायी को 50 लाख रु. की आर्थिक सहायता देने का वादा किया गया था।

गौरतलब है कि इस नीति के अनुसार सब्सिडी की राशि 3 किस्मों में दी जानी थी। इसके लिए आवश्यक

दस्तावेज जिला स्तरीय स्क्रीनिंग व अनुमोदन कमेटी को पेश करने पर प्रथम किश्त में 40 प्रतिशत राशि बतौर अडवांस दी जानी थी। दूसरी किश्त में 40 प्रतिशत रकम मशीन व प्लांट की जानकारी देने, बैंक सर्टिफिकेट, चार्टर्ड अकाउंटेंट के प्रमाण पत्र समेत कुछ अन्य दस्तावेज पेश करने के बाद दी जानी थी। शेष 20 प्रतिशत राशि की अंतिम किश्त शेष कागजी कार्रवाई के बाद दी जानी थी।

गौरतलब है कि राज्य सरकार ने एक नोडल ऑफिसर बनाया था, जिसे आवेदक उद्योगपतियों व किसानों के दस्तावेज 15 दिन में जांचकर जिला स्तरीय कमेटी को देने थे। इस नीति के मुताबिक जिला स्तरीय कमेटी को दस्तावेज जांच के 60 दिन के भीतर यह सब्सिडी राशि जारी करनी थी। अगर यह राशि जारी नहीं होती है तो इसकी अपील राज्य स्तरीय कमेटी के समक्ष किए जाने का प्रावधान था। लेकिन पिछले करीब 5 सालों से 600 से ज्यादा आवेदक, कृषि विभाग के आला अधिकारियों तथा जिला व राज्य स्तरीय कमेटी के बीच

फंस गए हैं। इन 600 आवेदकों में से करीब आधा दर्जन किसानों व उनकी संस्थाओं ने मुख्य सचिव, कृषि विभाग के प्रमुख शासन सचिव समेत राज्य सरकार को पत्र लिखकर इस पूरे प्रकरण की शिकायत भी दर्ज की है।

नसीराबाद के गांव दिलवाड़ी के शिकायतकर्ता रघुनाथ चौधरी, जो कि मौफतजी डेयरी के संचालक हैं, ने कहा है कि उनका आवेदन "किसान श्रेणी" के बजाय "गैर किसान श्रेणी" में डाल दिया गया है। इस कारण उसको जो राहत मिलनी थी, वह नहीं मिली। रघुनाथ का कहना है कि उसकी संस्था ने 2.25 करोड़ रु. का प्लांट लगाया, जिसमें से उसने 1.15 करोड़ रु. बैंक से ऋण लिया। इस संस्था में 8 लोग काम करते हैं, और एक हजार किसान जुड़े हुए हैं।

इसी प्रकार अजमेर के शिकायतकर्ता भगवती इंडस्ट्रीज के संचालक मनोज चांदनानी का कहना है कि, उसने ग्वार गम स्टिल्ट प्लांट लगाया है, जिसमें 1.40 करोड़ रु. की लागत

## 21 सितम्बर को प्र.मंत्री मोदी की मेज़बानी करेंगे बाइडन

वॉशिंगटन/नयी दिल्ली, 12 सितंबर (वार्ता)। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन 21 सितंबर को बिलमिंगटन, डेलावेयर में चौथे व्यक्तिगत क्वॉड लीडर्स शिखर सम्मेलन की मेजबानी करेंगे। बाइड हाउस ने गुरुवार को यह जानकारी दी।

बाइड हाउस ने बताया कि बाइडन ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री एंथनी अल्बानीज़, भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और जापान के प्रधानमंत्री किशिदा फुमियो का स्वागत करने के लिए उत्सुक हैं।

बाइड हाउस के बयान में कहा गया है कि यह बाइडन का राष्ट्रपति के रूप में बिलमिंगटन में विदेशी नेताओं की मेजबानी करने का पहला मौका होगा। बयान में कहा गया है कि यह क्वाड के प्रत्येक नेता के साथ उनके गहरे व्यक्तिगत संबंधों और हमारे सभी देशों के लिए क्वाड के महत्व का प्रतिबिंब है।

# लद्दाख में चार जगहों से लौटी चीन की सेना

## चीन ने यह टिप्पणी जिनेवा में गत गुरुवार को विदेश मंत्री एस जयशंकर की ओर से दिये गये बयान के ठीक अगले दिन जारी की

नई दिल्ली, 13 सितम्बर। पूर्वी लद्दाख में चल रहा भारत-चीन सीमा विवाद सुलझता हुआ नजर आ रहा है। चीन की तरफ से कहा गया है कि उसने अपनी सेना को पूर्वी लद्दाख की चार जगहों से पीछे हटा लिया है। चीन के विदेश मंत्रालय द्वारा जारी एक प्रेस विज्ञापित के मुताबिक राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजित डोभाल और चीनी विदेश मंत्री वांग यी ने गुरुवार को रूस के सेंट पीटर्सबर्ग में ब्रिक्स सदस्य देशों में सुरक्षा मामलों के लिए जिम्मेदार उच्च-स्तरीय अधिकारियों की बैठक से अलग

बातचीत की। इस दौरान दोनों पक्षों ने सीमा मुद्दों पर हाल के विचार-विमर्श में हुई प्रगति पर चर्चा की।

चीन के विदेश मंत्रालय की प्रवक्ता माओ निंग से शुरूकार को प्रेस वार्ता के दौरान बताया कि दोनों सेनाओं ने चार क्षेत्रों से वापसी की है और सीमा पर स्थिति स्थिर है। हाल के वर्षों में, दोनों देशों की अग्रिम मोर्चों पर तैनात सेनाओं ने चीन-भारत सीमा के पश्चिमी क्षेत्र में चार बिंदुओं से पीछे हटने का काम पूरा कर लिया है, जिसमें गलवान घाटी भी शामिल है। चीन-भारत सीमा पर स्थिति

आम तौर पर स्थिर और नियंत्रण में है।

चीनी विदेश मंत्रालय की यह टिप्पणी विदेश मंत्री एस जयशंकर द्वारा जिनेवा में दिए गए बयान के एक दिन बाद आई है। जयशंकर ने कहा था कि चीन के साथ "सैनिकों की वापसी से जुड़ी समस्याओं" का लगभग 75 प्रतिशत समाधान हो गया है, लेकिन बड़ा मुद्दा सीमा पर बढ़ता सैन्यीकरण है।

डोभाल और वांग के बीच हुई बैठक के बारे में विस्तृत जानकारी देते हुए चीन के विदेश मंत्रालय ने कहा कि दोनों पक्षों ने यह विश्वास व्यक्त किया था।

## जम्मू: मुठभेड़ में सेना के चार जवान घायल हुये

जम्मू, 13 सितंबर (वार्ता)। जम्मू-कश्मीर में किरतवाड़ जिले के सुदूरवर्ती इलाके में शुरूकार को सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ हुई जिसमें चार जवान घायल हो गये। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि खुफिया जानकारी के आधार पर, जम्मू-कश्मीर पुलिस के साथ किरतवाड़ के चतरु इलाके में एक संयुक्त अभियान शुरू किया गया। अपराह्न 1530 बजे आतंकवादियों से संपर्क स्थापित किया गया। इस मुठभेड़ में सेना के चार जवान घायल हो गए। ऑपरेशन जारी है। पुलिस सूत्रों ने बताया कि किरतवाड़ जिले के छतरु इलाके में नैदधाम गांव के ऊपरी इलाकों में पिंगनल दुग्गा वन क्षेत्र में सुरक्षा बलों ने तलाश और खोज अभियान शुरू किया था। इसी दौरान आतंकवादियों से उनकी मुठभेड़ हो गयी। दोनों तरफ से गोलीबारी भी हुई। इससे पहले आज तड़के मुंड जिले के सुनकोट इलाके में मुठभेड़ के दौरान आतंकवादियों के भागने के बाद सुरक्षा बलों ने मौके से गोला-बारूद बरामद किया।

## दो वीडियो की अजीबो...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

करने से उनका पैसा बच जाएगा। श्रीनिवासन ने कहा, "लोग कहते हैं कि वित्त मंत्री ने मिटाइयों पर 5 प्रतिशत जी.एस.टी. तथा नमकीन पर 12 प्रतिशत जी.एस.टी. लगा दी है क्योंकि उजर में लोग मिटाई ज्यादा खाते हैं और तमिलनाडु में नमकीन, मिटाई तथा कॉफी लोकप्रिय है। कृपया एक समान जी.एस.टी. लगाएँ क्योंकि कि बातचीत को शेर्य करने के लिए क्षमा याचना की। अत्रामलाई ने 'एक्स' पर लिखा, "तमिलनाडु भाजपा की ओर से, मैं अपने उन प्राधिकारियों के कार्यों के लिए पूरी ईमानदारी से माफी माँगता हूँ, जिन्होंने एक सम्मानित व्यवसायी तथा हमारी माननीय वित्तमन्त्री के बीच हुई निजी बातचीत को शेर्य किया। मैंने अन्रपूर्णा चैन ऑफ रेस्टोरेन्ट्स के सम्मानीय मालिक तिरु श्रीनिवासन

एवल से बातचीत की तथा निजता के इस गैर इरादतन उल्लंघन के लिए अफसोस व्यक्त किया।" तमिलनाडु की सत्तारूढ़ पार्टी तथा राष्ट्रीय स्तर पर इंडिया ब्लॉक की घटक द्रमुक ने राहुल गांधी की पोस्ट को ही 'एक्स' पर रिपोस्ट किया। द्रमुक सांसद तथा पार्टी की उपमहासचिव कनिमोई ने केन्द्र की भाजपा सरकार तथा केन्द्रीय मंत्रियों को चेताया कि वे तमिलों के आत्मसम्मान का उन्हास न करें।

तीसरी पीढ़ी के उद्यमी तथा कोयम्बटूर की प्रमुख हस्ती के "अयमान" की निन्दा करते हुए, अत्रामलाई प्रवक्ता कोवई सत्यन ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि माफी माँगने का साह्य दर्शाता है कि भाजपा सरकार सत्ता के मद में किस हद तक मातावाली हो गई है। उन्होंने कहा, "अहंकार की पराकाष्ठा विनाश का प्रतीक है।"

का है, जिसमें अन्रपूर्णा चेंस ऑफ रेस्टोरेन्ट्स के मालिक श्रीनिवासन कथित रूप से, जी.एस.टी. की अलग-अलग दरों पर चिन्ता व्यक्त करने नजर आ रहे हैं। दूसरे वीडियो में, श्रीनिवासन कथित रूप से वित्तमन्त्री से व्यक्तिः क्षमा माँगते दिखाई दे रहे हैं।

इस बीच, तमिलनाडु के भाजपा अध्यक्ष के. अत्रामलाई ने एक उद्यमी की सीतारमण के साथ हुई निजी बातचीत को शेर्य करने के लिए क्षमा याचना की। अत्रामलाई ने 'एक्स' पर लिखा, "तमिलनाडु भाजपा की ओर से, मैं अपने उन प्राधिकारियों के कार्यों के लिए पूरी ईमानदारी से माफी माँगता हूँ, जिन्होंने एक सम्मानित व्यवसायी तथा हमारी माननीय वित्तमन्त्री के बीच हुई निजी बातचीत को शेर्य किया। मैंने अन्रपूर्णा चैन ऑफ रेस्टोरेन्ट्स के सम्मानीय मालिक तिरु श्रीनिवासन

एवल से बातचीत की तथा निजता के इस गैर इरादतन उल्लंघन के लिए अफसोस व्यक्त किया।" तमिलनाडु की सत्तारूढ़ पार्टी तथा राष्ट्रीय स्तर पर इंडिया ब्लॉक की घटक द्रमुक ने राहुल गांधी की पोस्ट को ही 'एक्स' पर रिपोस्ट किया। द्रमुक सांसद तथा पार्टी की उपमहासचिव कनिमोई ने केन्द्र की भाजपा सरकार तथा केन्द्रीय मंत्रियों को चेताया कि वे तमिलों के आत्मसम्मान का उन्हास न करें।

तीसरी पीढ़ी के उद्यमी तथा कोयम्बटूर की प्रमुख हस्ती के "अयमान" की निन्दा करते हुए, अत्रामलाई प्रवक्ता कोवई सत्यन ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि माफी माँगने का साह्य दर्शाता है कि भाजपा सरकार सत्ता के मद में किस हद तक मातावाली हो गई है। उन्होंने कहा, "अहंकार की पराकाष्ठा विनाश का प्रतीक है।"

गौरतलब है कि "कैपिटल इन्वेस्टमेंट सब्सिडी" की तीन किश्तें मिलने के बाद आवेदकों को टर्म लोन, बिजली शुल्क और सोलर प्लांट सब्सिडी के लिए भी आवेदन करना था, लेकिन यह मामला प्रारंभिक स्तर पर ही अटक जाने के कारण इन आवेदकों को आगे मिलने वाली रियायतें भी नहीं मिल पायीं।

उल्लेखनीय है कि राजस्थान में भजनलाल सरकार बनने के बाद इन आवेदकों ने न्याय की मांग करते हुए जून-2024 में शिकायती पत्र लिखे हैं, जिनमें आवेदकों ने गहलोत सरकार के सब्सिडी के नाम पर दिए गए झांसे का दर्द साफ बयान किया है। इनकी मांग है कि भाजपा सरकार उनकी मांगों पर ध्यान देकर सब्सिडी राशि जारी करे। इन आवेदकों का कहना है कि भले ही हमारे उद्योग व संस्था छोटी हैं, इन्में प्रत्यक्षत 10-15 लोग ही काम करते हैं, लेकिन अप्रत्यक्ष रूप से 1 लाख किसान इससे जुड़े हुए हैं। सरकार द्वारा सब्सिडी राशि जारी नहीं करणा इन सभी लोगों के साथ अन्याय होगा।

हालांकि कृषि विभाग ने इन शिकायतों को सुना है और अधिकारियों का कहना है कि कृषि विभाग जल्द ही "राजस्थान एग्रीकल्चर पॉलिसी-2024" का गठन कर रही है, जिसमें पुराने आवेदकों को राहत देने जैसे हदम को भी उठाए जाएँ।

राष्ट्रदूत (एचयूएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा राष्ट्रदूत प्रेस, जी/1/63 इंडस्ट्रीयल एरिया फेस प्रथम, जालौर, (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2006/17286 जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम्.आर्.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स: 0141-2373513, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033, बीकानेर कार्यालय: कुम्भाना हाऊस, हनुमान हवा, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स: 0151-2527371, उदयपुर कार्यालय: आयड मन रोड आयड, उदयपुर। फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स: 0145-2624665 जालौर कार्यालय - जी/1/63, इन्डस्ट्रीयल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डीनसिटी कार्यालय - जी/1-201, रीकी औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डीनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 सूूर कार्यालय: एच-150, रीकी औद्योगिक क्षेत्र, चूरु, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908

